

P 110
291



~~4057~~
РМО
291

Изъ книгъ
заслуженного профессора
профсоюза
д. є. НАСИЦЫНА.

Р645

ВѢНОКЪ

на могилу

Професоръ Ж. А. ХИТРОУ

Н. Н.



МОСКВА.

Университетская типография, Страстной бульваръ.
1901.



ВЪНОКЪ НА МОГИЛУ ПРОТОИЕРѢЯ И.І.ХИТРОВА.

І.

Въ юньской книжѣ *Душеполезнаю Чтенія* уже была помѣщена статья, посвященная памяти протоиеря Михаила Ивановича Хитрова. Но мы увѣрены, что постоянные читатели наши не постыгаютъ на насъ, если мы еще разъ остановимъ ихъ вниманіе на личности незлабешшаго сотрудника нашего, произведения которого они привыкли встрѣтить почти въ каждомъ выпуске нашего изданія. Вѣдь въ произведеніяхъ писателя сказывается его душа и безъ знакомства съ нею не полно было бы и самое пониманіе его произведеній. Мы не говоримъ уже о тойтъ, что и самъ по себѣ, свою духовною лицоносною, б. Михаилъ можетъ представить большой интересъ, какъ типъ человѣка, сумѣвшаго гармонически сочетать въ себѣ широкое гуманистическое образованіе, вынесенное имъ изъ стынъ Московскаго университета, со всеми лучшими завѣтами нашей святорусской старины,—тиль, которому, несомнѣнно, принадлежитъ будущее Россіи.

О. Михаилъ родился 4 сентября 1851 года. По происхожденію своему онъ принадлежалъ къ духовному сословію и первоначальное образованіе получила въ Переславскомъ духовномъ училищѣ подъ Москвою. Вотъ что онъ самъ рассказывалъ о своемъ дѣтствѣ впослѣдствіи въ быт-

вость свою воспиторомъ Филаретовскаго Епархиальнаго Училища изъ Москви.

«И родился старожилъ сыномъ сельского дьякона на Полицкой винокурѣ, изъѣзжаго 13 человѣкъ дѣтей. Понятите ми, какъ оху далекой страны, что мой отецъ получалъ, по точной записке, пятьдесятъ пять рублей съ копейками ежегодного дохода... Съ тѣхъ поръ, съ поры моего дѣтства прошли десятилѣтія. Устронувшись изъ города, я было уже изгубилъ тяжелаго уединенія, среди которыхъ началась моя жизнь. Но вотъ, по волѣ Провиденія, ми пришлось служить въ Филаретовскомъ училищѣ,—и разомъ вскоре слѣдѣла у меня въ памяти моя дѣтскіе и отроческіе годы, эти забытыя и тяжелыя думы, такъ часто омрачавшіе членъ родителей, и эти безконечныя рѣчи о нашемъ воспитаніи, эти хлоды съ смѣренными поклонами, съ слезами просыпали. Въ эниную минуту, въ трескучий морозъ и съ треногомъ въ сердцѣ встрѣчала я всегда на Переярѣ мать мою, приходившую пышкомъ за 25 верстъ съ тяжелою ношкою бѣлья за плачами, съ двутривенными, крѣпко скѣтыми въ окоченѣйшей руки, и съской, замершѣй на усталомъ лицѣ...»

Отецъ Михаила Ивановича, скончавшійся около пяти лѣтъ тому назадъ запитаннымъ священникомъ, былъ типъ сельскаго священнослужителя старого, дореформеннаго времени. Запитавшемъ его характеристику изъ неизпечатанной рѣчи Михаила Ивановича, произнесенной имъ при потребѣемъ своего старика-родителя 5 ноября 1894 г. «Почтѣший пастырь»,—говорилъ Михаилъ Ивановичъ,—быть можетъ для Божія. Онь исполненъ былъ склонностью къ Богу. Онь, можно сказать, дышалъ вѣрой. Ему не нужно было ни оснований, ни доказательствъ вѣры: она вѣроятна такъ, какъ вѣруетъ весь русскій народъ: просто, чисто, всю душою, всѣмъ существомъ. И если случалось ему встрѣтить человѣка съ превратными взглядами, ему казалось даже страннымъ и призрачнымъ такого: онь просто называлъ его «не въ своемъ умѣ».

«Будучи человѣкомъ вѣры, онь въ то же время былъ и человѣкомъ правды. Онь былъ правдивъ не въ томъ смыслѣ, что никогда не говорилъ неправду,—это общечеловѣческое и, конечно, прискорбная слабость,—вѣтъ, оять быхъ правдивъ въ словѣ, высшемъ смыслѣ: онь всегда былъ искрѣнъ самъ себѣ. Ненавидя лукавство, лицемѣріе и всякую фальшь, они никогда не старался что-либо представлять изъ себѣ,—всегда былъ самъ собою! Онь никогда не поддавалъ никакой личности: всегда говорилъ то, что думалъ, что чувствовалъ: честна и прозрачна была душа его».

«Человѣкъ вѣры и правды, онь въ то же время отталкивался рѣдкимъ незлобіемъ. Можно сказать, злобъ злонадѣѧнія совсѣмъ не было вѣта въ душѣ оня: онь совершиенно забывалъ все обиды. Но доброта душа его выражалась и положительнымъ образомъ: онь охотно давался тѣмъ немногимъ проходимымъ, которыхъ были въ его распоряженіи, со всѣми, кто обращался къ нему съ просьбою о помощи. Въ немъ не было духа хористолюбія, не кончилъ онь денегъ и никогда не думалъ объ этомъ».

«Человѣкъ первого сельскаго труда, можно сказать, землемѣдѣльца въ душѣ, онъ представлялъ себою, къ сожалѣнію же, пахоту, исчезающій глубоко спиритуальный типъ сельскаго пастыря, благнаго-го народа: въ свою жизнію и своимъ пропынчаніемъ. Его отношенія къ прихожанамъ были удивительно просты, искренни и совершенно чужды вся资料 formalismu, котораго онь не выносилъ... При вскомъ этомъ онь до конца жизни сохранилъ въ своемъ характерѣ ту благородную упрямку, по которой онъ никогда не записывалъ передъ глаза жизни изъ какихъ-либо вечестѣкъ побужденій».

Мы не безъ цѣли приводимъ искаженную, пасажирскую родителей Михаила Ивановича и условій его первоначальной жизни: эти сбѣдѣнія помогутъ намъ разъяснить многое въ его собственной личности. Мы не говоримъ уже о таинѣ общечеловѣческихъ свойствахъ Михаила Ива-

возить, право унаследованных имъ отъ отца, какъ его безгравичная доброта, абсолютное вездобое, крайняя пропасть въ обращеніи съ людьми, или о иначѣ невозмутимой разностѣ его характера и язвой, не залавшей усталыи воспитательности его о всѣхъ близкихъ сердцу, перешедшей къ нему отъ его матери: даже помимо всего этого, искоги прозрѣніи, яксы и склонности Михаила Ивановича, которыми онъ оставилъ истринъ въ теченіе всѣй своей жизни, нѣхотъ союзникъ тѣ житейскія условія, средь которыхъ прошло его дѣтство. Всѣмъ известна простота привычекъ и неорганизованность требованій Михаила Ивановича. Онь достаточно заработавши для того, чтобы придалъ своей домашней обстановкѣ характеръ вполне благоустроенной городской жизни, въ действительности не жадить средствъ, отруженъ свою семью возможно болѣею довольствомъ. Въ квартирѣ его всегда можно было насчитать до десяти помѣщиковъ, и вся домашняя обстановка его: шебель, зеркала, часы, картины, посуда, столовая сервизировка, были такого качества и заведены въ такомъ количествѣ, что ею не погнувшись бы и очень избалованый покровитель человѣка. Но къ собственной натурѣ Михаила Ивановича, смышавшейся въ дѣтствѣ съ совершениею другихъ условій жизни, всѣ эти памятности и усовершенствованія городской жизни привыкались очень туго: она, что называется, не вошла въ нихъ вѣсну, не уѣхала и не хотѣла обратить ихъ въ свою непремѣнную потребность: и то же кругу, въ которомъ ему пришлось проводить свои зрѣлые годы, едва ли можно было отыскать менѣе требовательнаго, менѣе притязательнаго человѣка. Въ сейтвомъ званиѣ, даже въ молодыхъ годахъ, онъ всегда доволистовалъ пальцемъ, сшитымъ у очень посредственнаго портного, иногда это платье своимъ покровомъ избуждало среди любителей моднаго франтовства несмѣй сѣтъ, но Михаилъ Ивановичъ не смущался этимъ и сокъ перваго благодушно вторилъ имъ. Въ теченіе своей почти двадцатилѣтней службы по гражданскому вѣдомству

Михаиль Ивановичъ часто выступалъ лекторомъ передъ изысканной публикой, но за все это время ни разу не удосужился спасти себѣ первого врача; когда же встрѣчалась надобность въ этомъ обычномъ хожданіи каждого лектора, онъ прѣбывалъ въ познанствованію его у своихъ добрыхъ знакомыхъ. Простота житейскихъ привычекъ и склонностей особенно развязно сказывалась на Михаилѣ Ивановичѣ въ тѣхъ случаяхъ, когда ему уже въ предѣлы возраста приходилось навѣщать своего старика-отца или другихъ деревенскихъ родственниковъ. Человѣкъ, вспнувшись съ дѣтства въ удобства городской жизни, могъ бы покоробить бѣдность и скучность деревенской обстановки, чуждой всякихъ привилѣйностей городского комфорта; ему нужно было бы дѣлать усилія надѣть себѣ, чтобы не дать замѣтить хозяевамъ убожество ихъ жизни. Ничего подобнаго никогда не испытывалъ Михаилъ Ивановичъ: онъ чувствовалъ себя среди этого убожества вполнѣ спокойнъ человѣкомъ. Замѣчено, что хозяева начинаютъ клопотать съ цѣлѣю книжѣ-избу будущее устройство дорогого гостя, приготовить ему помѣщице постель, подать лежащій разъ чистую парижку, онъ всегда упранивалъ не дѣлать этого, уѣхра, что хочется спать и есть, лакъ всѣ, что для него лишнаго ничего не нужно, и въ этихъ словахъ не было и доли какой-либо дланности. Въ эти часы Михаилъ Ивановичъ дѣйствительно кѣль бы забылся обо всемъ, привыкъ тому, ему подиѣвшему городскую жизнью и безъ всякаго насилія надѣть себѣ возвращалась къ привычкамъ своихъ первоначальныхъ дней. Не здѣсь, бывало, укладывалась спать на сѣновалѣ въ отцовскомъ сараѣ, онъ добѣгъ вспоминать обѣ этой порѣ свого хотѣ и спрѣвѣнаго, но тѣмъ не менѣе дорогого его сердцу дѣтства.

Натѣ склоннаго ворочемъ отиходѣ не слѣдуетъ, чтобы покойный хотѣть свою особою размѣрять роль какого-нибудь античнаго Догена. Нерушливость въ одѣянѣ, любилъ онъ повторять своюъ воспитанникамъ, — служить выражениемъ нравственной норашивости, и его собст-

тенный хотя и очень скромный kostюмъ всегда бывъ чистъ и опрятъ; всякий изъ нихъ къ нему бывъ тщательно за-
дѣлывъ, иногда, по привычкѣ студенческихъ лѣтъ, соб-
ственнюю руковою. Когда же ему приходилось вступать въ
качествѣ официального лица въ накомъ либо засѣданіи,
собраний или обществъ, онъ считалъ даже своимъ долгомъ
издѣлиться не только въ соответствующемъ случаю офици-
альнымъ платье, но и со всеми гипокриями отлича, полученнымъ
имъ во время своей долгой служебной и общественной
дѣятельности. И изъ этого отношения, какъ и во
всемъ прочемъ, покойный бывъ самъ собою, любилъ
идти собственнымъ путемъ, собираясь лишь со своими
склонностями и убѣжденіями въ не стараясь подогнать свою
личность подъ какую-нибудь мѣру или пажескій бол-
шевистскую шаблонъ.

Такотъ въ простотѣ деревенской жизни соотвѣтство-
вала и другая склонность Михаила Ивановича. Быкая въ
деревни, онъ любилъ присматриваться къ крестьянской
жизни, любилъ побеседовать съ умными и дѣланоятльими
крестьянами. Но эта бесѣда отнюдь не имѣла характера
бесѣды «доброго барина» съ «женщиной братомъ, съ му-
жикомъ». Собесѣдники всегда чувствовали, что они стоятъ
на одной почкѣ, чувствовали,—одинъ инстинктивно, а другой
вполнѣ сознательно,—своё духовное родство. Другие
любимые собесѣдники Михаила Ивановича бывали сель-
ские бахчевики и притчики старинного, деревенского типа:
молодыхъ деревенскихъ священниковъ съ ихъ го-
родскими замашками и щеголей псаломщиками покойный
ведомообразный, считая ихъ неподходящими къ нашему
деревенскому быту.

Пронеся свой долгъ въ країне невзыскательныхъ усло-
вий деревенского быта, Михаиль Ивановичъ никогда не
отказалъ изысканности сѣльского обращенія, пріобрѣ-
таемаго дѣтьми высокихъ классовъ при помощи усердной
преподаваніи или гувернерами и гувернантками. Онъ ик-
огда не уѣзжалъ да и не пробовалъ даже учиться таин-
ко

вать. Лишь, знаемъ Михаила Ивановича въ молодость го-
діахъ, не говоря уже о поздѣйшемъ времени его жизни,
никакихъ образцовъ не могли бы даве и представить его
собѣ распакливающимъ съ довѣріемъ если не поеннаго,
то хотя достаточно выдрессированнаго штицкаго чедо-
ицкаго; такъ странно казалось бы сказать представление о
немъ съ понятіемъ объ пажескомъ, въ смыслѣ смысла
этого слова, молодомъ человѣкѣ. Эта «нейтральность» приемъ
Михаила Ивановича, недостаточное проявленіе всего
его въ тайны съѣтскихъ тонкостей уединностей «хоро-
шаго тома» честно подвергали его осужденію людей, ож-
иженческихъ и интеллекціи и сѣльской благословенности,
и его христіанское имя и отчество произносились иногда
съ особыми оттенкомъ изъ головы въ смыслѣ нарицатель-
наго названія людей съ неуклонніи манерами. Но не об-
лада съѣтскимъ талантомъ, Михаиль Ивановичъ обладалъ
за то несравненно болѣе драгоценными свойствами. Сре-
зеніе родителей и воспитателей пріучить своихъ дѣтей къ
хорошимъ манерамъ, несомнѣнно, избрать свою хорошую
сторону, но и здесь, какъ и во всёмъ другомъ человѣ-
ческомъ дѣлѣ, часто допускаются крайности и уклоненія,
ведущіе къ очень нежелательнымъ послѣдствіямъ. Зачучен-
ныи пріёмы и мими до такой степени вѣдаются къ ре-
бенку, что становятся какъ бы вторымъ инструментомъ, ко-
торый закрываетъ его природную пристрастную склонно-
мію. Нѣкто живого человѣческаго лица получается маска,
выраженіе которой чисто совѣтскъ не совпадаетъ съ при-
родными задатками ребенка, и въ результатѣ получается
люмъ: передъ глазами человѣкъ является съ одновѣн-
ческимъ истиннымъ обличіемъ. И даже эти тѣмъ опаснѣе, что
человѣкъ итакъ является въ нее мало-по-малу, неизѣтно для
самого себя, такъ что иносѣдствія, при всемъ желаніи
отрѣшиваться отъ нея, не можетъ уже сдѣлать этого. Но
бываетъ еще хуже: природные задатки совсѣмъ вытѣ-
каютъ изъ человѣка воспитателской муштровкою, и въ

таковъ случай житія этого человека, съ его оригинальнымъ нравственнымъ обличьемъ, передъ нами вѣдется пошлый, беззачій типъ, холдій манекенъ, можетъ быть, и прелестный, но безъ всякихъ нравственній я. Само собою, когда думашъ объ этихъ людяхъ, приходишь къ голову мысль сраженья ихъ съ деревьями въ яхомъ-нибудь барскомъ саду, подрѣзанными по одному фасону рукою искусного садовника. Но, право, для нашего глаза гораздо привѣтъ обманчивый лѣсъ съ деревьями свободно разбросавшимися на просторѣ въ избу давнаго имъ сѣла и тѣлан!

Ранѣе уже было говорено объ отъличительныхъ свойствахъ характера Михаила Ивановича: его безконечнѣмъ добродушіи и простодушиї. Эти выдающіеся свойства его нравственной личности всегда и у всѣхъ оставались на виду, хотя, къ сожалѣю, и не всегда въ пользу иль обладателя, такъ какъ Михаилъ Ивановичъ, по условіямъ своего дѣлта, не былъ прученъ къ какой-либо политії въ образованіи съ людьми и никогда не умѣлъ скрывать подъ тою или другою личиною истиннаго существа своей душѣ. Эти-то прекрасныя качества и признаки всѣхъ къ Михаилу Ивановичу. Въ сущности узнатъ его и не полюбить было невозможно: типъ существію душевному, такъ исподнѣйскою сердечною теплотою вѣло отъ всего его существа, что всіи повсюду поддавалася обману его прекраснѣйшей личности и невозможно смыть шель настѣну ему съ открытою душою. Довѣриность его къ людямъ могла расплющить сердце самого отчаяннаго скептика, такъ что говорить съ нимъ не по душѣ было почти немыслимо; другого разговора, разговора, основаннаго на какой-либо политії, онъ не понималъ и не допускалъ. Даже люди, потому-либо предубѣжденные противъ него, и тѣ, блажне возложивши съ нимъ, не могли устоять передъ его дѣлами чистыми, открытыми сердцемъ и часто изъ недоброжелателей обращавшимися въ искренникъ друзей его. Отними словою, про него можно сказать, что онъ

былъ настоящимъ евангельскимъ Иоанномъ, тѣмъ подлиннѣишимъ евангельяниномъ, иъ которому, по слову Христа, не было лукавства. Даже самыя недостатки его по части сѣбѣскости образованія казались какъ-то инымъ въ той атмосферѣ сердечной доброты, простодушия и благожелательности, которая всегда окружала его: чувствовалось, что Михаилъ Ивановичъ также и долженъ быть, каковъ онъ есть, что некогда-нибудь искусственна, дѣланна тertia въ немъ, какъ всякия нироботы, можетъ быть, и красивыя сама по себѣ, во длагородиющаѧ съ пылью, могла бы только исказить его скѣптизмъ, милый способъ непосредственному простотою образъ и нарушить целѣность впечатленія, получаемаго отъ него.

Нельзя не упомянуть еще одной черты въ характерѣ Михаила Ивановича, объясняемой впечатлѣніемъ его дѣтства: необыкновенной отвѣтчивости его къ чужому горю. Не драмъ говорить, что человѣкъ испроено сочувствуетъ въ другихъ только той болѣни, которую самъ перенесъ. Испытать въ дѣтствѣ всю суровость болѣдости, Михаилъ Ивановичъ на всю жизнь проникъ сочувствіемъ къ болѣдостямъ, и руки его всегда были открыты для помощи ей. Но особенно чутко отзывалася онъ на затруднительное положеніе сельскихъ ссыпаний и первопоселенцевъ. Пишущему эти строки живо представляется садующій саундъ, котораго онъ бывалъ очевидцемъ. 9 мая 1863 года Михаилъ Ивановичъ вѣдѣтъ съ директоромъ шестой гимназіи В. И. Разинцевымъ предпринялъ поѣздку въ Перервинскій монастырь, въ стѣнахъ котораго началася его школьная жизнь. Послѣ обѣда онъ уѣхалъ въ воротахъ монастыря, окруженнѣй цѣлою толпою перервинскихъ школьниковъ. Нельзя было безъ упинки слушать сердечные бесѣды Михаила Ивановича съ этимъ скромнаго дѣтворою. Казалось, онъ, гигантъ въ то время стоячій преподаватель, чувствовалъ себя изъ зумѣ тѣмъ же бѣдныхъ перервинскихъ школьниковъ, коль и по днѣ бывше съ таковою любовью, съ такими сердечными интересами раз-

спрашивала она въ обѣ руки нуждахъ и дѣлахъ. А между тѣмъ рука его то и дѣло опускалась въ жестный карманъ, извлекая оттуда многочисленные доугревенные и петальтическіе и награды имъ счастливыхъ школьниковъ. Но лучшій безъ сомненія доказательствомъ отзывчивости Михаила Ивановича въ чужой нуждѣ служитъ исторія золотоиздѣлія общества испомоществованія недостаточнымъ ученикамъ Филаретовскаго Епархіального училища, основаннаго по бытности его инспекторомъ этого училища. Многочисленныя затрудненія, которымъ испытываютъ родители, по преимуществу сельскіе священники и церковнослужители, при взысканіи платы за обучение своихъ дочерей, будущими отвѣтницами въ чуткомъ сердцѣ Михаила Ивановича. «Приходи къ мнѣ», — говорить она въ своей рѣчи по случаю торжественнаго открытия павильона общество, — «забѣгай по времена окзаненій родителей, приведи сънчи дѣтей въ школу и въ съѣтскіи и въ духовныи училища, — и меня всегда поражаютъ особенно тревожный видъ родителей именно въ духовныхъ школахъ. Кому неизвестно вѣтъ робкій пытливый взглядъ, эти смранные поклоны, эти часто слезныи просьбы о спаскодѣлѣ, о заступничествѣ? Съ какою благодарностью принимается здѣсь всѣхъ ласковое, участливое, ободряюще слово! Какъ глубоко сочувствуетъ вѣтъ эти минуты, эти минуты, когда, по вѣнцю родителей, рѣшается участъ дѣтей ихъ». Упомянуту дѣлѣ, какъ живо описанное зрителю напоминало ему его дѣтскіе годы и подобныхъ же заботъ его родителей, Михаилъ Ивановичъ продолжалъ: «И думалось мнѣ, эти смранные просьбы о пособіи, эти робкіе поклоны, этотъ скорбно-озабоченный видъ — вѣдь это же наше, родное всѣмъ мнѣ...».

Сознаніе необходимости прѣдти на помощь бѣднымъ родителямъ изъ дѣлъ обучения ихъ дочерей, Михаилъ Ивановичъ быстро приступилъ къ дѣлу. Благодаря его энергии и общирному знакомству, скоро были собраны значительныя суммы, и 25 мая 1898 г., почти паканунѣ отѣзда

Михаила Ивановича въ Петербургъ на новую службу, молодое общество испомоществованія недостаточнымъ ученикамъ Филаретовскаго Епархіального училища было торжественно открыто, въ присутствіи и съ благословеніемъ самого высокопреосвященнѣйшаго Владимира, митрополита Московскаго, и начиная свою благодѣтельскую операцию. Каждыи съѣтскимъ празднованіемъ было это событие для храбршаго, доброго сердца Михаила Ивановича! Для Божія, чтобы бѣдствія, которыми такъ полна грѣшная жизнь наша, всегда приводили къ такимъ же благодѣтельскимъ результатамъ, въ пакиимъ привезъ Михаилъ Ивановичъ душевнаго его дѣтскаго дѣла! Сразу бы было тогда свое-временно осушено горькое съѣсть людскіе, теперь лживыи беспомощно и безадежно,

«Какъ звѣются струи дождевые
Въ осень гауху порою поточю».

Дай Божі, чтобы у насъ было побольше такихъ людей, какъ попойный протоіерей Михаилъ Ивановичъ Хитровъ.

II.

Помимо вышеизложенной, известной уже намъ образомъ подѣйствовавшей на характеръ Михаила Ивановича, было въ его дѣтской жизни еще одно условіе, можетъ быть, и не столь замѣтное для посторонняго взора, но которому изъ образования мѣрѣстивой личности Михаила Ивановича принадлежитъ кесомѣтно преобладающее вліяніе. Мы говоримъ о близости къ храму Божію, въ которой Михаилу Ивановичу пришлось провести свое дѣтство и которая тѣмъ сильнѣе отражалась на его внутреннемъ настроеніи, тѣмъ менѣе могли оказать противодѣйствіе воззывающимъ душу впечатлѣніямъ первоковой жизни скучность и однобразіе домашнаго быта. Каждый съольно-нибудь значительный приездъ въ родительской семье Михаила Ивановича вызывалъ особое настроеніе.

Въ домѣ все пребиралось и подчищалось, лица дѣланы торжественны, поступи и разговоры серьезны: точно въ азъ поселился на это время какой-то логъ и незримый, но опущающий душою, светлой и дорогой гость. Наканунѣ передъ юлиемъ съ образами зажигалась съ самыи начертьи лампады, — истинна лепта евангельской идолопраси, привила во вспышки ту блѣдность, въ которой жила сенья, и было что-то умилительно торжественное изъ этого спасомъ перваго снятаго отовѣка, испещренаго благоговѣйномъ рукою. Въ днѣ праздника — посыпавши службы. Однѣ уши зрачкъ, даже только края здание, своимъ относительнымъ великолѣпіемъ, просторомъ, живописью производилъ сильное впечатлѣніе на душу ребенка: сразу чувствовалось, что входишь въ домъ Божій, особенно въ виду иконописи — выраженнаго лицѣ матери, и душа какъ то сама себою собиралась, сознавая, что находится предъ всеподданіемъ Окою Господа... Отецъ возвращался отъ службы домой, принося съ собою особый церковный газету, запахъ ладана, и смы, причесанный тщательно обмытого лица, въ сѣяніи подрясника, казался какъ-то особенно священнымъ, не такимъ, какъ въ другие, будничные дни. Съ осторожностью, боясь разскорить крошки, вынималъ онъ изъ кармана просфору, и домашии съ благоговѣніемъ разглядывали ее и такъ, прежде чѣмъ приступить къ праздничному чаю. И пѣденъ день чувствовалось въ днѣ что-то хорошее, сѣѣшое: будничная жизнь съ ее забоями отступала куда-то на задний планъ. Но особенно сильно отражалась на настроении семейной жизни, конечно, такие великие праздники, какъ Рождество, Пасха и пр.

Вотъ какъ вспоминала вѣсколько лѣтъ тому назадъ въ скромѣ домашки сама Матильда Ивановна о тѣхъ прошлыхъ, которыя производили на него эти сияніе дни. «И не могу забыть своего дѣства, не могу забыть праздника Рождества, Святой недѣлы. Не могу забыть лучшаго воззрѣнія, когда ночью въ Рождество, на Страстной

или Святой недѣлы подымалъ ясль къ божественнымъ службамъ. О, днѣвѣя, дорогія, ненаглядныя воспоминанія! Утрея Великой субботы... Еще темно... Идешь къ нашъ селскій храмъ... Холодновато, во душѣ въ радостномъ волненіи... Таинственные пѣсни клиона... «Большою морской»... Я не понималъ ихъ смысла, но эти поразительно действовали на душу. Признаюсь, я желалъ бы навсегда оставаться при моемъ дѣтскомъ непониманіи и при прежнемъ трепетномъ чувствѣ. Крестный ходъ вокругъ церкви съ плащиками и сѣяніемъ. Уже сѣѣшое... Уже было «сѣѧтии»... Возвращение домой... И любязъ, изложной разбивали тонкій лѣдъ, образовавшейся за ночь, и избѣждать, какъ струится веенія вода... А ночь Святаго Христова воскресія! Но разы все выжалено? Порой мнѣ приходитъ мысль: какъ я желалъ бы умереть? А вотъ вѣдь можно съ смертного часа я желалъ бы, чтобы паче пѣденъ клиона Великой субботы и днѣвѣя Пасхальнаго. И тахъ бы заснуть, слушая небесные, родные, добрые, незабываемые звуки.

Въ жизни человѣческой души ясно различаются два момента. Въ дѣтствѣ и юности человѣкъ торопливо и жадно собираетъ въ свою душу все новыя и юные впечатлѣнія, не давая даже себѣ труда подумать объ ихъ добропровѣтности и внутренней цѣнности. Но съ наступленіемъ зрѣлого возраста въ его настроения замѣчается глубокий переворотъ: онъ становится менѣе отымающъ на вѣнчанія впечатлѣнія и начинаетъ смотрѣть болѣе въ глубь себѣ, вънутрь своей души. И что же? предъ испытуемымъ изоромъ его искушенія жизню ума обнаруживается, что имѣетъ съ крүчинами чистаго золота въ его душѣ ископалось много всякой мишуры, среди настоящей новыты иного подѣлкой. Тогда начинается другая душевная работа, обратная первой: всѣ плевелы выбрасываются вонъ и сжигаются, и оставается только одно доброиз качественное зерно. Бываетъ впрочемъ и такъ, что увлеченный блестящимъ фольгою, человѣкъ останавливается ее храниться въ

свою сердц, а золото выбрасываетъ, и не замѣчая въ оставшемъ, какую ровную, непораженную ошибку онъ совершилъ. Оттого-то и нельзя сказать, что представляется изъ себѣ въ нравственномъ смыслѣ тотъ или другой человѣкъ, прежде нежели онъ достигнетъ зрѣлого возраста своей жизни: очень часто случается, что подиающій блестящія наружу юноша оказывается пустощѣтвомъ въ зрѣломъ возрастѣ, а членъ съ менѣе видными задатками—вызѣмленъ богатыми душевными сокровищами.

Привѣтъ сказавшемъ къ Михаилу Ивановичу. За годами дѣлства, проведенного подъ родительскимъ кровомъ, посланныхъ у него школьнаго жизнѣ. Много новыхъ неизвѣстныхъ внесло въ его душу, много было воспринято имъ попытка загадокъ, настроений, теорій и системъ; умственный горизонтъ юноши значительно расширился. Но вотъ богатая впечатлѣмія юность смѣнилась порою зрѣлого искусства, а выѣтъ съ тѣмъ началось и внутреннее сомнѣніе, самочиненіе души и—что же?—на самой глубинѣ ея, какъ чистѣшее золото, озаренное лучами звѣнитаго солнца, съ извѣстностью прежде силою засиянія святыхъ впечатлѣнія дѣлства лѣть, опиная своимъ теплымъ благодатнымъ спѣтомъ все существо его. Но не будемъ гаданіемъ представлять самому Михаилу Ивановичу сказано, что составляло самое «сияніе святыхъ» его души.

«На земль вѣтъ совершенства», говорила Михаилъ Ивановну къ одной изъ своихъ проповѣдей: «пока стоять этой грязной мірѣ, добро въ немъ больше или менѣе перемѣнено со зломъ, ищущимъ съ плевелами, истинна въ борбѣ съ зломъ, чистыя стремления съ самолюбивыми, нечистыми. Но и на земль есть небо! Да, изъ этой старой сокрушенной грѣхами земли есть нѣсто, где возможно дышать чистымъ рабѣнскимъ воздухомъ—это храмъ Божій!

Сокрушается ли ваше сердце при видѣ неравенства между людьми въ ихъ природныхъ дарованіяхъ, въ ихъ общественномъ положеніи, въ материальномъ достаткѣ, въ здѣлѣ или неудѣлѣ? Войдите въ храмъ: здѣсь все равны!

Всѣ дѣти одного отца! Царь и рабъ, знатный и худородный, богатый и бѣдный—всѣ составляютъ одну семью, каждый самый мелкій членъ которой такъ же дорогъ искони Божиѣ, какъ и самъ великий, самый незнатный такъ же благороденъ, какъ и самый высокородный, и нижъ такъ же богатъ, какъ и первый богачъ, ибо всѣ обогащены званіемъ чадъ Божиѣхъ, всѣ обогащены непречѣнными богатствомъ благодати Божией и въ то же время всѣ одинаково недостойны предъ безпредѣльнымъ совершенствомъ Творца!

Томить ли вѣсъ суета житейская, непостоянство, испорченность всѣхъ земныхъ благъ, беспокойство и неудовлетворимость желаній и страсти—войдите въ храмъ! Воздухъ вѣчности пойдетъ на васъ! Здѣсь тѣ же глаголы, которыхъ пыняли тысячи летъ, здѣсь тѣ же обновлѣнія, которая отъ вѣка раздѣляются на небесахъ, и предъ спокойнѣмъ величіемъ совершающихся тайводѣйствій и предъ вѣчной красотой слова Божія—побѣдѣтъ, исчезнетъ, стихнетъ всякая «злоба» да!

Болиши ли ваше сердце отъ неправды, обидъ, притѣсненій, отъ зрячіца жестокой борѣбы между людьми, иго-зма, злобы, вражды—но вѣдь это все—вѣдь священныхъ вратъ храма! Здѣсь же несетесь къ небесамъ святая молитва: «Огче ишши!» Здѣсь «единыи усты и единыи сердца» мы славимъ Его. Здѣсь мы вѣдь восклицаемъ: «возлюбиши другъ друга!» Здѣсь мы таинственно изображаемъ тѣло Христово—Церковь, здѣсь встречаются въ любовномъ союзѣ небесная и земная...

Стояковались по идеальнымъ стремленіямъ, жалуетесь на оскудѣніе изъ—отчего же не садищите во храмъ? Вѣдь кто подлинно хочетъ и можетъ, тогдѣ стремится насытиться! Вашъ душно, тѣсно, тоскливо? Что же не идете дышать чистымъ, сплѣтымъ ароматомъ? Вѣдь если подлинно болитъ ваше сердце при видѣ мира во изъ лежащаго, что же не стремитесь насладиться небесной красотой?

Насъ и въ храмѣ не оставляется тоска, и его впечатлѣ-

вів не трогаютъ вашей души? Напрасно же говорите вы оъ оскудѣй идеальныхъ стремлений, напрасно выражаете объ этомъ свою сожалѣнія—у васъ самихъ очерстило сердце, огрубила душа! Горькое слово! Но зачѣмъ же скрывать правду?

Съ дѣтства вісъ не водилъ въ храмъ, съ дѣтства не развивалъ вкусъ къ его смыслью искрѣнности, напротивъ, сбывалъ знакомство съ сущимъ, пустыни удовольствіемъ своего и—вотъ вісъ—отсутствіе идеальныхъ стремлений, вѣсъ вечнаго призыва времени!

Что можетъ быть проще, всѣ же, неопровергніе этого? Вѣдь не выдумай же якъ нового идеала, выше и чище и прекраснѣе того, который и живеть и горить святѣнъ познаніемъ и созѣть лучезарнѣиъ себѣтъ во святомъ храмѣ (Свя. в. 1893 г. Слово на 21 и.).

Скажите, что такое представляеть изъ себя эта рѣчь Мих. Ил., какъ не воплощеніе изъ мысли и словъ тѣхъ таинственно прекраснѣиъ святыхъ искрѣнности, которыми исподоблялись никогда во храмѣ Божіемъ его чистая дѣтская душа и которая навсегда осталась жить въ ней, ожидая ее внутреннаго святомъ смиренія и предохраняя отъ всякой житѣйской отвѣтственности его доброе, пріятельское, любящее сердце?

Понятѣе можно сказать, что вѣдь вісъ вполнѣ опровергъ слова, которыми онъ заключаетъ цитируемую мной рѣчу.

«Пріучайте дѣтей къ храму, и пусть какъ можно чаще потрясасть дѣтскую душу благодатнымъ духомъ церкви, пусть проявляется все существо дѣтской души, освятить маслами, изъянностями, чувствами! Тогда не такъ-то легко овладѣть създаніемъ смиренія и сущимъ житѣйскими сердечемъ, которое въ грамѣ Божіемъ срываются и вѣсмо сѣдѣніе со мъ небесными спасительными».

Позволимъ себѣ остановиться еще на двухъ проповѣдяхъ Михаила Ивановича.

Мы уже знаемъ, какъ грубою педантизмомъ событий, воспоми-

наемыхъ церковью въ Страстную седмицу потрасали душу Михаила Ивановича въ дѣтскомъ возрастѣ: посмотрите же, съ какою силой умѣть онъ изображать иль своимъ словомъ впослѣдствіи,

«Перенесемся мыслю», говорилъ Михаилъ Ивановичъ иль однотъ словомъ,—иъ спасибоотаинственную суть Геоманискаго Сада, въ ту ужасную ночь, которой никогда не забудетъ человѣчество.

Сынъ Божій готовился искать до дна искушительную чашу скорбей и страданій за родъ человѣческій.

Ось одинъ пошелъ изъ глубинъ сада, и Боже! что за вонь послышалась оттуда!

— Боже мой! Боже мой! вонъ Ми! Сотвори со мною судо благости! О, если бы Ты благоволилъ пропести чашу сю мною Меня!

И Онь умолкъ... И жадъ отѣтѣ... Но отѣтѣ не было...

И Сынъ произнесъ: «Да будешь воля Твоя!»

Новое томленіе, новые боли исступятся на небо.

О, какъ чаша! И я должна испить ее?..

Смертельная тоска... Кровь приливать къ сердцу и давить его. Отъ тоски душа и сердце и очи пыняли въ Немъ (Пс. 30). Онь стояла, она плачомъ... она едва держалась на ногахъ. Она плакать на лица свое. Онь же зиналь, куда и какъ склонить свою голову. И снова молится Отцу Своему, съ сильнейшимъ чувствомъ, молится, какъ Сынъ, единородный Сынъ...

Отче! аще возможно, да мною идти отъ мене чаша сіѧ!

И она умолкъ... И снова жадъ отѣтѣ...

Но отѣтѣ пить!.. Небо таинственно мочить.

И вогъ—«будь воля Твоя!»

И опять новый ужасъ, и скорбь безконечная... Она пугалася, она дрожала, она была въ ужасѣ, и холодный потъ падалъ съ Него. Не потъ, а кровь, провазный потъ падалъ крупными каплями и орошалъ землю.

И новая мольба къ побу, да не просто мольба, а вонь крикливъ, болезненный, изъ глубины души...

3



Они, и я приложил Тебе; Много иесси они: Мене чашу сию (Мар. 14, 36).

И снова — то же таинственное молчание и оба... И это беспокойство вдвоем разделило судьбы мира.

«Не Моя воля, но Твоя да будет!» слышится послышалось слово...

И это слово спасло миръ.

Успокаиваетъ въ сценѣ дневникъ о Свѣтломъ праздникеъ. Маленький Ивановичъ не рѣшился даже выразить слабыиъ человѣческими словами тѣхъ чудныхъ ощущений, которыхъ онъ пробуждалъ въ земѣ, и ограничился единицъ лишь выражениемъ: «то разъ все възвѣшилось?». Однако если не зовь, то иное изъ того, чѣмъ была полна душа его, онъ успѣлъ выразить. Всегда такой гимнъ радости пылился въ его сердца изъ послѣдніе Свѣтлого Христово воскресеніе, которое онъ встрѣтилъ на земѣ, можетъ быть, уже прегрустнѣя, что «закончующее воскресеніе ему придется жить съ ангелами на небесахъ».

Христосъ воскресе!

Благо извѣржено счастію раздаются эти чудныи слова для каждого христіанина, все равно — будь ли то дитя или старецъ, богатый или бѣдный, многоуоченный или простодушъ! Не умѣя, но сердцемъ, — лучше, — неумѣя, своимъ существомъ юный наполняетъ всю силу этого воспѣвленій, пытая каждый видеть солнце съ лучами слѣта, отъ него исходящими въ окраинки всю поднебесную. Что солнце для всеземной, то воскресеніе Христово для вашей жизни. И какъ по землѣ солнце все погружается во мракъ, такъ вся наша жизнь, изъ своей глубочайшей основы, какъ и во всѣхъ ее проявленіяхъ, омрачилась бы непроницаемой тьмой, если бы не опирало насъ солнце Свѣтлого Христова воскресенія. Тьмата была бы вѣра наша, если бы Христосъ не воскрес! Не было бы вѣры въ жизнь, въ радость, въ счастье, въ вѣтчину, добро и справедливость... И глубоки скорбь, скорбь безъ надежды на утѣшенье раздѣлалась бы надъ прачечной юдолю нашего земного существованія...

Бѣдный труженикъ, всю жизнь бѣжавшій кати рыбь объездъ, изъ-за куска хлѣба, изъ-за насущнаго пропитанія, и нынѣшній просѣѣтъ радости въ то время, какъ извѣсіе, преддававшее праздности, проводить всѣ дни своей жизни въ несозніи, — чтобы мы сказали тебѣ въ утѣшенье?

Ты, обиженній и презрѣній богатыи и саваннамъ мира сего, ты, многострадальный Іоанъ, изъ котоrа кодеблется вѣра въ правду, въ законъ, въ виду торжествующей истины, что могло бы отвергнуть тебѣ съсѣи отъ общды, отъ горькой несправедливости? Ты, чье сердце поражается до глубины кроини, никогда не забывавшемъ утратами, въ, плачуще веутѣшно у гроба горячо любимаго существа, кто дерзнула бы сказать вами: не плачьте?

Мы могли бы сказать: взырайте на Христа! кто былъ безгрѣшнѣе его, кто свѣтѣ, чья жизнь непорочна, кто больше Его благоговорицъ людамъ, кто возжившая бѣзъкощашннми истинами? Взырайте на Него!

Да! сказали бы насы: но чѣмъ окончилась эта свѣтѣвшая жизнь? Не торжествомъ ли зла, масляя, непрѣдѣлы? Но умеръ ли Онъ, замученный за прѣстѣнь, могила не скрыла ли Его, какъ и всѣхъ? О, мы съ грехотомъ виновны дивному почитованію обѣ этой необикновенной жизни, полной божественнаго сиянія, и сердце наше разгородилось надеждой, но вотъ уже третій день, вѣтъ уже стихъ, вѣтъ тысячелѣтія, какъ все это произошло... А мы надѣялись было... И эта рѣча была бы прѣдѣльна! Всестину мы, по склонному выражению апостола Павла, были бы погибшии, все бы погибло, погибла бы вѣра въ жизнь, въ правду, въ истину, если бы Христосъ не воскрес!

Но Христосъ воскрес! Христосъ воскрес! Лучезарное солнце вспыхло надъ міромъ — исклучи же мракъ! Исклучи же, что можетъ омрачить наше счастье! Исклучи же, мрачные представители масляя и непрѣдѣлы, Алан и Балада, исклучи ты, съ пренебреженіемъ говорившій обѣистину, исклучи сама скрѣть со своимъ идолътъмъ жизнью, исклучи всѣ идеи сада!

Да воскреснет Богъ, и раскочатся врази Его! Нынѣ все исполненія сиѣта, все наше бытіе озаряется высшімъ смысломъ, и сердце радостно трепещетъ новою жизнью, и жизнь изтельствуетъ, и радости нашей никто не отниметъ отъ насъ. Христосъ побѣдилъ смерть, восторжествовалъ надъ всіми адскимъ спасаніемъ, надъ всѣмъ, что можетъ осквернить нашу жизнь и лишить насъ радости, вѣры, покоя.

Первое для мірозданія, райское блаженство Адама, потерянное въ бѣдствіи проклятія, смерть и бессмертие, время и вѣчность, престолъ Божества и ничтожество земной жизни человека—небо, земля и преисподня—всѧкъ все это двинуто и перекрываютъ сочетается съ воскресеніемъ Христо-дикимъ.

Возведи очи твои, Слове, и видѣ: вошло лучезарное солнце, и вѣтъ пойточка, не обратившагося къ нему, вѣтъ росинки, не отражившій его, вѣтъ существа, не встрепенувшагося настѣрѣ ему—такъ вѣтъ на землѣ христианскаго сердца, которое не озарилось бы радостю воскресенія.

Сердце трепещетъ этой радостію и, мнится, вѣдь находитъ отзвѣкъ, въ ѿль людіи, и небо, и воздухъ, земля и море, вѣтъ твари, даже камни,—все звучитъ одинимъ побѣдившимъ хоромъ, все вторитъ нашей радости, все трепещетъ предчувствіемъ новой блаженѣйшей жизни! Отдадимъ же этой блаженѣйшей радости, по обнимающей есѧ, отдадимъ еї беззаѣмно, безъ вѣры, безъ опасенія, и сколько бы мы ни радовались,—источникъ еї буде бѣть неистощимъ канючъ, и сама вѣчность не исчерпаетъ его!

Христосъ воскресе.

(С.-Пет. Дух. Вѣст. № 16).

Мы не израсходо привели цѣлкомъ это слово Михаила Ивановича, сказанное имъ всего лишь за 9 дній до своей кончины, такъ сказать, на порогѣ вѣчности. Всю свою жизнь устремленную отъ духомъ къ Господу, и Господь длиною наградилъ юного раба своего, какъ его къ Себѣ въ тотъ моментъ, когда, заполненная радостю воскресенія Господи, душа его всего болѣе была готова ко встречѣ

съ Божествомъ и, не умоляя, могла продолжать на небѣ туть гнинъ въ честь Воскресшаго Господа, который изчезъ еще на землѣ.

III.

Всякое чувство, какъ бы сильно оно ни было, только тогда можетъ быть признано устроеннымъ въ душѣ человѣка, когда оно подкрепляется доводами разума, разъ умъ въ человѣкѣ проснулся разумъ и началъ свою критическую работу. Мы видимъ, что Михаилъ Ивановичъ до конца жизни сохранилъ въ своей душѣ крѣпкое религиозное чувство. Уже отсюда мы можемъ заключить, что это чувство подкреплялось и освѣщалось въ немъ убѣждѣніями разума. Познакомиться съ этими убѣждѣніями, другими словами, познакомиться съ міросозерцаніемъ Михаила Ивановича и будеши нашему ближайшему задачѣ.

Человѣкъ, живущій общено со всѣмъ народомъ духовною жизнью, какою бытъ, наприм., родитель Михаила Ивановича, всегда вѣренъ себѣ, всегда знаетъ, какъ ему поступить въ томъ или другомъ жизненномъ случаѣ. Но попытайтесь задать ему вопросъ, въ чёмъ заключается сущность его міросозерцанія, пѣвъ котораго, какъ създателю пѣвъ причинѣ, проис текаютъ отдельные дѣйствія и взгляды его, и онъ затруднится дать вамъ на это какой-либо отвѣтъ. Занимаетъ это оттого, что такому человѣку и въ голову никогда не приходило, что оно является послѣдователемъ определенного міросозерцанія, которымъ, Самъ того не сознавая, и руководится во всѣхъ своихъ поступкахъ,— міросозерцанія, вѣками выработавшагося въ народной душѣ и въ видѣ памѣтной традиціи, безсознательно, такъ сказать съ молокомъ матери, воспринятаго имъ отъ отцовъ и дѣдовъ.

Совсѣмъ иное представлять изъ себя человѣкъ, принадлежащий къ такъ называемому интеллигентному общено-

сту. Онь отъятъ знаетъ, что значитъ имѣть свое міросозерцію, и можетъ очень краснорѣчно говорить по этому поводу. Но посѣдѣло за его поступками,—и мы совсѣмъ не замѣтимъ въ немъ той нѣкоторой, той увѣренности въ правильности своихъ дѣйствій и наслажденья, той, такъ сказать, твердости въ поступки, которая отличаетъ простолюдія.

Подобного рода явленіе происходитъ, несомнѣнно, оттого, что современный интеллигентный человѣкъ изъ значительной степени отрѣзается отъ тѣхъ нѣкоторыхъ дѣлопроцессовъ, которыми еще имѣетъ простолюдинъ, и вслѣдъ, столь же стройно, нѣжкаго и прѣыскаго міросозерція, какъ народное, не выработалъ, да и не можетъ выработать.

Къ какому же типу людей привадежала по своему міросозерцію Михаилъ Ивановичъ?

Мы не сибирѣцъ, если скажемъ, что изъ немъ соединились хорошия споры и того и другого типа людей. Міросозерціе его было тѣль же твердо, ясно и кѣлько, какъ міросозерціе народа, къ которому онъ тяготѣлъ вслѣдъ традиціи своего дѣтства, и въ то же время отличалось таинственностью, свойственную человѣку съ высокоразвитымъ умомъ; выражаясь другими словами, міросозерціе Михаила Ивановича было просто-и-просто міросозерціемъ всего русскаго народа съ тѣмъ только различиемъ, что міросозерціе народной массы еще не проявлено и не пѣнѣшено сознательной мыслью, еще не проявлено, такъ сказать, на свѣтъ Божій, какъ бываетъ не проявленъ уже снятый фотографическимъ аппаратомъ портретъ; между тѣмъ міросозерціе Михаила Ивановича—тѣль же портретъ, только уже вполнѣ проявленный, уже вышедший изъ совершенство готовою видѣТЬ изъ мастерской художника.

Попытаемся представить въ болѣе или менѣе связно-изложении основные черты міросозерція Михаила Ива-

новича и сдѣлаемъ это по возможности его собственными словами*).

Основными, центральными пунктами міросозерція Михаила Ивановича служило слѣдующее положеніе.

«Человѣкъ, стоя на грани двухъ міровъ, вовсюю покрепится къ одному духовному, обѣщающему имъ, и устрѣняется къ другому, чтобы и въпуть влаги отраженіе и отобразить созерцанію мира духовнаго. Онь восприимаетъ отъ вѣнчанаго мира впечатлѣнія и возбуждается имъ къ дѣятельности, но все вѣнчаное, проходя сквозь горячло, какъ бы сквозь духовный фильтръ очищенія и обновленія Богообъединенія духа, должно служить живымъ выраженіемъ слова: да будуть во всемъ воля Твоя! Некакимъ образомъ для дѣятельности духа человѣческаго, для проявленія его разновидныхъ силъ и способностей представляеть міръ Божій, но самъ духъ долженъ корениться въ Богѣ, имъ въ этомъ центрѣ свою точку опоры, получивъ отсюда осенченіе и благословленіе во всѣ свои проявленія помылъ, ибо свою земную дѣятельность. Такова законъ, такова норма!»

Но этотъ законъ, эта норма человѣковъ были нарушенны. «Человѣчество начало свою историческую жизнь отпаденіемъ отъ Бога, говорить Михаилъ Ивановичъ. И слѣдствіемъ этого отпаденія были ненормальные отношенія человѣка къ Богу, ближнему и вѣнчаному міру.

«Всѣдѣстіе начинаящаго восстания подъ человѣческой противъ Бога», говоритъ Михаилъ Ивановичъ, «вѣсны душъ человѣка устремились уже не вверхъ къ Богу, но въ себѣ епому, къ своему „я“. По отношенію къ Богу винился сперва рабскій страхъ (древній Востокъ), и затѣмъ стремленіе отдалиться отъ этого страха къ страшной

* Для указанной цели мы восполнили выражение образовъ служащихъ бронзовыми Мс. Ик: «Бачан христіянскаго общества». «Вѣсна первої весны»; «Первые въ Области». Ихъ какъ представлять мы себя опасе: какъ „Луны“ „Люсія“.

отрицію Богомъ и всего сверхчувственного міра, въ стремлении къ абсолютной независимости своей личности (древній греко-римской міръ).

Отношение человека къ ближнимъ, какъ они сложились подъ отпаденіемъ его отъ Бога, Михаилъ Ивановичъ характеризуетъ следующимъ образомъ:

«Древнее человечество, отпавъ отъ Бога, своего центра, источника жизни, извѣстъ съ тѣмъ потеряло свое единство, внутренно распавшись, и явился древній дохристіанскій міръ, тѣзъ закономъ была вражда и рознь, когда, по выражению Момісена, необходимо было быть или молотомъ или молоталомъ».

А вотъ какъ изображаетъ Михаилъ Ивановичъ первоначальные отношения человека къ наилучшему міру.

«Перестые относиться къ Богу, какъ къ единственному достойной цели и предмету человеческихъ страстей и міръ явился предъ человѣкомъ разнообразными, множествомъ отдѣльныхъ самостоятельныхъ благъ и цѣлей. Ихъ лишь относительное значеніе, эти блага получаютъ теперь для человека сами по себѣ абсолютную цѣнность, въ чёмъ бы они не заключались: отъ низшихъ чувственныхъ наслаждений до высшаго своего проявления — античнаго искусства в античнаго государства (Боспоръ, Греція и Римъ). Такъ человѣческое я, не направляясь болѣе впередъ къ жизни, аичному, съято любящему Богу, идетъ къ высочайшей цѣли желаній, по необходимости извергается внизъ, въ міръ взаимъ, съ безвѣдною страстью желаниямъ наводнить образованнуюсь съ удалениемъ отъ Бога пустоту... И вотъ—иѣтъ хоща, иѣтъ и насыщаясь... Не пасытится ого здѣшніемъ; не наполнится ухо слышаніемъ, и вотъ— все суета въ томлѣніи духа... (Екк. 1, 8. 14). Множество новечныхъ пѣсей никогда не удовлетворять духа съ его беззечными страстью...»

Пока, агония человѣческой воли, не хотящей признать надъ собою божественного авторитета, рознь и вражда между людьми, то же не находящаго себѣ удовлетворенія

иія человѣческаго духа — есть состояніе ветхозавѣтнаго человѣчества, какъ създѣствіе отпаденія его отъ Бога.

Конецъ этому состоянію положила працедший на землю и всподившійся ради нашего спасенія Сынъ Божій. Своими страданіями и крестной смертью Онъ искупилъ грѣхи людей, примирилъ съ ними правосудие Божіе и открылъ имъ дверь въ свою Святую церковь, вступая въ которую они снова являются чадами Божими, получаютъ возможность восстановить нарушенныя грѣхопадешіемъ нормальныя отношенія къ Богу, людямъ и вѣнчаному міру.

Но Сынъ человѣческій приходилъ не къ здоровымъ, а къ больнымъ, потому что здоровые во врачи не нуждаются. Поэтому, чтобы вступить въ Святую церковь Христову и усвоить себѣ спасительность страданій Христа, человѣку прежде всего необходимо признать себѣ больными, признать свой грѣхъ, покаяться въ немъ и не только устами, а всю жизнью свою, всѣмъ существомъ своимъ воскликнуть: «да будетъ воля Твоя!». Необходимо ия безконечную любовь Небеснаго Отца отвѣтить безпрѣдѣльной преданностью и покористью сына».

Такое настроение и царilo среди христіанъ первыхъ иаковъ.

«Христіане первыхъ иаковъ», говорить Михаилъ Ивановичъ, «дышали одинъ чувствомъ, которого никакія слова не въ состояніи описать, до того завладѣвающимъ и поглощающимъ ихъ внутреннаго человѣка, что они могли повторить слова апостола: «уже не я живу, но живеть во мнѣ Христосъ!». Станеть ли кто осмаривать тѣтъ грустный фактъ, что та непосредственная любовь ко Христу, которую тѣль живо ощущали первые христіане, теперь—изъвѣдѣ довольно рѣдкое! Часто ли мы встрѣтимъ то огненное чувство, которое дышѣтъ, напр., въ словахъ мученика, котораго христіане-братья пытались вытащить изъ смерти? «Умогло вѣсъ не оказывайте мнѣ неумѣтной любви. Оставьте меня сдѣлаться пищу звѣрей... Простите меня, я самъ знаю, что для меня погезво. Ни падиное, ни не-

видное, въто не узрѣхъ меня прийти ко Христу. Огрыз и крестъ, топы вѣръ, разбѣчкіе, расторженіе, раздробленіе востовъ, отѣченіе членовъ, покрушеніе всего тѣла, вѣдь дышла муха дьявола пусть приидутъ на меня, чтобы толки ми дотягнуть Христа! Его ину, умершаго за насъ, Его жалю, за нихъ воспресшаго... Хоту быть божими: не отдавайте меня вѣру. Пуските меня въ чистку сѣнти... Жалю лясту пашъ, гора желаніемъ смерти!

Такова была любовь ко Христу первыхъ христіанъ, якорь которыхъ, по выражению Михаила Ивановича, все еще вѣтъ бы прокомкалъ походившаго на небо Господа и гордъ ильменскіхъ Его славы.

Памятная любовь ко Христу рождалась и любовь къ ближнимъ и къ всемъ другимъ созданиямъ Божиимъ.

«Что такое любовь къ ближнему, къ человѣку?» спрашиваетъ Михаилъ Ивановичъ. «Это—не любовь ко всему человѣческому роду, и не любовь къ каждому определенному индивидууму человѣчества, но—любовь къ роду или идеалу человѣку въ каждомъ индивидуумѣ»,—привычкіе къ образу Божію въ каждомъ человѣкѣ. Въ концѣ кнїзь пишетъ: «Въсѣ, тому какое человѣческое существо, близко къ сердцу, именно, какъ человѣческое существо,—и это вѣтакъ любовь—даръ Христа!»

Но самая дѣлъ, что необходимо для того, чтобы возникла такая любовь къ человѣку? Не разсужденія о достоинствахъ человѣка, но живой воплощенный идеалъ человѣческого совершенства, идеальный живой человѣкъ, который могъ бы воззвѣсти весь человѣческій родъ и освятить даже послѣднаго члена этого рода отблескомъ Своей славы. Необходимо, чтобы образъ Божій въ человѣкѣ пронился въ живойъ дѣятельности, во всей красотѣ, чистотѣ и величіи, свободою отъ искаленій и поврежденій грѣхомъ.

Это и было сказано Иисусомъ Христомъ. «Христосъ—желай первообразъ человѣчества», говорить Михаилъ Ивановичъ: «и въ немъ, въ идеаловъ совершенства, мы находимъ осуществление истинъ нашей природы. Предъ его

даже не постенѣть мысль о цицероновскихъ различіяхъ, объ удаленности, о различіи въ степени образования. Едины, искренно говорить одинъ чистатѣ, Едины становятся Его учениками, хотя Онь не основывалъ между ними никакой языко-слової школы. Его почитаютъ браминъ, хотя Его проповѣдуютъ изъ нижней кости рыбаки. Красный знадеялся можетъ Ему, хотя Онь принадлежитъ къ азиатскимъ ему бытъмъ людямъ. Искрено различие пѣти, формы, проповѣдь, исчезаетъ въ Тонѣ, въ Комѣ сыны Адама находятъ свое первообразное единство! «Не можетъ быть, скажутъ», продолжаетъ Михаилъ Ивановичъ: «чтѣшь мы можемъ любить обмыленныхъ людей, существа, часто глубоко падшія, съ грубыми недостатками, съ прेизрѣніями и испытанными страстями?»

Вспомнимъ, однако, что Христосъ самъ былъ членомъ нашего рода—вотъ душой отдать на это! Человѣческое сердце било въ Его груди—и до сихъ поръ мы не можемъ представить себѣ ничего болѣе возвышенного, святаго и прекраснаго, чѣмъ Онь. Но Христосъ—Истинный Богъ. Можемъ ли мы избрать человѣчества такую значенію, какъ Христосъ? Но вѣдь Онь Самъ именно желалъ, чтобы человѣчество памѣряло Его изрѣзанія, изъзываетъ Себѣ такъ часто и такъ радостно Сыновъ Человѣческихъ и съ такой любовью—братьемъ людей. Вотъ предъ нами человѣкъ, возбуджающій крайнее негодование своимъ низкими пороками. Что жъ? Можемъ ли мы смотрѣть на него съ той недосыпанной пылкостью, съ которой Христосъ смотрѣть на людей? Изѣять ли мы право болѣе, чѣмъ Онь, вознѣштись и отгорѣться его пороками? А вѣдь Онь никогда не выказывалъ презрѣнія къ подніжію, другъ-мѣткѣ и грѣшникамъ». Онь никогда не выражалъ сомнѣній въ томъ, что они, рисковавши, могутъ вскользьиться до высокой степени совершенства. Вонити любовь Христа къ людямъ озаритъ человѣчество высшей славой, и никако поднять теня человѣческаго такъ не возмѣзговать нашъ родъ, какъ то, что Христосъ воззѣбѣлъ имено! Не

шорокъ, безъ сознанія, Онь любилъ, по-человѣка, образъ
Божій въ чловѣкѣ.

Отвернулся ли съ презрѣніемъ отъ падшаго,—радомъ съ
нимъ спасетъ Христосъ! Отвернулся ли отъ падшаго, зная,
что добро, которое ему оживитъ,—ему, одному изъ мень-
шихъ братьевъ Его, это добро имъ оживитъ Ему Самому!
Быть разсужденій, безъ споровъ—древніе христіане гово-
рили и чувствовали, что они любятъ Христа въ каждомъ
чловѣку. Служить Ему, любить Его—значитъ любить че-
ловѣка, которого Онь возлюбилъ до смерти>.

«Живая сила любви святыхъ подвигнула къ чело-
вуку, къ ближнему,—говорить Михаилъ Ивановичъ объ
аскетахъ первыхъ времёнъ христіанства,—пониманій изуми-
тельны! «Если бы возможно мнѣ было знать тѣло у кого-
либо изъ прохоженій и передать ему мое, я радостно
сдалъ бы его!» воскликнулъ одинъ изъ нихъ.

Но эта любовь возгоралась краинъ пламенемъ не только
къ людямъ, но и ко всемъ созданиямъ Божиимъ. Въ пустын-
яхъ, въ удалженіи отъ мира святые подвижники воспитывали
изъ себѣ любовь къ миру, не какъ къ средѣ, где осущест-
вляется грѣхъ, но какъ къ чудному созданію Божію. «И
былъ спросенъ: что такое сердце иллюминантъ? И отвѣчалъ:
возгорание сердца у чловѣка о всемъ твореніи, о чело-
вѣкѣ, о птицахъ, о животныхъ и о всякой тварї; отъ
великой и сильной жажды и отъ великаго состраданія
сияетъ сердце его, и не можетъ оно вынести изъ сам-
наго или видѣть какого-либо края кому-либо... А посему
и о бесконечныхъ и о краткихъ испытаніяхъ и о дѣлающихъ
иму краю смигаско со слезами примиштъ молитву—съ
великою жадностью, какъ бѣзъ края возбуждается въ серд-
це по уподобленію къ сему Богу!...»

Такое было наступающее съ пришествіемъ Христа злато
Господне благородство. Но старая, грѣховная, злыческая
запаска была еще сильна въ чловѣчествѣ и скоро сла-
злась.

«Въ процессѣ развитія каждого народного организма»,

говорить Михаилъ Ивановичъ,—мы есмо различаемъ двѣ
ступени: на первой ступени отдѣльная личность живеть
неравдѣльною духовною жизнью со всѣмъ народомъ, руковод-
ится болѣе или менѣе пассивно общей народной вѣрою,
общими погрѣбѣніями, успомѣніями народомъ, сакральными
преданіями, обычаями, всѣмъ строеньемъ и складомъ народ-
ной жизни.

На этой ступени народъ безъ ясной сознательной мыс-
ли, горято, страстью относится ко всему своему, къ своимъ
вѣрованіямъ, къ господствующему среди него миро-
созерцанію. Это время горячей вѣры и величайшаго на-
роднаго подвига. Къ этому-то горячemu чувству и при-
зываемся исконное здѣсъ начало, ядъ, никогда выпитый
искусителемъ,—всплываетъ гордое народное самопрозваніе—
стремление никого и ничего не признавать выше сво-
его настѣнаго, ужо-національнаго, надѣстъ искушеніе вѣ-
стою правды Божией поставить свою правду, народную,
человѣческую, временное, настѣнное, человѣческое, преходя-
щее признать божественнымъ, пѣчальнымъ, абсолютнымъ,—
это грѣхъ юдаизма, противопоставляющаго правду Божией
правду человѣческую, запечатленную узло заповѣдными
духомъ отеческихъ преданій».

«Въ этотъ грѣхъ и начало западное христіанство.

«Идея католицизма»,—говорить Михаилъ Ивановичъ, «идея
често-рижская, идея настѣнованія надъ всѣмъ народамъ,
идея подчиненія всего міра однобранному закону, исхо-
дящему изъ одного центра».

Слѣдствіемъ этого грѣха было, во первыхъ, отпаденіе
романо-католической церкви отъ Церкви Всеменской, а
во вторыхъ, появление атеизма среди западноевропейскаго
человѣчества.

Слѣдъ за указаніемъ періодомъ народной жизни, ха-
рактеризуемымъ преобладаніемъ чувства, горячей вѣры,
наступаетъ другой,—періодъ господства мысли, сопрово-
ждаемый расцѣломъ наукъ, просвѣщенія. То, что ранѣе
принималось на вѣру, въ этомъ періодѣ люди стремятся
подвергнуть критикѣ разума.

«Однако здравий гений не дремаетъ», замечаетъ Михаилъ Ивановичъ: «пробудившаяся мысль не ограничивается тѣмъ, чтобы спасателемъ, при помощи науки усвоить то, что разумъ воспринято было на вѣру, на гордомъ упоминаніи она не имеетъ ни судьи, допрашившагоъ каждое изъясненіе о предметѣ и практикѣ его бытія, ни шады и предметовъ, которые по самому существу своему всегда были и будуть на свѣрѣ холодного, разсужденія знанія. И снова—тотъ же старый грѣхъ: человѣческий разумъ становится выше Божій истинѣ. Прежня горячая вѣра смѣняется инергіей, въ обществѣ теряетъ внутреннюю цельность, единство. Было время, когда въ западноевропейскомъ человѣчествѣ жило подъ непосредственнымъ вѣдѣніемъ живого и дѣятельного религиознаго чувства.

«О, мы еще помнимъ вѣсь», восклицаетъ Михаилъ Ивановичъ: «студные образы древніхъ королей, носившихъ камзолину подъ блескомъ пороны и среди царственнаго величия служившихъ Господу съ пламенною ревностю величайшихъ вселенъ,—короли, спавшихъ на каменныхъ земахъ, колошащихъ себѣ гвоздиа и бичевавшихъ себѣ до кровя по слову духовника! Скорбные и въ то же время исключительные чарующіе позой образы! Мы помнимъ вѣсь, тѣмъ безсмертныхъ героевъ, оставившихъ женъ, дѣти, внуки и внучки, тысячиами умирать за счастную землю!»

Но маковка въ глазахъ западноевропейскаго народа вѣра чувства, и проснувшаяся мысль начали свою критическую работу. И если вообще пробудившаяся впервые мысль не можетъ уберечься отъ увлечений и не щадить даже тѣхъ предметовъ, которые всегда были и будуть на свѣрѣ холодного разсужденія знанія, то легко понять, какъ не трудно ей было вести свою разрушительную работу по отношению къ романскому католицизму: стояло здѣль внимательно взглянуть въ него, и они увидѣли, что сущна ему, онъ въ сущности служитъ корыстолюбивому и властолюбивому обществу. А разъ явилось изъ душѣ такое сознаніе, то есть же сказалось стремленіе отчасти

отъ него, а выѣхѣть съ нимъ и отъ христіанства, потому что въ средніе вѣка западноевропейское человѣчество только и видѣло христіанство, что въ католицизмѣ.

«Боже! говорить по этому поводу Михаилъ Ивановичъ; «какъ жестоко, какъ ужасно воспользовался властолюбивый Римъ сильнѣйшимъ религиознымъ чувствомъ своей паства! Вѣчна, несмыслимая вѣна паства въ томъ, что измѣнившись духу христіанства, оно эксплуатировало это въсемъе время западноевропейской жизни въ своихъ властолюбивыхъ и корыстолюбивыхъ расчетахъ. Но.., чѣмъ сильнѣе была гнѣсть, чѣмъ больше гнили въ Римѣ истину и защищали лишь въ корыстолюбивыхъ и властолюбивыхъ расчетахъ паства, чѣмъ больше заточали въ темницы и ягд на коняхъ героевъ правды и добродѣлія (лаор, Гуса) и притомъ по именамъ Бога и Христа Его, тѣмъ съ большою поистинѣ сатанинскою энергию выступала атеизмъ, тѣмъ необузданные вырывались изъ покояное грызное пасть—начало личнаго, въ противоположность сверхчеловѣческому божественному авторитету».

Результатомъ подобнаго направления дѣятельности человѣческаго духа было то же самое духовное настроение, которое въ свое время перенесъ уже неизходившій миръ.

«Какъ никогда въ древней Эладѣ, говорить Михаилъ Ивановичъ, поблезли скѣльми образы олимпійцевъ, когда человѣкъ устами своихъ муреновъ провозгласилъ себѣ самого ибровъ и единственнымъ закономъ всего, такъ въ современной Европѣ раздалось то же гордое слово: столько человѣкъ—боги наши, нашъ отецъ, нашъ судія, нашъ искупитель, алъз и окнега нашей жизни (Фридрихъ Фейербахъ). Если древній востокъ давно уже животномъ чувственности убилъ энергию духа, западъ увлекается соѣзномъ: «будете яко болъ». Устали «бесмертнаго» Отоста Бонта пладное человѣчество вѣка бы отреклось отъ всякаго остатка вѣры въ неизрѣйный сверхчеловѣческій миръ и покороли въ ролию, рѣшило въ одномъ положительномъ значеніи испять вѣчнѣйшій вратарь

раз... «*Dix existit et nesciebat humanitas...* Уничтожь, божество, человечество обеспечить себя прогрессом!» (Речь при открытии Аントропов. общества в Вене 1870).

Какие же были последствия такого направления духовной жизни западного человечества? Тѣ же самые, что и въ древнемъ мірѣ: тленение паче неудовлетворяющаго человеческаго духа и разнь людѣй, именуемая борьбою за существование.

«Многихъ внимательныхъ наблюдателей духовной жизни современного человечества, говорить Михаилъ Ивановичъ, небезымянство, что въ настоящее время въ западной Европѣ происходитъ необычайный переворотъ. Давно забыты и на вѣкъ казалось похороненные были вопросы, спорятые вопросы, по выражению Гейне, вопросы о смыслѣ въ планѣ человеческой жизни, о душѣ, о познаніи тайнъ загробнаго міра, о сверхчувственномъ бытии, вызвать съ внѣчнѣй силой озлаждаютъ вниманиемъ обиженіе... Проклятые вопросы! Такъ хотѣлось бы совсѣмъ покончить съ ними! Однако, несмотря ни на какую эволюцію, душа человѣка никогда оставается вѣтраю своей природѣ: «проклятые вопросы», какъ были, такъ и останутся на вѣкъ самыхъ важнѣйшихъ, самыхъ дорогихъ, занятѣйшихъ вопросами!»

«Давно ли», продолжаетъ далѣе Михаилъ Ивановичъ, «натуралистическое міросозерцаніе завладѣло дерьмовенчано претензію организовать научно человечество» (слова Ренана въ *L'avenir de la science*, 37)? А теперь съ ужасомъ приходить къ убѣждѣнію, что оно породило лишь вѣниу эгоизма и чисто животныхъ инстинктовъ. Прежде чѣмъ Спенсеръ создалъ свою теорію эволюціонной морали, основанной на законѣ борьбы за существованіе, эволюціонная теорія уже принесла свои плоды въ ужасающей пристрастивной распущенности».

А вѣдь, говорить Михаилъ Ивановичъ въ другомъ изѣстѣ, «отчаянныи конецъ того, кто едва ли не больше всѣхъ потрудился надъ отрицаніемъ всей высшей стороны человѣческой природы,—всего того, что связываетъ настъ съ

Безжизненнымъ. «Потеря вѣры въ Превыше это ужасное лишеніе... Съ отречениемъ отъ христіанско-церковной вѣры мы видимъ себя поставленными въ срединѣ какой-то чудовищной міроной машины съ медленными зубчатыми колесами, съ шумомъ вращающими вокругъ вѣстъ, мы видимъ себя среди этого ужаснаго механизма беззащитными и беспомощными, не обеспечеными ни на одинъ моментъ отъ того, чтобы при малѣйшей неосторожности быть задѣтыми какимъ-либо колесомъ и разорваннымиъ на клочки» (Штраусъ).

Итакъ, самомнѣніе человѣческаго ума и гордость человѣческой воли снова потерпѣли пораженіе, и западноевропейское человечество оказывается тѣль же линееніемъ гармоніи духовной жизни, какъ никогда было лишено ея человѣчество вѣчноздѣйственное. Какой же долженъ быть исходъ изъ этого состоянія?

«Если я не ошибаюсь», цитируетъ Михаилъ Ивановичъ «Le poivrean mysticisme». Позади, «мы присутствуемъ въ настоящее время при нарожденіи нового духа, т.е. новой точки зрения на человѣка въ мірѣ, новой логической совокупности идей, вѣрованій и чувствъ, и этотъ духъ, который далеко еще не выразился въ ясныхъ очертаніяхъ, повидимому, будетъ значительно отличаться отъ предыдущаго и, какъ можно подозревать, изъ известныхъ отношенійъ будетъ прямо противоположенъ ему... Вновь пробуждаются религіозные чувства, у многихъ людей различные и подавленыя научными духомъ и современной энтузиазіей».

Каковъ же будетъ этотъ «новый духъ» для того, чтобы онъ могъ внести гармонію въ духовную жизнь западного человечества?

Другого духа, кроме духа любви и смиренія передъ Богомъ, быть не можетъ.

Вотъ какъ выражаетъ эту мысль Михаилъ Ивановичъ. «Для подавленія человѣческаго эгоизма необходимо выдвинуть человѣка изъ самого себя, необходимо, чтобы онъ вѣсть существомъ своимъ преклонившимъ не предъ самимъ

собою, но предъ Существомъ, безкрайне высшимъ его. Словоъ, необходимое перерождение, необходимъ мотузка перепрости во всемъ существѣ чадовища. Необходимъ Верховный Царь человѣческой совѣти, требующій себѣ благоговѣйной преданности и самовнѣшенней любви! Но где же найдетъ западное человѣчество этого Верховнаго Царя въ Судѣ человѣческой совѣти? Въ католицизмѣ? Но въ немъ вѣкъ Христа царитъ римскій папа, вместо вѣтвой правды Божией—премѣнкахъ, иѣстахъ, человѣческая правда, правда римска, написана. Въ протестантизмѣ? Но что такое: противостоять съ его бесчисленными лягушами и толками, кѣль не перекутые отъ духовнаго гнета Рима по полному антрапу?

«Въ тѣхъ-то трагіяхъ современаго западнаго человѣчества», говоритъ по этому поводу Михаилъ Ивановичъ, «что ему уже трудно найти путь къ правдѣ Божиѣ, потому что всякий разъ, какъ томпный беззбрѣсъ духъ его обращается къ Богу, онъ встрѣчается съ непогрѣшимою вѣтвою вѣки, съ невозможнымъ требованіемъ отречься отъ свободы мысли и совѣти и всякий разъ снова толкается въ болградыя волны вѣкѣвъ... Выбора нѣть: или абсолютный деспотизмъ католицизма, или одионокая, самой себѣ представляющая яичность со своимъ ограниченными разумомъ, или духовное рабство, или пепѣрье».

Отчевидно Христъ нужно иссканть только въ той церкви, въ которой Она нарствуетъ, какъ единственный глаꙑ ея, которая не знаетъ никакого другого глаꙑ, никакой другой правды, кроме вѣтвой правды Божией, а таковою была, есть и будетъ одна только Всеземская Церковь, завѣты которой светло и преружено блестятъ въ Православіи.

«Вокеину только святая Всеземская Церковь», говоритъ Михаилъ Ивановичъ, «въ состояніи охранять единство вѣры и братскогъ сокровищъ членовъ, безъ півшаго мертваго авторитета, и въ то же время обезпечить законную свободу человѣческой совѣти, либо основное начало еї: любовь. Любовь воспрепятствуетъ поставить выше всего

только свое иѣстство, узко-национальное, съ отрицаніемъ, со враждой во всемъ другихъ, съ стремлениемъ все покорить, поработить одному иѣстному, узко-национальному, иакъ это мы видимъ въ пантеѣ. Та же любовь, поизнанѣе христіанству—выше всего поставить свой личный разумъ и во имя его разорвать братское общество со всѣми, духовно разъединиться, иакъ это мы видимъ въ противостояніи. Дозволъ каждому по-своему, спонсъ особеннымъ, ему только свойственнымъ голосомъ прославлять своего Создателя, христіанская любовь составляетъ стройный величественный хоръ, при всемъ богатствѣ и разномъ образѣ звуковъ, составляющій одно художественное цѣло!

И этотъ идеалъ Всеземской Церкви съточно хранится въ Православіи!

Что слѣдуетъ изъ всего сказавшаго? Пока западноевропейское человѣчество изъ своей тоски по Богу обращается лишь къ Риму, оно обрѣено получить вместо хлѣба лишь камень. Но придетъ время, и Михаилъ Ивановичъ всѣмъ существомъ своимъ вѣроятъ въ то, когда отчалившись окончательно въ Римъ, оно повернеть свои взоры въ другую сторону, въ сторону Православной Церкви, и тогда, и только тогда получитъ тотъ духовный хлѣбъ, о которомъ таинъ долго госкуетъ, тогда только найдетъ утраченную гармонию душевной жизни.

Наблюдая современное русское общество, можно отыскать въ немъ три группы людей, различающихся другъ отъ друга по характеру своей духовной жизни. Къ первой, представляющей изъ себя подавляющее большинство, принадлежатъ тѣ, кѣль душъ которыхъ красно, кѣль занѣтиша синіца, хранятъ чувство православной первовѣсти, но которые, по своему умственному не完美ству, сами не отдаютъ еще себѣ всего отчата, какое сокровище носить они въ своей души. Духовную жизнь этихъ людей мы могли бы сравнить со скѣталниками, поставленными подъ спудомъ и потому не дающими вокругъ себѣ смысла. Другую категорію составляютъ люди, у которыхъ чувство

православной церкви въ значительной степени поддалено влияніемъ рабскаго воспринятія западноевропейской образованности, въ самой существѣ своемъ лишеніемъ религіознаго духа. Такого рода людей можно было бы уподобить свѣтильнику, вынесенному на бурю и непогоду: слабый сѣть, исходящий отъ него, каждую минуту готовъ совсѣмъ погаснуть подъ напоромъ вѣтра, а иногда уже и погас. Къ третему разряду относятся такие люди, у которыхъ горячее чувство православной иѣры и церковности поддержано и оживлено глубокимъ убѣжденіемъ сознательной мысли. Они похожи на свѣтильники, обильно снабженіемъ масломъ и вынесенными изъ-подъ сруда въ такую самую погоду. Оттого сѣть, исходящий отъ него, широко распространяется въокругъ, освѣщая всѣ окрестные предметы и указывая заблудившему или не знающему дороги путнику, куда ему слѣдуетъ идти.

Нужно ли говорить, въ какомъ изъ этихъ типовъ людей привлекалъ Михаилъ Ивановичъ?

IV.

Будучи православнымиъ человѣкомъ не только по глубокой любви къ православной иѣрѣ, по чувству, по такимъ и на основѣніи нынешнаго убѣжденія разума, Михаилъ Ивановичъ былъ въ то же время и русскимъ человѣкомъ, русскимъ до мозга костей. Поэтому, прежде чѣмъ говорить о томъ, какъ онъ служилъ Православной Церкви, мы должны рассмотрѣть, какимъ образомъ чувство православной церковности соединялось въ его душѣ съ другимъ чувствомъ, съ чувствомъ национальности; другими словами, какъ онъ представлялъ себѣ взаимныя отношенія православія и русской народности. Отѣтвить на это будетъ настѣпная глава.

Идея Вселенской Церкви, объединяющей въ чувствѣ любви къ Богу всѣхъ христіанъ, въ первыи вѣкъ христіянства была общимъ достояніемъ всего христіянскаго міра. Однако внаслѣдствіе западнаго христіянства, подъ влияніемъ

шашь, увлекшихъ земными цѣлями, какъ мы знаемъ, утратило эту идею, и хранителемъ ее на землѣ долженъ быть оставаться лишь греческій востокъ. Но никакъ разъ въ то время, когда Римъ отошелъ отъ Вселенской Церкви, въ оградѣ ее вступила новая народъ, народъ русскій, которому и суждено было внаслѣдствіе, съ утратою греческими вѣрою жизненность силъ, сдѣлаться главнымъ представителемъ православія во всей вселенной.

Къ этому назначению своему русскій народъ былъ приготовленъ, по убѣждѣнію Михаила Ивановича, обстоятельствами своей исторической судьбы.

Поселившись въ самыхъ очагахъ древней языческой культуры, новые европейскіе народы имѣли съ христіянской реальностью воспринять еще царившіе въ полной силѣ въ жизни языческой порядки. Это языческое наслѣдство глубоко омрачило самое христіянство на западѣ въ антикатолицизма съ его порождениями, протестантствомъ и современнымъ иезуїзмомъ. Трудъ древнаго язычества, разлагавшися, въ значительной иѣрѣ отринута начинавшуюся духовную жизнь западноевропейскихъ обществъ. Такъ было на Западѣ, но не тѣль было у насъ. Мы принесли божественное смири христіянства, но уцѣлья отъ отрѣнаго древнаго язычества. Мы не искали чужихъ земель, содѣбно основателемъ западноевропейскаго государства. У насъ были своя земля. Святославъ, такъ сказано напоминавший древнихъ конунговъ, стремился было поставить наше царство къ лицу съ одрахлившою Византіей, но ему склоняли въ Киевъ: «живи, ты напрасно ищешь чужой земли!» Мы принесли иѣру отъ грековъ, но сторожили отъ нихъ изгнанія. Греки льстивы до сего днѣа, говорили наши предки. Мы принесли отъ нихъ слово Божіе, богослуженіе, святоотеческія творенія, церковную организацію и... строго иноческій уставъ. Подобно тому какъ Господь древнаго Израїля въ пустынѣ воспиталъ для исторической жизни, такъ Провиденіе удѣлило наше на дзеленѣ свѣтеръ. Монгольское что надолго разъединило наше со всѣми мірамъ, и чистая

християнскими началами безраздельно легли на основу нашего исторического развития. Впервые же впервые возникло государство, съ самаго начала своего существования положившее всецюль въ основу своего равенства божественное съвѣтъ Евхаристіи, и Святая Православная Церковь стала воровиной, образующими почламъ нашей народности!»

Начало это во всей своей подлости и чистотѣ до такой степени ярко залегло въ душу русского народа, что никакіе поддѣлыванія условій, никакіе искушениія не могли уже отвѣтить его воссѣдѣству отъ его великаго значенія.

Лучшимъ доказательствомъ этого Михаилъ Ивановичъ считаетъ поѣзду, сокращенную въ XVII вѣкѣ русскимъ народомъ надъ скопищемъ национальныхъ языческому во именіи святой Вселенской Церкви.

По извѣбливому закону разг҃итія человѣческихъ обществъ (см. гл. III) и русскому народу пришлося перенести искушение поставить свою чистую человѣческую пропасть на мѣсто прады Божіей, привести идею Вселенской Церкви въ первоѣтъ своему национальному язычеству.

«Полго времи»,—говоритъ Михаилъ Ивановичъ,—«иначе зреѧ, когда и у насъ возникла та же опасность, то же искушение, предъ которыми не устояла Римъ, ни даже воссѣдѣство одержавшая Византія... Къ концу XV вѣка у нашихъ предковъ помуткалось въ сознаніи свѣтскій образъ Вселенской Церкви... Въ гордодуміи самонѣмія наше предки готовы были уже осудить всѣхъ православныхъ христіанъ, кроинъ смирихъ себѣ, какъ еретиковъ, какъ пижеваковъ Христової истинѣ. Выѣсто Вселенской Церкви—у насъ оѣрѣла идея мѣстной и национальной обособленности первої жизни, съ сохраненіемъ на ней чистыхъ неподвижныхъ и незыблѣпныхъ корыкъ, сложившихся у насъ. Но Вселенская Церковь, изъ которой вѣтъ ни ездила, ни буде, ни сеѧла, ни корыла, не вѣчная пропасть Божія,—сказъ, мѣстная старина и национальные особенности—вѣтъ что грозило стать замененіемъ нашего дальнѣйшаго духовнаго роста. Мы не дѣлии были отъ того, чтобы

испытать участіе Рима, на кѣни ѿчные запечатавшаго праду Божію своей человѣческой, мѣстной, узко-національной прадой! Ни даромъ наши предки уже покидали Москву третину Римомъ. Но—благодареніе Всемилостивому, благодаря именію Глѣба и Бориса Своей Церкви! Сила и жизненность нашей Святой Православной Церкви сказались въ томъ, что эта достаточно уже отрубившая кора узкаго націонализма въ Церкви треснула предъ лѣнью юной, вѣчно живой благодатной силой Церкви. То былъ великий, никогда не встрѣченный нами, пропы древней Вселенской Церкви, поднявъ самоограниченіе русскаго націонализма отъ возвращеніемъ русскаго религиознаго сознанія къ начальству Всемилостивой Церкви изъ противоположности мѣстной, узко-національной розы и падчительности... Не было въ нашей драмѣ Московской Руси болѣе великаго человека, чѣмъ святѣйшій патріархъ Никонъ, дослѣдъ еще имѣлъ оѣрѣній наимъ, какъ изъ новой Руси ить болѣе великаго человека, чѣмъ Петра. Это онъ, величайший изъ святителей, указалъ: «если во всемъ великая Россія православная со вселенскими патріархами согласна будетъ!». «Святите»,—продолжаетъ далѣе Михаилъ Ивановичъ,—«не любовь ли, не прымъ ли въ братскому общению смыкаются въ этихъ словахъ? Могущественный патріархъ, да еще «свѣтій государь», съ безграничными взаимнѣстями въ величайшей державѣ, патріархъ, котораго съ величайшимъ усердiemъ поддержалъ бы всѣ, которые потомъ стали губителями его программы, если бы они подняли знамя «московскаго православія»: въ лицѣ ущерба вѣленійской истинѣ и братскому общению, онъ братски подать руку, онъ съ глубиной ураженіемъ выслушиваетъ событы отъ тѣхъ, кто приходитъ къ нему за поддержкѣ. А старый неистый народъ мѣстного, узко-національного языческаго сознанія отступилъ въ видѣ раскола».

Такимъ образомъ искушение было выбрано русскимъ народомъ пожертвовать своимъ национальнымъ языческому основному принципу своей жизни, идею Вселенской Цер-

как, начало которой—дубовы. И лишь ничтожная, наименее загрубевшая часть его не откапнулась из светлой прынца Никона и осталась при своем узко-национализме, эгоистическом религиозном пастроении все равно, какъ въ свое время запорожские казачини не послужили звуку Владимира, открывшаго предъ ними двери Вселенской Церкви, а бежали въ эвса и стени съ тѣмъ, чтобы бесследно склонуть въ нихъ. Въ виду такого исхода непослушного русскому народу покуса Михаила Ивановича имѣть право сказать:

«Бѣть симъ, сѧю собою понятво, что великий птицарь быхъ не бѣхъ, кая орудіемъ воли Господней, какъ именитъ проявленіе величайшаго духовнаго познанія православнаго народа русскаго, въ душѣ котораго исконѣ не погасалъ свѣщенный огнь, возгорѣвшійся при Владимири, тотъ искъ, который Сынъ Божій принесъ на землю! Вотъ предъ вами для всѣхъ очевидное доказаніе исконѣ не умирающей силы Божіей, живущей въ нашей Святой Церкви и ее одушевляющей!»

Сказаннаго, полагаемъ, достаточно для того, чтобы уяснить себѣ, какъ смотрѣть Михаила Ивановича въ отношеніе православной Церкви въ русской народности. Въ его представлѣніи она была такъ же неразлучно связана другъ съ другомъ, какъ тѣло и душа. Безъ православія въ его глазахъ не могло быть и самобытности русскаго народа; отрѣшиться отъ православія для него значило бы отрѣшиться отъ самого себѣ, перестать быть народомъ русскимъ, сдѣлаться чужимъ лицомъ себѣ. При такомъ взорѣніи на взаимные отношенія православія и русской народности, служить православной Церкви значило для Михаила Ивановича служить духовному развитію русскаго народа; избѣгнуть быть врагомъ церкви значило работать надъ духовнымъ утвержденіемъ своего народа.

Этотъ взглядъ Михаила Ивановича съ полной очевидностью раскрывается изъ отношенія его ко второму столу же незабываемому духовному критику, который суждено было перенести русскому народу.

Всѣльѣ за порою чувства и духъ русскаго народа наступило времена пробужденія сознательной, критической мысли, призывающей на свой судъ все, что раньше воспринималось на вѣру, безучетно.

Для передовой части русскаго общества этого второй периода пришелъ съ звукомъ Петра, съ пробужденіемъ Россіи къ западноевропейской цивилизациѣ. И что же, сумѣло ли русское общество уберечься отъ того искушенья, о которомъ мы уже говорили ранее со словомъ Михаила Ивановича (гл. III)? Ограничилось ли оно только тѣмъ, чтобы сознательно при помощи науки усвоить то, что раньше было воспринято на вѣру, или же, не успевъ предъ искушѣніемъ чудной образованности, пошло по пути отрѣшія всего роднаго, всего, чѣмъ жилъ его дѣда и прадѣда?

Увы! какъ при Никонѣ напѣхѣе загрубѣла часть русскаго народа не наша изъ своей душевной хосности откликъ на его прынцъ въ іdeѣ Вселенской Церкви, таинъ Петровскаго периода западнѣальнѣя чисть передового общества, подпавъ влажнѣ западноевропейской цивилизациѣ и ослѣпленіемъ ею, ударились въ противоположную крайность, — слѣди смотрѣть на православную церковь тѣмъ же глазами, какъ западноевропейское общество смотрѣло на церковь католическую; другими словами, не наша изъ своей душѣ достаточно горячаго чувства въ тѣмъ занятьть, которые вскорѣ состязали сущность духовной жизни русскаго народа, и не новизна таго глубокаго различія, которое существовало между католицизмомъ и православіемъ.

«Активныи духовныи спы общества», говоритъ Михаилъ Ивановичъ, «все, что только было надѣя народомъ, что возвышалось надъ нимъ умъ, развѣтъ, положеніе, отвернулось отъ православной церкви».

Подобное явленіе, конечно, должно быть признано нечестивымъ, но не сдѣлутъ приносить ему никакого-либо рокового значенія въ смыслѣ нарушения вѣкового союза между православіемъ и русской народностію. Но-первыхъ,

передовая часть общества совсѣмъ не означаетъ всего народа; во вторыхъ, удачейъ только что проснувшагося и еще нервнаго ума чудомъ потому уже привлекательнаго именемъ—фактъ до того неизбѣжный въ жизни какъ отдаленныхъ лицъ, такъ и цѣлью общества, что можетъ быть признанъ изъявленіемъ почти закономѣрнымъ. И часто это удачейъ кончается тѣмъ, что разочаровавшись въ чужихъ идеалахъ, люди снова возвращаются къ своему родному берегу. Очень можетъ быть, что такая же будущность ожидаетъ и наше передовое общество.

«Можетъ быть», говоритъ Михаилъ Ивановичъ, «съ цѣлью Проведкинъ, хотѣяще всѣмъ человѣкамъ спасеніе и въ разумѣ истинѣ пріѣтъ, такъ и подобило, чтобы наше образованное общество, временно отшѣвъ отъ Церкви и духовно прѣобщившись къ Западу, простирадъ вѣсты съ инициемъ его недугу и болѣяніи, попытавъ ихъ не со стороны любопытства зрителя, но выносить изъ своего сердцѣ, слова вернувшись къ родимыи гѣдру, въ отгѣвъ объятія, по-виду съ собою и тѣхъ, съ которыми раздѣлило ихъ духовные недуги».

Такимъ образомъ временное отходженіе образованнаго русскаго общества къ православной Церкви можетъ окончиться даже торжествомъ екъ: это общество можетъ вернуться въ нее, но не одно, а въ сопровожденіи общества западноевропейскаго, истосковавшагося по Всеземской Церкви и не изѣющаго, какъ мы видѣли уже выше, надежды найти успокойніе своей тоски въ римскому католицизмѣ съ его папскою велогубышливостью.

Была бы въ томъ случаѣ, если бы русская церковь вновь въ ту же ошибку, какъ и церковь римская, если бы она позабыла духъ любви, одушевляющій Всеземскую Церковь, ради известныхъ, національныхъ интересовъ и иными сама не отрѣзала бы для образованнаго русскаго общества пути къ возвращенію въ нее.

Вотъ какъ передать эту мысль Михаилъ Ивановичъ: «Если бы русское образованное общество, истроми-

шиесь къ тщетномъ искали новыхъ идеаловъ, въ Церкви, какъ блудный сынъ, удалившися изъ родового крова въ страну дасече,—вадинало возвратиться въ отчій домъ,—безъ великаго поднига патріарха Икона, чтобы имъ нашли дома, при своемъ возвращеніи? Фанатически злобную азакумовщину, возведенную въ степень «догната» на подобіе папской непогрѣшимости?»

Но мы уже знаемъ, что ила церкви этой непоправимой ошибки римскаго католицизма не сопричастъ...

Мы говоримъ лишь о передовой части русскаго общества, по каково было встроение всей массы народной въ послѣднѣй періодѣ?

Скованный рабствомъ, осажденный притомъ активными духовными силами всѣдѣтіе разрывъ съ передовою свою частію, измѣнившою его занятья, народъ и посль Петра продолжалъ еще долгое время жить прежнюю стихійную жизнью, прѣлья храня въ душѣ святыню православія, но не умѣя по причинѣ умственнаго невѣдомства проявить свою любовь къ нему активнымъ образомъ.

Въ такомъ состояніи народъ пребывалъ до второй половины XIX вѣка. Но съ вдохомъ Александра II, освободившимъ русскую землю отъ связывавшихъ ее путь, праша очередь и для народной массы перенести тѣту искусъ, которому передовая часть его подверглась уже въ влагу Петра.

«До второй половины текущаго столѣтія», говоритъ Михаилъ Ивановичъ, «наша деревня жила старорусской жизнью, прѣпокъ своимъ насковымъ бытомъ, священными преданіями занятой старины, укладомъ, унаследованнымъ отъ дѣдовъ и отцовъ. Настало иное время. Съ развенчавшимся фабричною жизнью, съ быстрыми и дешевыми путями сообщенія, съ многими другими обстоятельствами, деревня нынѣ собралася въ неизѣомый путь...

При томъ взглядѣ на значеніе православія въ духовной жизни русскаго народа, который существовалъ у Михаила Ивановича, понятно, какъ долженъ быть тревожить его

душу пореализмъ изъ настоящаго времѣя народомъ духовнаго краинъ. Останется ли народъ крѣпъ своему исто-рическому призванию или отступить отъ него по примеру своей интеллигентіи?—вотъ, что стоятъ отъ пореній, центральными вопросами настоящаго времени, вопросы, отъ которыхъ зависятъ все будущее Россія. Въ самомъ дѣлѣ, видѣ уклоненія съ прямого пути интеллигентіи, можно было еще утѣшиться надеждою на народъ. Но съ измѣною своему призванию народа, никакими надеждами, никакими утешеніями не было бы места. Конечно, не за судьбу дорогого ему православія болѣлся Михаилъ Ивановичъ: церковь Христову и врагъ ада не одолѣютъ, а Богъ и изъ нынѣшней можетъ сотворить дѣлъ Аварану. Но не зналъ русскому народу, какъ никогда гудки, придется выслушать отъ Господь горькія слова: «се оставается тикъ земъ нашъ пустъ».

Это тревожное настроение души Михаила Ивановича сливалось въ обѣднѣющихъ словахъ его, сказанныхъ за несколько мѣсяцевъ до смерти. «Положеніе грозно, но не безъ критической...» На народную жизнь неудержимо прыгаютъ чужды ей разлагающіе элементы. Простая младенческая вѣра прежнихъ временъ и въ средѣ народа уже становится вѣрой исподтиющей. Духовные запросы народа растутъ... Развитіе сектантства уекиваѣтъ уже и на темные стороны совершающейся перемѣны — и на стремленіе освободиться отъ церковной дисциплины...»

Такое положеніе увеличивалось, и въ глазахъ Михаила Ивановича, еще благодаря непрошеннымъ радѣтельствамъ о народномъ благѣ, этимъ «полкамъ въ свечѣй шкурѣ», которые стремились и стремятся увлечь народъ съ его прямого пути. Вотъ какія скорбно-гневные слова выльялись изъ груди его по поводу этихъ радѣтелей въ послѣдній Московской публичной рѣчи его,—слова, изъ которыхъ, какъ живой, распускается весь Михаилъ Ивановичъ съ его беззаконіемъ, не только ужъ изъ сердце, всю жизнь его проникающей любовью къ Православной Церкви.

«Намъ предлагаютъ отказаться отъ археологическихъ обломковъ старой традиціи и выработать новое міросозерцаніе, и мы посыпаемъ свой дѣлѣ учиться всему этому... О, дивные, чуднокрасные образы давно минувшаго, такъ сроднившіеся съ душою, прощай! Дороги съ дѣлѣствія, впервые произнесенные любящими устами матери, имена — Вѣлеісь, Назаретъ, Йерусалимъ, Голгофа, сми-воль смиотверженій, расставшейся за грѣхъ мира божественной любви — прѣстъ Господень, — вы, спасенные сонца апостоловъ и мученикъ, свою кровью запечатлѣвши правої вашей вѣры, прощай! Скорѣе это, какъ не-нужные обломки, спесутъ въ архивѣ! Многострадальная исторія русскаго народа, съ неизбѣжною вѣрою во Христа, поборовшаго вѣнчаныи и внутренніяя пратовоѣ сопо-ихъ, — мы отвертываемъся отъ тебя! Мы разрываемъ всакое духовное родство съ вами, мы тужимъ, наши предки, своими чудесными подвигами создавшіе для насъ наше современное положеніе! Боже, долго ли придется наше бегущіе?»

Къ чему же обязываетъ такое положеніе дѣла людей, призванныхъ, подобно Михаилу Ивановичу, трудинуться на иной духовнаго просвѣщенія народа. Обязанность ихъ ясна — служить съ самоотверженіемъ тому спасенному стагу, подъ сѣнью котораго въ течение вѣковъ имѣлъ русскій на-родъ и который въ наши дни былъ поднятъ на новую высоту величия Миротворцемъ, Александромъ III.

Быть какъ выражать эту мысль Михаила Ивановича.

«Отцы наши, первоучители сиа, Кириллъ и Меѳодій, Антоній и Феодосій, преподобный Сергій и все многое множество великихъ подвижниковъ земли русской заняли искру любви Божіей въ сердца народа. Намъ теперь предстоитъ завершить ихъ подвигъ. То, что воспринято было горячимъ чувствомъ юнаго народа, что долго держалось отцовствомъ въ дѣдовскіи преданіяхъ, имѣть представить озарить всѣмъ светомъ зучезпрѣбішаго идеала, осмыслять и просвѣтить народное религіозное сознаніе».

И Михаилъ Ильиничъ честно въ фіано служилъ своему землю на всѣхъ поприщахъ, на которыхъ пришлось ему потрудиться: и въ званіи школьнаго учителя, и въ качествѣ литератора, и въ сваіи зерка Божія, и въ должностіи школьнаго администратора, служить и другіе изобуждали къ тому же, гдѣрь вѣру и помощь Сынѣ себѣ и другимъ дѣятельнѣи святаго дѣла.

«Не скутися» говорилъ онъ, обращаясь къ своимъ соратникамъ, «тѣмъ, что маловѣрующа пителигіеніа ослабляетъ вѣру народа и своимъ полуязыческимъ образомъ жизни и соціи спутствуетъ, что сектантство начинаетъ уже разъѣдать цѣльность духовнаго народнаго организма, что такимъ образомъ и сверху, и снизу, и со всѣхъ пародъ наша подвергаются страшнымъ искушениемъ,— путь наше ясны! Это путь древніхъ великихъ спасителей, изъ страшныхъ временъ татарскіи, поднимавшихъ упалишъ духъ народа, возрождавшихъ юное Московское государство, это путь Гермогена и его великіхъ сподвижниковъ.. Это на конецъ путь, на которому первовнѣмъ Всемъ виновъ будитъ Тотъ, Кто никогда, говори словами одного писателя, будучи чистѣйшимъ среди могущественнѣйшихъ и могущественнѣйшихъ среди чистыхъ, Свою проявленіемъ рукою сдѣлалъ со своимъ основъ царства и вынесъ изъ Своихъ русъ потокъ вѣковъ, и теперь еще, какъ и всегда, всемощно царствуетъ надъ временіями!»

Мы окончательно характеризуемъ нравственный настрой Михаила Ильинича, его загадочность и убѣжденія; мы видимъ какъ онъ поставилъ свою задачу въ качествѣ современника общественнаго дѣятеля.— Посмотримъ, какими онъ обладаетъ средствами для ее выполнения, какими способностями и дарованиями надѣланъ Господь вѣрного раба Своего, всею свою жизнью трудившагося ради славы Его святого имени.

V.

Бываютъ люди науки, способные до такой степени уйти въ свой излюбленный предметъ, что рамки его, иногда очень тѣсными, на всю жизнь ограничиваютъ свой умственный кругозоръ. При всѣхъ положительныхъ качествахъ своихъ, при всей пользѣ, которую приноситъ та-кое звѣди своей наукѣ, нельзя не отмѣтить въ нихъ и некоторыхъ отрицательныхъ сторонахъ. Такъ, напр., умъ ихъ, несмотря на всю глубину, съ какою онъ погружается въ самыя изѣрь избранной имъ отрасли знанія, часто бываетъ очень узокъ и крайне неотъемлемъ даже на самыхъ важныхъ запросахъ текущей действительности со всѣми ее треволненіями.

Прямо противоположенъ этому «немецкаго позора» умъ и воспитательный умъ русскаго человека. Правда, онъ уступаетъ своему немецкому товарищу въ способности до самоизлеченія уходить въ самые подземныя глубины всякаго знанія или уноситься въ туманную даль за-облачной философіи, но зато каждую минуту готовъ отозваться посильной помощью на всѣй кризисъ нынѣй дѣйствительности и умѣть правильно понять и по достоинству оценить сущность всякой чужой мысли. О видахъ, конечно, не сообразъ, но разсудкая попросту, ясный и простой, сердечный, если можно такъ выразиться, умъ русскаго человека, право гораздо мицѣ и симпатичнѣ, чѣмъ сухой умъ изѣца, несмотря на всю его глубину и научную заслугу.

Русскій человѣкъ по своимъ убѣжденіямъ, Михаилъ Ильиничъ обладаетъ и умомъ чисто русскими. Достаточно будетъ самаго бѣзглаго обзора его умственной жизни, чтобы убѣдиться въ этомъ. Онъ университетской скамьи онъ избралъ себѣ специальностью исторію церкви первыхъ иѣковъ христианства. Вполнѣ соответствуя религиозному настроению его, эта важная отрасль человѣческихъ знаній до конца жизни

оставить излюбленный предметомъ его научныхъ занятій. Но иной умъ его никогда не могъ удержаться въ рамкахъ одной специальности, такъ бы широка она ни была, и Михаилъ Ивановичъ одновременно изучаетъ русскую исторію, иностранную и русскую литературу, усердно штудируетъ также славянофильство, въ учению которыхъ онъ склонился по своимъ убѣжденіямъ. Мы не говоримъ тутъ о юдоско-богословскихъ вопросахъ, постоянно занимавшихъ его умъ и служившихъ темами для его публичныхъ лекцій. Катъ велика была начитанность его и знакомство со многими russkimi и иностранными писателями, поэтами и мыслителями, можно судить хотя бы по тѣмъ же публичнымъ лекціямъ и речамъ, произнесеннымъ имъ въ различныхъ общественныхъ собранияхъ, въ которыхъ онъ легко и свободно обращался во всечноаможливый авторомъ для иллюстраціи скопъ мыслей. Слѣдуетъ притомъ заметить, что начитанность никогда не подавала въ Михаила Ивановича самодѣятельности и самостоятельности его собственной мысли. Онъ всегда умелъ разобраться и отдать себѣ ясный отчетъ въ читаемомъ и, если мы уже видѣли, быть человѣкомъ вполнѣ опредѣленного миросозерцанія.

Послѣ разносторонности второю отягчительную чертою ума Михаила Ивановича было его постоянное стремленіе работать не только для себя, но и давать результатами своихъ ученій занятій съ другими. Еще въ семидесятыхъ годахъ въ彼得бургскомъ журнале «Сиринъ» появились одинъ за другимъ исключительно научно-популярныхъ очеркъ его по исторіи христіанской церкви, или результаты занятій его въ этихъ предметахъ: «Лествица Философъ», «Оригенъ» и др. Увлекшись въ девяностыхъ годахъ изученіемъ христіанского аскетизма, онъ начинать печатать въ «Душеволитномъ Часѣ» рядъ популярно-художественныхъ рассказовъ подъ общимъ заглавіемъ «Пути съ дуга духовнаго» и пр. Занятія его русской исторіею сопровождаются познаніемъ въ сакѣ прекрасной

биографіи съѣзда Александра Невского, сначала напечатанной тоже на страницахъ «Душеволитнаго Часѣ», — монографій, въ которой кроме жизнеописанія и характеристики этого князя для широкой публики живетъ древнерусскаго общества.

Стремленіе привести обществу посильную пользу споминами зданія и дарованіями вселю Михаила Ивановича еще дальше. Въ публичныхъ лекціяхъ и церковныхъ словахъ онъ уже прямо отмѣнялся на духовные запросы современного русскаго общества, ссылаясь иль на православно-христіанская точка зренія. Такіе характеристики отличались, напр., послѣдняя Московская публичная речь его: «Церковь и Общество» или приведенная ниже выше професія его на день Введенія во храмъ Пресвятой Богородицы, затрагивающая итучій вопросъ о principio оскуднія идеальныхъ стремленій въ современной образованѣй обществѣ. Наконецъ выступалъ Михаилъ Ивановичъ съ своимъ первымъ и единственнымъ поэтическимъ въ Москвитинъ и Петербургскихъ церковныхъ вѣдо-
мостяхъ статьямъ по вопросамъ церковно-общественной жизни.

Упомянутыя на иныхъ печатныхъ произведенияхъ и статьяхъ Михаила Ивановича, мы отводимъ не пытаемъ въ виду представить полный спектръ всего напечатаннаго имъ. Задача наша состоять только въ томъ, чтобы показать, какими свойствами и качествами отличалось умственное мышленіе его, и для этого, полагаемъ, сказанного достаточно. Разносторонность, выражавшаяся въ разнообразии предметовъ, которыми занималась Михаилъ Ивановичъ, живость, сказывавшаяся въ постоянномъ стремленіи его дѣлиться результатами своихъ занятій съ публикою, отныне чинивъ по всемъ зобамъ для смущающіи духовную жизнь русскаго общества; — вотъ, повторяемъ, отличительные черты умственныхъ дарованій Михаила Ивановича, незамѣнно проявлявшихъ въ немъ въ теченіе всей его жизни. Но упомянутыя качества ума не были единственными и даже скромными характерными способностями его

богато одаренной прядом. Натура его была по преимуществу натурой художественной. Эта художественность проявлялась прежде всего из домашней обстановки Михаила Ивановича. Какъ мы говорили уже, покойный былъ крайне непряттенъ къ своимъ значительнымъ вкусамъ и привычкамъ: любилъ простую пищу, простую одежду. Но удовлетворя своему художественному инстинкту, онъ любилъ видѣть вокругъ себя красивую и изящную обстановку. Повторю же: эта обстановка была нужна ему не какъ членку, избалованному комфортомъ и житейскими удобствами; онъ любовался ею, какъ художникъ, она нужна была ему для удовлетворения его художественного чувства. Обладая скромными средствами, Михаилъ Ивановичъ не могъ, конечно, одинъ маковецъ руки создать вокругъ себя такую обстановку, но онъ дѣлалъ для этого все, что только было ему по силамъ. Какъ споро въ карманѣ его заводилось изъводно линзовыхъ рублей, онъ въ первое же свободное время отправлялся къ знакомымъ продавщикамъ старыхъ вещей, а также знакомымъ у него въ Москвѣ было очень много, и внимательно перебиралъ содержимое ихъ лавочекъ, отыскивая, не придется ли что-нибудь ему по вкусу. Иногда, отправляясь на прогулку или кудахнувшись изъ зажимокъ, онъ по дорогѣ совершенно неожиданно останавливался на какой-нибудь антикварной лавочкѣ и возвращался домой съ новыми приобрѣтѣніями. Съ чувствомъ художественного удовлетворенія показывала онъ это приобрѣтение близкимъ людямъ, и не было границъ его удовольствію, если покупка приходилась по вкусу окружающимъ и вызывала ихъ одобрение. Благодаря этой склонности въ его домѣ накопилось съ течениемъ времени множество разнообразныхъ вещицъ, въ глазахъ людей съ утилитарнымъ взглядомъ совершенно бесполезныхъ, но дорогихъ и ценныхъ для Михаила Ивановича. И иногда изъ минуты благодушного настроения, особенно предъ существующимъ пріятелемъ, Михаилъ Ивановичъ любилъ показывать свои богатства, и на столъ выдвигались

изъ шкафчиковъ бережно хранимые старинные тарелочки, вазочки, чашки, чарки, различные бездѣлушки и пр., и надо было видѣть, съ какимъ чувствомъ удовольствія Михаилъ Ивановичъ любовался самъ и заставлялъ другихъ любоваться своими богатствами, спартански, по мелочамъ собирающимися въ теченіе многихъ лѣтъ. Одна только бѣда: доброе сердце его никогда не могло устоять предъ искушеніемъ подарить тому или другому пріятелю понравившуюся вещицу, вслѣдствіе чего разныя приобрѣтѣнія, привыкаясь съ одной стороны, убывали съ другой.

Но особенно Михаилъ Ивановичъ былъ большой охотникъ собирать картины. Еще во дни юности своей, не располагая даже лишнимъ рублемъ, онъ скучалъ за гротескную старинную иллюстрацію и вырывалъ изъ нихъ понравившися ему гравюры, которыхъ потомъ складывались въ особое заведеніе для того линия, а лучшія обдавались въ рамки и вѣшивались на стѣнахъ. Каждый праздникъ, если не было какого-нибудь срочного дѣла, Михаилъ Ивановичъ отправлялся по «Сухареву» посмотретьъ и повторять выставленные тамъ гравюры и картины. Внѣсъдѣствій, когда средства изъ жизни увеличивались, Михаилъ Ивановичъ сталъ приобрѣтать и больше цѣнныхъ картинъ, покупая ихъ, по случаю въ разныхъ антикварныхъ лавкахъ: покупая понравившися картины право изъ рукъ художника, будь ему до конца его жизни не вѣдь силу. Съ течениемъ времени всевозможнѣе картины и мелкими красками и гравюрами накапливались у него гигантская масса, что или были увѣшаны всѣ стены его собственнаго особняка на Замоскворѣчье, и надъ Михаиломъ Ивановичемъ шутили, что онъ станетъ скоро вѣшать свои картины на потолокъ. Когда же онъ принялъ самъ склоненія и дѣлалъ быть перенѣтъ на болѣе тѣсную квадратную квартиру въ Воспитательномъ домѣ, то значительную часть своихъ художественныхъ приобрѣтѣній ему пришлось раздать за недостаткомъ поимѣнія родныхъ и знакомыхъ. Въ другой разъ таика же расчистка была произведена

при переселении его из Петербурга, и спать рѣдкѣй изъ его родныхъ и знакомыхъ не получать отъ него какой-нибудь картины на память.

И изъ Петербурга Михаилъ Ивановичъ остался въренъ своимъ вкусамъ. Но, жясь въ ожиданіи казенного помѣщія, во временнѣй квартире на Васильевскомъ островѣ, онъ долженъ былъ пока воздерживаться отъ новыхъ приобрѣтений, хотя это обстоятельство, видимо, и тонкое его. Зато онъ надѣлся вознаградить себя съ переселеніемъ на постоянную казенную квартиру при мысли его слугибы и уже нечтѣй о томъ, какъ онъ это сдѣлаетъ, но—чего-нибудь предполагаетъ, а Богъ расположастъ,—и этимъ мечтами его, какъ и многими другими, не суждено было осуществиться.

Само собою понятно, что постоянный интересъ къ произведениямъ живописи долженъ быть позаимъ и на развѣтъ художественнаго вкуса Михаила Ивановича. Въ этомъ отношеніи ему привнесло очень большую пользу художественное собраніе известнаго Московскаго коммерсанта и антика живописи покойнаго Дмитрия Петровича Боткина, которое было ему известно, какъ свои пять пальцевъ. Но помимо художественныхъ достоинствъ Михаилъ Ивановичъ цѣлялъ въ картинѣ и содержаніе. Будучи сравнительно равнодушенъ къ пейзажу, онъ больше любилъ жанръ. Еще большинъ вниманіемъ его пользовалась историческая живопись, воѣтъ особенности онъ увлекалась картинами религиознаго содержанія, притомъ немножкою любовью его къ русской православной церкви сказывалась и тутъ. Всѣмъ произведеніямъ иностранной художнице онъ предпочиталъ Васнецова, видѣ въ его картинахъ воплощеніе православныхъ религиозныхъ идеозовъ.

По Михаилу Ивановичу быть не только цѣлительемъ и любителемъ живописи: онъ самъ былъ художникомъ. Способность къ живописи сказывалась въ немъ очень рано. Уже ребячонкомъ его часто можно было видѣть то съ углемъ на рукахъ изображавшіи стѣны и двери, то съ карандашомъ

и клочкомъ бумаги. Набрасывавшиа фигуры раскрашивались за帮忙ъ красокъ собралими на полѣ огуничками. Внѣслѣдствія, уже въ юношескомъ возрастѣ, въ семинаріи, расположаго, благодаря многочисленнѣмъ урокамъ, искозынными лишиными рублеми, Михаилъ Ивановичъ обнадѣлся и красками, и пишъ съ нихъ съ этихъ поръ сдѣлалась его всегдашнико и величайшыемъ толпрандемъ, съ которымъ онъ дѣлалъ всѣ свои досуги. Но Михаилъ Ивановичъ не удовлетворялся только тѣмъ, что брался за краски при первомъ удобномъ моментѣ. Тѣмъ бы онъ ни занималась, въ ней проскальзывала его глянца склонность. Учить ли онъ изъ своихъ школьнаго годы урокъ, писать ли какую-нибудь задачу, на познать книги или тетради, непрѣрывно появлялась книга-избѣдь-литера. И вслѣдствія, изъ зрѣлому возрастѣ, пишетъ ли онъ какую-либо ероочную статью въ журналѣ, читаетъ ли книгу, стояло ему на минуту отвлечься отъ работы съ тѣмъ, чтобы обдумать какую-либо мысль или перекинуться двумя-тримъ словами съ кѣмъ либо изъ своихъ домашніхъ, какъ изъ подъ руки его выходило уже какое-либо изображеніе. Даже дѣланыя бумаги, попадавшиа на его письменный столъ, и тѣ часты украшались изображеніемъ какого-нибудь героя, позноконца, государя, не стоявшаго ни въ какомъ отношеніи къ содержанію бумаги. Однимъ словомъ, где бы Михаилъ Ивановичъ ни былъ, о чёмъ бы онъ ни бѣсѣдовалъ, стояло поднервуря съ подъ его рукой клочку бумаги и карандашу, и онъ начинай рисовать.

Отдавая предпочтеніе исторической и религіозной живописи, Михаилъ Ивановичъ и самъ любилъ изображать всего болѣе историческіхъ дѣятелей и лики святыхъ. Его ученическія тетради и книжки всегда были испещрены изображеніями Александра Македонскаго, Петра Великаго, Наполеона. Но особенно любилъ похвальный изобразитель Лівъ Господа. Обладая довольно большими собраниемъ гравюръ и фотографій, изображавшихъ Божественный Лівъ, онъ часами, бывало, всматривался въ нихъ, какъ бы про-

какою то или другое изображение соответствует образу Христа, который она посыпь в свое сердце, комбинировала несколько изображений в одно, стремясь выработать известный типъ, наконецъ дѣлать попытки и къ самостоятельному творчеству. Можно сказать, что она постоянно искала Лить Господа, къѣль бы стярлась передать поэтику то, что было въ его душѣ: сколько одно изображение и начинай тотчасъ же другое. И надо было видѣть ту усредненность, ту неутомимость, которую она проявляла при этомъ: она способна была изъмыть жизни, не разгибаясь, сидѣть за полотномъ, десяти разъ передумывать одну и ту же работу, пока не доводить ея до незатейливой степени совершенства.

Добавь также Михаилъ Ивановичъ писать миниатюры и достичь въ этомъ отвѣщеніи замѣчательного искусства; иногда онтари до такой степени мелки, что, вынимая ихъ, Михаилъ Ивановичъ долженъ быть прибѣгать къ лупѣ. Сако собою разумѣется, что для этихъ миниатюръ, требовавшихъ большого напряженія, и содержаніе брасло всегда такое, которое могло увлечь Михаила Ивановича на этотъ проклятый трудъ, т.е. религиозное.

Та же художественная низза склонять и къ научныхъ занятияхъ Михаила Ивановича. Что первоная исторія была главнымъ предметомъ его занятій, это нажъ должно уже быть понятно. Но думается нажъ, что и вообще исторіей она любезъ заниматься потому, что она болѣе, чѣмъ вся либо другая наука, могла удовлетворить запросамъ его художественно настроенного ума. Да и интересовалась она ею больше съ художественной стороны: экономическая и соціальныхъ отношеній занимали его менѣе, чѣмъ широкія, блестящія партии инишней исторіи и крупные исторические дѣятели съ ихъ психическою жизнью. Особено привлекалъ его въ исторіи эпохи сильного, цѣльного характера или эпохи идеи. Наоборотъ, всякия фальши, все, что нарушаѣтъ историческое дѣятель пыльность художественного впечатлѣнія, коробило и отталкивало его. От-

того, напр., она съ восторгомъ относился къ личности императора Николая I, которого иначе не называли какъ рицаремъ чести и правды, но личность Александра I съ присущими ей различиями между словами и делами, несмотря на все положительныя черты этого государя, не вызывала въ немъ симпатій. Но иного болѣе увлекалась Михаилъ Ивановичъ тѣмъ историческимъ дѣятельствомъ Россіи, въ характерахъ которыхъ съ наибольшую яркостью проявлялись дороги для него черты, свойственные православному русскому человѣку. Не дороги предметы для своей исторической работы она взяла изъ жизнеописаніе Александра Невскаго, не дорожи также считала совершенѣнѣемъ идеаломъ русского государя императора Александра III, говоря, что она сумѣла осуществить въ своей жизни тотъ идеалъ, который сознательно или безсознательно всегда предносится умственному взору русскаго человѣка, идеаль святости.

Читателямъ Думеголемъю Членія достаточно известны литературные произведения Михаила Ивановича для того, чтобы много говорить о томъ, какъ проявлялись въ нихъ художественные стороны его натурѣ: иль художественность литературного произведения гораздо легче постигается изъ непосредственнаго знакомства съ ними, чѣмъ изъ какихъ-либо разсужденій. Но мы не можемъ не указать на основную точку зрѣнія, съ которой слѣдуетъ, по нашему мнѣнію, смотрѣть на литературные произведения Михаила Ивановича и которая сообщаетъ имъ изысканное единство и цѣльность.

Только титаны позѣи могутъ свободно переноситься ду-
хомъ во всѣ времена и народы и отражать въ своихъ произведенияхъ присущіе этимъ временамъ и народамъ характеры и настроенія. Люди скромнаго литературного дарований способны воспроизводить съ успѣхомъ въ своихъ произведеніяхъ лишь тѣ настроения и характеры, которые родственны имъ душѣ, находить въ ней живой отклики. Мы уже знаемъ, что Михаилъ Ивановичъ былъ

человека первого религиозного чувства и православно-христианского миссионерства. Очевидно, и какъ писатель, онъ долженъ былъ выбирать тѣ эпизоды, которыми запечатлѣны особенно сильныя христианскіи духомъ, душой любви къ Богу и людямъ, а также эпизодами, какъ мы уже говорили со словъ Михаила Ивановича, были времена христианскаго мученичества и аскетизма. Не случайно поэтому почти вся литературная произведенія Михаила Ивановича, за исключеніемъ «Алешкина Невесты» въ разныхъ жанрахъ, относятся къ стану достопамятныхъ эпохъ: воскресеніе Иисуса Христа въ сюжетѣ литературно-художественныхъ произведеній, Михаилъ Ивановичъ удовлетворяетъ своей внутренней потребности пребывать духовно съ людьми, уже на землѣ осуществившими идеалы жизни къ Богу и по Богу, идеалы, господствовавшіи, какъ мы говоримъ, съ дѣтскими языкомъ и къ его собственной душѣ.

Но будучи, такъ сказать, выражаемъ субъективнаго настроения Михаила Ивановича, его литературные произведенія имѣютъ и известную объективную цѣль. Вспомнимъ, что величайшій несчастливый русскаго общества Михаилъ Ивановичъ считалъ охлажденіе его къ занятиямъ Вселенской Церкви, храненіемъ въ православіи, и задачею свою, какъ общественнаго дѣятеля, ставить открыть глаза на это несчастіе тѣмъ, кто уже подползъ ему, и уберечь отъ него людей, еще не испытавшихъ его. Воспринимая въ свою литературу произведенія характеры временъ христианскаго аскетизма и мученичества, Михаилъ Ивановичъ пробуждалъ въ душѣ своихъ читателей любовь къ ihnenъ, а, съединительно, и къ тому духу, который живѣтъ въ нихъ, т. е. трудился надъ той же цѣлью, которую онъ преслѣдовалъ и на другихъ поприщахъ своей дѣятельности: внукахъ возрожденіемъ и управлѣніемъ въ нашемъ обществѣ великихъ идеаловъ Вселенской Церкви, въ которыхъ для человѣчества есть спасеніе.

Для того, чтобы пополнить съ характеристикою природныхъ зарожденій Михаила Ивановича, нужно сказать еще

нѣсколько словъ о тѣхъ качествахъ характера, которые онъ проявляетъ, какъ практическій дѣятель.

Ко всякой общественной дѣятельности можно относиться съ двухъ точекъ зрѣнія: съ точки зрѣнія интересовъ самого дѣла и съ точки зрѣнія личныхъ выгодъ, такъ какъ иначе приходилось бы къ этому дѣлу. И действительно, одни общественные дѣятели всегда и во всемъ и прежде всего имѣютъ въ виду свой личный интересъ, свое собственное «я». Поэтому вслѣдствію на себя дѣлу они стараются отдать своихъ силъ, какъ можно меньше, чтобы побольше сохранить ихъ для себѣ, и занять въ отношеніи его такое положеніе, чтобы падать изъ него возможно больше личныхъ выгодъ. Другіе дѣятели, наоборотъ, способны до того увлекаться своимъ общественнымъ обязанностями, что забываютъ, не видѣть изъ-за нихъ ни себя, ни своихъ личныхъ интересовъ, и въ то время, какъ первые легко отрываются отъ своихъ общественныхъ или служебныхъ обязанностей и переходятъ къ своимъ личнымъ дѣламъ, вторые въ мысль и сердцѣ живутъ постоянно изъ захватывающаго ихъ душу общественнаго дѣла, перенося его атмосферу даже въ пятинную домашнюю жизнь свою. Относимъ ко всесму съ точки зрѣнія интересовъ своего «я» и находа въ немъ полное удовлетвореніе для своей души, дѣятели первого типа сходятся съ другими людьми лишь настолько, насколько это необходимо ради ихъ личныхъ интересовъ и всегда имѣютъ къ своимъ внутреннимъ мѣрѣ, тѣлько сказать, параднымъ помыслы, дальше которыхъ посторонний человекъ не допускается. Дѣятели второго типа, напротивъ, всегда готовы раскрыть передъ нами всю свою душу, если только вы пожалите хотя немногого сочувствія къ ихъ общественному служению, потому что вся душа ихъ, безъ остатка, погружена въ это общественное служеніе и имъ нечего прятать въ ней отъ постороннихъ взоровъ. Оттого, поговоривъ съ такими человѣчками два-три раза, вы можете сказать, что вполнѣ знаете его, между тѣмъ какъ съ людьми противополож-

ваго характера можете прожить цылье года и все таки въ внутренній мір будуть оставаться для васъ тетра incognita. И результаты деятельности людей упомянутыхъ духути типовъ бываютъ различны. Люди второго типа являются незамѣнными работниками въ порушенномъ имъ здѣѣ, вносятъ въ него жизнь и движение, толкаютъ его впередъ, но, не ута беречь своихъ силъ, скоро сгораютъ и рано умираютъ, оставивъ большую часть изъ беззодѣйствъ личинъ для, о которыхъ такъ и не удосуживаются познать до самой смерти. Люди первого типа, наоборотъ, тратятъ остроожно свою силу, держатъ до преклонныхъ летъ и умираютъ обывательски, упрочивъ и упорядочивъ свое личное благосостояніе, но не оставивъ по себѣ сколько-нибудь замѣтного следа на поприще своего общественнаго служенія.

Мы позволимъ себѣ сдѣлать это отступление, чтобы яснѣе показать, что составляло отличительную черту Михаила Ивановича, какъ практическаго деятеля. Если онъ бралъ на себѣ какое-либо дѣло и вѣрилъ въ его пользу, то работать и не уставая всю душою онъ, въ сущности говоря, не могъ, быть въ силахъ, хотя бы и пожелалъ сдѣлать это. Конечно, въ минуты раздумья, и онъ сознавалъ, къ чему въ концѣ концовъ ведеть эта не знающая устали и сдержанія работы; можетъ быть, и у него позагадалась въ душѣ сознаніе необходимости беречь себя хотя бы на пользу того же дѣла, но это сознаніе сохранило надъ нимъ свою силу только до тѣхъ поръ, пока онъ не приступилъ къ работе, а разъ приступилъ,—всѣ самые блесторужданные начинки потчасъ же забывались, и Михаилъ Ивановичъ снова оказывался Михаиломъ Ивановичемъ, т.-е. неутомимымъ до самопогрѣвованія, до самозабвенія труженикомъ.

Иакъ въ виду въ слѣдующихъ главахъ разсказать объ деятельности Михаила Ивановича на различныхъ поприщахъ его служенія, мы надѣемся въ достаточной мѣрѣ убѣдить въ этомъ читателя.

Съ 1857 года началась для Михаила Ивановича учебная жизнь. Помолившись Богу, родители усадили его за грамоту. Обученіе велося, разумѣется, по старинному, но поднигалось впередъ очи быстро. Достаточно указать на то, что ко времени поступленія наставника въ духовное училище онъ никаколько не затруднялся уже этимологическимъ и синтаксическимъ разборомъ по русскому языку и безъ особаго труда могъ переводить легкіе рассказы изъ «Epitome Sacrae Historiae».

По общему стараго времени Михаилъ Ивановичъ былъ записанъ въ духовное училище очень рано, но за нѣгодство вѣтъ продолжалъ еще жить дома, «по билету», иль выражалось тогда ^{*)}). Дѣйствительная школьнія жизнь началась пѣсколько позднѣе «на Перерѣѣ». Много можно бы наговорить о четырехъдѣлнѣмъ періодѣ школьнаго переринской жизни покойнаго. Но история жизни духовныхъ школъ въ шестидесятые годы такъ общепопулярна, что считаемъ нужнымъ привести лишь пѣсколько эпизодовъ, близкими образомъ относящихся къ почтенному. Та ильма, дороги черты его характера, которая вызывала столько непретворимыхъ следъ въ первые дни послѣ его смерти, начинчалась уже въ юномъ школьніи. Съ 86 мѣста по списку онъ скоро поднялся до первого, но чуждый зависти, онъ взялъ бы стыдился передъ товарищами своихъ успѣховъ. Принято въ то время обычное «семандо де лос», часто практиковавшееся наставниками, вызывало въ немъ такое чувство, а эти «сіі, сіо рініса», получаемыя имъ, заставляли его лишь съ большимъ блготомъ и любовью дѣлиться свою помощью съ побѣдителями. Всѣ раздавались будильный звонокъ; дневальный долженъ созбѣтиться подуть огонь, вынести тазъ, — работа, даже и не въ очередь, доставлявшаяся обыкновенно слабымъ, а осо-

^{*)} Несомнѣнно проходилъ изъ числа съведеній: М. И. писалъ въ свое успоеніе въ той области, тѣхъ первыхъ рокахъ былъ внесенъ въ списокъ учениковъ Довскаго духовнаго училища.

бенно бѣззанятъ. Молча сдѣлавши свое дѣло, Хитровъ брался за книгу. Роди рѣзко измѣнился. Насмѣшики, дѣтски школьныхъ выходок утихали, и тѣль изнѣвѣаемые болѣши и старшіе соберады, окружали поинчика, благогуноша дѣланіющаго съ именемъ скопиніи. Сильная здоровія рѣзко выдѣляли его, и мы съ полнѣмъ правомъ можемъ сказать, что все приготовленіе его къ классицамъ урокамъ состояло въ томъ, что онъ «учи учился». Не было уже и на то время для него различія между тѣми лицами, которымъ онъ оказывала помощь; и только что обидѣвшій его былъ такоѣ близокъ ему, какъ и добрый товарищъ, и онъ съ одинаковою готовностью помогалъ и тому и другому.

Время шло. Даровитый школьнікъ былъ замѣченъ и начальствомъ: его сдѣлали старшимъ, и строго начальническій тонъ често смыкался въ отношеніи его благодушною просью помочь, подобрать слабыхъ. Но эта первоначальная подозрѣнія нечуть не повлияла на характеръ юноши. Появились они на то время въ итогѣ номеръ ученическаго королевъ черезъ стѣну отъ одного наставника, членъкою вообще довольно строптиваго. Случилось, что, благодаря школолюбви одного изъ товарищѣй, была прорвана иллюстрація бутылки чернѣцъ. На шумъ, происшедшій по этому случаю, должны были выйти сердитый соѣздъ-наставникъ. Баловнякъ спрѣсъ, но нашелъ по своему старшій. Молча взглянувъ онъ на комиту наставника, схватилъ кипящій самоваръ и съ пресервѣемъ макомъ началъ разливать воду изъ него по полу, крикнувъ другимъ, чтобы ссыпалъ изъ печи золу. (Образовалась, разумѣется, грязь. «Кто это настрадалъ?») горосѣлъ поинчій изъ дверей наставника. «Да, какъ видите», отвѣчалъ съ ипповатымъ видомъ старший: «я воспользовался вашимъ самоваромъ, чтобы смыть чернѣцъ». «Не ты это сдѣлялъ, а пазъ на себѣ, оставилъ самоваръ, а пазъ пусть вытреть ипповатый, и для тебя я не могу знать его фамилии». Не одинъ разъ повторялась также случаю, и отвести вину отъ ипповатаго всегда было

торжественноѣ незлобивой души покойного, но за то къ этому времени и полюбили его всѣ. Тогда же начальствѣ дружбы его съ однѣми изъ лучшихъ, хотя по классу и младшихъ товарищей его, Николасъ Рождественскій, впослѣдствіи о. архимандритомъ Никоновъ. Достойные товарищи скоро оѣслись другъ другу и сонились, сошлись на всю жизнь. Разошедшиися на жизненныхъ путяхъ, они никогда не разставались духомъ. Эта любовь, святая дружба пережила починающаго, и еспрѣвѣтъ другъ доказывалъ на глазахъ всѣхъ свою искреннюю привязанность къ покойному, и на поэздкѣ часы проводя его къ могилѣ архимандритской интриги склонялась, а священномѣдѣствовавшія руки подавались для иесесія гроба друга-протоіерея⁴⁾.

Въ описываемый периодъ времени школьнія жизни Петербурга отличались обильемъ экзаменовъ, которые производились чуть ли не передъ каждыми канунами. Особенно утомительны были экзамены передъ лѣтнимъ вакаціемъ. Приходилось пройти чрезъ тройное мытарство: экзаменъ «частистай», вѣдшійся своимъ наставникомъ, «ревизорскій», производившійся по назначенію однѣми изъ членовъ семинарскаго правленія, и «публичный», сопровождавшійся всегда особою торжественностью и всегда въ присутствіи какого-нибудь архіерея. Приготовленіе къ экзаменамъ заключалось главнымъ образомъ въ зубрѣсткѣ. Нерѣдко многие проводили безъ сна цѣлую ночь; пускались въ ходъ особые будильщики, которые не жалѣли ходячей воды для заспавшихся... Но вотъ ко времени выпуска того курса, къ которому принадлежалъ поинчій (1866 г.) рутинный порядокъ производства экзаменовъ былъ исключительно измѣненъ. Для э资料 до ревизорскаго экзамена отъ семинарскаго ревизора, поинчаго С. С. Владимировскаго, пришелъ на нихъ смотрителъ соборнаго іеромонаха Антонія бумага съ требованіемъ, чтобы экзамены производились «по би-

⁴⁾ См. также ст. арх. Никонъ, восстановленную рукой М. И. Х. На память о незлобивости другѣ. Дум. Чм. № 129.

затяжки. Для этого професное изъ каждого предмета должно было быть распределено на несколько отдельных отколов сообразно числу оканчивающихся. Дело, конечно, не мудрено, но для того времени новое и потому, какъ я курьезно вспоминаю объ этомъ, исполнило училищное начальство. Чтобы выйти изъ затруднения, оно рѣшило освободить Хитрова отъ обычныхъ занятій и возложило всю эту работу на него. Порученіе было исполнено въ одну ночь. Завѣшеніи сошли благополучно, и первый ученикъ былъ награжденъ пылью рублемъ серебра, который онъ не безъ гордости передалъ прѣхавшей за нихъ матери.

Какъ лучший ученикъ въ выпускѣ, Михаилъ Хитровъ по переходѣ въ Московскую семинарию тотчасъ же былъ привлеченъ на полное казенное содержаніе. Въ то же время, какъ обладавшій красными почеркомъ, онъ былъ избранъ одинъ изъ письмоводителей семинарскаго правленія, и получаемые имъ за этотъ трудъ три рубля въ мѣсяцъ были первою дѣлкою его бѣдныи родителямъ.

Второй братъ, поступившій въ семинарию вмѣстѣ съ Михаиломъ Ивановичемъ, былъ также зачисленъ на казенныи счетъ. Но черезъ два года переходилъ изъ той же Перерывъ въ семинарию третій братъ, и для родителей Михаила Ивановича ставился на очередь таѢій вопросъ: какъ содержать его въ семинарии, потому что, по правиламъ тогдашнаго семинарскаго устава, одновременно третій братъ быть не можетъ не позволялось. Едва выселились изъ затрудненія, поставившемъ въ крайній тупикъ родителіи Михаила Ивановича, какъ онъ принялъ симѣюе для семинарскаго юноши рѣшеніе удалиться съ казеннаго содержанія, чтобы очистить вѣсто для младшаго брата, а самъ пускаться въ опекное и всѣдомое плаваніе по урожанъ и кочевицамъ. И что же? Уверенность въ своихъ силахъ не обманула его. Уроковъ оказалось въ избыткѣ, и Михаилъ Ивановичъ, пользуясь квартирой и столомъ на одномъ урокѣ, ходилъ и на другое, чтобы за-

работать себѣ средства на платье, обувь и прочія необходимыя принадлежности. Празда не легко это давалось ему. Много повсюду разсыпано учениковъ его за эти годы, а самъ учитель часто не вмѣлъ подъ рукою необходимыя для его собственныхъ занятій учебники. Но богатыя способности выручили юношу. Занимавшись, прибѣгнуть они, бывало, ранѣе другихъ изъ семинарии, пробуждать по коленамъ кониканъ заданные уроки, а тамъ — начинается блогодушная, полная живого юмора бесѣда съ товарищами изъ затѣя о «матеріяхъ винныхъ».

Но какъ ни тѣмѣры были изъ Михаила Ивановича постороннія занятія, они приносили ему и известную пользу: увеличивалась кругъ его знакомыхъ, и его удивительная способность сближаться съ людьми давала его своимъ членамъ изъ семинаръ такіхъ свѣтѣль Московскаго духовенства, какъ похояніе протоиерей С. И. Зерафонъ, И. М. Богословскій, Н. А. Сергиевскій и много другихъ, прѣбывающихъ его изъ путь бесѣдами, открытыми предъ нимъ изъ собрания книгъ, и, само собою разумѣется, все это не могло пройти безъдѣло для его духовнаго развитія.

Что касается семинарскаго ученія, то постоянное отвлечење отъ него, повидимому, не оказалось ни малѣйшаго вліянія на его успѣшность. По выхажившимъ способностямъ онъ былъ скоро замѣченъ и въ семинарии. Въ первый классъ онъ собиралась ученики изъ всѣхъ душевнѣыхъ училищъ. Многие изъ нихъ, и досѣдь еще здравствующіе, отлучались далеко не бѣдными дарованиемъ, и все-таки Михаилъ Ивановичъ занялъ между ihnenъ первое мѣсто, которое и удерживалъ за собою неизѣльно до окончанія семинарскаго курса. Успѣшность его занятій, идеалистическое направленіе его ума изъ связи съ его сердечными, открытыми характеромъ сдѣлало то, что онъ еще на семинарской скамье сошелъ съ дружески со многими наставниками. Занявшись дружескія отношенія не прекратились и тогда, когда Михаилъ Ивановичъ вышелъ изъ семинарии. По окончаніи университета, устроившись семейнымъ об-

разом из Москвы, онъ отъѣхъ часто видалъ своихъ бывшихъ наставниковъ изъ своего дома и самъ оставался всегда незадачливъ гостемъ у тѣской и дружной семьи семинарскихъ преподавателей. Но особенно близко сонваса Михаилъ Ивановичъ съ молодыми и даровитыми преподавателями Священнаго Пасхалия, Дмитриемъ Павловичемъ Богодоловымъ, въ сожалѣніи, столь рано умершимъ и для семинарии и для первокойной науки. Тѣсная дружба между ними, поддерживаемая частными сиданіями и сердечными беседами, продолжалась до смерти Дмитрия Павловича въ 1880 году. Сильно скорбѣлъ Михаилъ Ивановичъ, когда неожиданно скончался этотъ замѣтственный человѣкъ, лучшій изъ его друзей. Позволимъ себѣ привести небольшую рѣчу Михаила Ивановича, сказанныю имъ надъ гробомъ своего бывшаго наставника и друга, рѣчи, одинаково характеризующую какъ даровитаго учителя, такъ и его злобнаго ученика.

«Не думай я и не готовился говорить передъ твоимъ гробомъ, незадачливый Дмитрій Павловичъ! такъ иначе свое слово Михаилъ Ивановичъ: «Но вотъ среди окружавшихъ тебя твоихъ родственниковъ, друзей и учениковъ виды также пораженныхъ скорбью лицъ извѣстятъ твоимъ ученикамъ твоихъ первого курса... Сейчасъ мы слушали рѣчи твоихъ послѣднищихъ, твоихъ посѣдникъ учениковъ, и ушахъ которыхъ еще, тихъ сказать, не замерли, еще раздаются твои мудрые наставенія... Мы слушали эти рѣчи — и Боже! какъ много, много знакомаго, дорогого пробудилось изъ нашей памяти, въ памяти нась, твоихъ первыхъ учениковъ, учениковъ того первого твоего курса, о которомъ ты всегда и съ такимъ теплымъ чувствомъ любѣль вспоминать... Примѣгаетъ, томариши, и скажите вѣсть съ нами, что все то, о чёмъ мы слышали только что изъ устъ послѣднихъ учениковъ Дмитрія Павловича, — о его усердіи, любви, рености къ своему дѣлу, высокомъ одушевленіи, все это глубоко запомнили, все это знаемъ и мы, его первые ученики.. Онъ не измѣнился, искъ ни-

дите, за эти десять лѣтъ, не охладѣлъ... Привомите: какъ первые удары очистительной грозы, раздались изъ нашихъ сердцахъ его первые уроны и наставленія — и на вѣкъ осталось неизгладимымъ впечатлѣніе отъ нихъ. И мы тоже тогда горячо полюбили своего наставника, о многихъ и изъ настъ можно сказать, пріимѣніи библейской образы: и ожилась наѣзда душа Іона въ душо Давида, и завязались связи, которыхъ, будеѣтъ уповать, не разорвать самой вѣчности»...

Михаилъ Ивановичъ былъ въ четвертомъ классѣ семинарии. Семья его родителей, все увеличивавшаяся, состояла уже изъ посыпъ человѣкъ, и тѣлья начтональныхъ средствъ, которыхъ получала отъ своего прихода отецъ Михаилъ Ивановичъ, состоя въ званіи дѣлкова на покомарской заѣздиціи, далеко не хватало на удовлетвореніе всѣхъ потребностей многочленнаго семейства. Въ виду этого уличныхъ заработка Михаилъ Ивановичъ давно уже потесрилъ свой первоначальный характеръ: онъ сбывалялъ чуть ли не главнымъ ресурсомъ, изъ которого покрывались всѣ необходимыя семейныя расходы. Обыкновенно время отъ времени мать Михаила Ивановича отправлялась въ Москву, смыкая сабельки со тѣми деньгами, передававшими ей всѣ свои сбереженія, и она зиждала все, что нужно было для дома. Но продолжалась таѣль постоянно не могло: черезъ два года Михаилу Ивановичу, главному добытчику въ семье, предстояло окончаніе курса въ семинарии и переходъ въ Московскую академію, помѣщавшуюся, какъ известно, въ Трапезо-Сергиевской Лаврѣ. Переоселеніе туда лишило Михаила Ивановича возможности подавать какую-либо материальную помощь родителямъ, тѣль какъ расчитывать, въ небольшомъ посадѣ, на такое же обилье урожаевъ, въ которому привыкъ Михаилъ Ивановичъ въ Москвѣ, представлялось узомъ неизбраннымъ. Это обстоятельство не могло не озабочивать молодого человѣка, давно уже привыкшаго быть главною опорою семьи. И вотъ не любивший колебаться, когда нужно дѣйствовать, Михаилъ

Иванович признаетъ рѣшеніе отказаться отъ академіи, но же отъ высшаго образованія онъ задумалъ, окончить четыре общобразовательныхъ класса семинаріи, поступить въ Московскій университетъ. Подобный исходъ давать ему возможность не только остатись въ Москвѣ, но и значительно увеличить свою зарплату на урокахъ. Но противъ такого рѣшенія возстали сначала отецъ Михаила Ивановича, всегда желавший, чтобы дѣти его остались въ томъ землю, въ которой родились. Однако противъ необходимости спорить не приходилось, и между сыномъ и отцомъ состоялось соглашеніе, что Михаилъ Ивановичъ окончитъ сначала полныій семинарій курсъ, пройдя богословіе классы, а послѣ того можетъ поступить въ университетъ. Не разъ впослѣдствіи въ бесѣдахъ съ близкими ему людьми Михаилъ Ивановичъ восхвалялъ мудрую ласкотливость своего родителя, не позволявшаго ему прохождѣнію привести изъ исполненіе свое намѣреніе. Но не менѣе достойно вождемъ и повиновеніе почти уже совершеннолѣтнаго годами и давно совершеннолѣтнаго своимъ положеніемъ сына, который смиренно склонилъ свою голову передъ родительской волей и покорно подчинился запрету отца, уже давно материально зависшаго отъ него.

Таковы были вѣнчанія обстоятельства, заставившія Михаила Ивановича свернуть съ прямой дороги, по которой, казалось, предстоило ему путь въ жизни, пакъ въ силу своего происхожденія, такъ и въ силу полученнаго въ семинаріи образованія. Но указанныя имъ эти вѣнчанія условія, мы отнюдь не возьмемъ на себя утверждать, что на этотъ исходъ не повлияло и тогдашнее внутреннее настроение known. Какъ известно, молодость Михаила Ивановича совпадала съ тою начальствомъ для русской церкви эпохой, когда, выражаясь его собственными словами, «наше образованное общество, въ погонѣ за всевозможными идеями, просто игнорировало церковь, не замѣтая ея, считая ее просто на просто утвержденіемъ отжившаго свой

вѣка, несовременныхъ, которымъ не стоять и заниматься». Надо сознаться, что подобное отношение къ церкви наблюдалось въ то время не только у свѣтскихъ людей: ему подчинились и некоторые представители духовенства, подчинились, можетъ быть, и не потому, что въ самой дѣлѣ измѣрились въ церкви, а просто изъ рабскаго угодненія духу времени, изъ сущ资料а желания видѣться людьми, стоящими на высотѣ современного образованія. Тогда, по крайней мѣрѣ, изъ смѣну старого типа нашихъ пастырей, которыхъ и въ голову никогда не могла бы прійти мысль отнести пренебрежительно къ своему званію, народилась въ средѣ нашего духовенства новыи, отмѣченный даже нашимъ художественнымъ литераторомъ (Маркса) титулъ священнослугителей, какъ бы стыдящихся своего званія и относящимъ съзижданіе къ своимъ священнѣмъ обязанностямъ старающихся показать, что священныи санъ, посвѣтный имъ, есть простъ, если хотѣтъ, даже досадная слу-
чайность, которая однако високолько не мѣшаетъ имъ быть не только вполнѣ свѣтскими, но даже и очень либеральными господами. Вероченье въ чести нашего духовного сословія слѣдуетъ замѣтить, что подобного рода болезненные нарости на его крикложи и здравому организму не получили широкаго распространенія и оказались столь же недолговѣчными, какъ и общественное движение, породившее ихъ; такъ что въ наши дни пастырь этого гипа едва ли не приходится признать иклезіемъ уже вымирающими, если ужъ не вымершими окончательно. И слова Богу!

Вполнѣ естественнымъ является предположеніе, что указанные полосы въ духовной жизни нашего образованѣя общества не прошла бесплодно и для поизбрѣшаго еще тогда духовного организма Михаила Ивановича, что въ годы своей юности заплатилъ непрѣбѣльную дань господствовавшему въ тогдашнемъ обществѣ антицерковному направлению. И что же? Мы отнюдь не возьмемъ на себя смѣсли утверждать, что религиозное настроеніе Михаила

Ивановича никогда не знало искушений. Их знали и святые. Да и не в томъ духе, чтобы не знать искушений; не существовало бы искушений, не было бы и подвига,— для оценки духовного настроения человека важно одно: какъ онъ перенесъ испытанный ему искуш? А мы уже знаемъ, что если и пришлось Михаилу Ивановичу испытать изъ яности извѣстное колебаніе въ своемъ религиозномъ настроении, то колебаніе это было кратковременно и окончалось полнымъ торжествомъ въ его душѣ просвѣтленной сознаніи вѣры. Во вслѣмъ же случаѣ, думать имъ, разъ Михаилъ Ивановичъ чувствовалъ во дни своей юности извѣстное ослабленіе религиознаго настроения въ себѣ, то удалившись въ свое время отъ духовнаго сана и вступивъ на свѣтскую стезю жизни, онъ поступилъ городо честные и добросовѣстныя тѣла, что при подобномъ же душевномъ настроеніи не подумали принять за себя саненій сана. И тутъ, какъ и всегда, Михаилъ Ивановичъ остался вѣренъ самому себѣ: не допустилъ разлада между своимъ дѣятельніемъ и убѣждѣніемъ.

Въ университѣтъ Михаилъ Ивановичъ поступилъ на историко-филологический факультетъ по историческому отдѣленію его, всего болѣе соответствовавшему его природнымъ склонностямъ и вкусамъ. Особенно благотворно было влияніе на Михаила Ивановича профессора русской истории, славного автора «Исторіи Россіи съ древнейшихъ временъ», С. М. Соловьева. Подъ его близкайшимъ воздѣяніемъ склонился историческая вѣтвь Михаила Ивановича, которую онъ остался вѣренъ всю свою жизнь. Даже въ поиздѣшнихъ публичныхъ рѣчахъ своихъ и журнальныхъ статьяхъ Михаилъ Ивановичъ любилъ сдѣлать ссылку на сочиненіе знаменитаго ученаго или привести изъ нихъ ту или другую цитату. Воротясь въ лауніе С. М. Соловьева на духовное развитие Михаила Ивановича не ограничивалось лишь Университетскими лекціями и практическими занятиями подъ его руководствомъ по русской истории. Михаилъ Ивановичъ скоро сдѣлался домашнимъ учителемъ дѣ-

тей Сергея Михайловича и сталъ въ его домѣ своимъ чадѣкомъ. Высококультурная атмосфера, въ которой жила рѣдко-даровитая семья Сергея Михайловича, привѣръ самого Сергея Михайловича, этого неустоимаго и самоотверженаго труженика на избраннымъ имъ научномъ поприщѣ, все это въ высшей степени благотворно отражалось и на духовномъ настроеніи и на духовномъ развитіи Михаила Ивановича. Неудивительно, что онъ до конца своихъ дней съ благоговѣніемъ относился къ памяти знаменитаго ученаго, а пятъ іюля, день ангела Сергея Михайловича, очень часто проводилъ выѣздъ съ семьей почившаго въ полгода прадѣда его могилу въ Новодевичьемъ монастырѣ.

Столь же близко стоялъ Михаилъ Ивановичъ и въ третьемъ представителю исторической науки въ Московскомъ университѣтѣ, профессору первовой истории протоиерью Александру Михайловичу Иванющу-Платонову. Симпатичная личность профессора, строго-православное восприяніе его чтеній производили на Михаила Ивановича необыкновенно сильное впечатлѣніе. Обаада, какъ ученикъ духовной семинаріи, болѣе обычными сидѣніями по первовой истории, чѣмъ его товарищи, воспитанники свѣтской учебныхъ заведеній, Михаилъ Ивановичъ скоро былъ замѣтъ профессоромъ, а богатыя дарованія Михаила Ивановича, его любовь къ предмету и успѣшность въ занятіяхъ имъ—между прочимъ онъ получилъ золотую университетскую медаль за сочиненіе на тему, предложенную Александрову Михайловичемъ: «Христіанская церковь въ половинѣ III вѣка»—все это давало Александру Михайловичу основаніе видѣть въ Михаилѣ Ивановичѣ будущаго достойнаго преемника своего по каѳедрѣ. Но чуждъ былъ такихъ уловокъ и самъ Михаилъ Ивановичъ. Но тѣжесть извѣшня уловокъ, въ которыхъ оказалась, какъ увидѣнъ ниже Михаилъ Ивановичъ по окончаніи курса въ университѣтѣ, а, можетъ быть, и самъ характеръ его дарованій, не позвоили ему сосредоточиться на одномъ какомъ-

либо предметъ и всегда увлекавшій его на поприще практической деятельности, мало-по-малу разрушили эту общую надежду учителя и ученика, что вирочимъ изучить не позднѣго сердечнѣго отношенія между ними, возникшемъ еще въ студенческіе годы Михаила Ивановича на почвѣ общихъ духовныхъ вкусовъ и симпатій. Чтобы дать понятіе о тѣхъ чувствахъ, которыхъ непремѣнно писалъ Михаилъ Ивановичъ къ своему любимому наставнику, напомнимъ читателемъ Душеволезию Членія прочувствованной строки, выложившейся на-подъ перо Михаила Ивановича при первомъ извѣстіи о кончинѣ Александра Михайловича: «Такимъ, кроткимъ съніемъ горѣлъ онъ среди насъ», говорилъ Михаилъ Ивановичъ *), различая благотворную теплоту на всѣхъ, кто только вступалъ въ общество съ ними, иначе же всего—на молодое поколѣніе... Самия разностороннія дарованія соединились въ немъ, по-видимому, противоположныя другъ другу качества разрывались въ его личности въ прекрасную гармонію... Первоклассный учитель, притомъ совершенно самостоятельный, совершенно независимый отъ западноевропейской учености, хотя и глубокой занятъ ея, въ живой общественныій хвостѣ, принимавший сердечное участіе во всякомъ благомъ общественному начинанію, исполненный истиннохристіанской любви пастыря къ первымъ Божиимъ, чуткій къ духовнымъ запросамъ и нуждамъ своихъ духовныхъ чадъ и задушевный другъ, безконечно-снискходительный, мягкий и благодушный и въ то же время несокрушимо-твёрдый въ защите правды, въ икогда строгой обличителя,—живой, исполненный вѣкренаго одуховленія профессора и талантливаго публициста, иносказанный всходу свой трезвый, глубоко продуманный взглядъ, замѣчательный прообразъ, отзывающійся на всѣ вопросы, волновавшіе наше общество за послѣднія тридцать лѣтъ, протоіерей Александръ Михайловичъ производилъ обязательное впечатлѣніе духовной

*). Дух. Ум. Декабрь 1894 г.

цѣльностю своей богато одаренной натурой... Кто изъ близкихъ знавшихъ попойлаго протоіероя не подтверждаетъ этихъ словъ, кто не вспомнить при этомъ этого бескозметно ласковаго выраженія его глазъ, этого сдержанного улыбкою доброго и честнаго лица».

Такими словами поминалъ Михаилъ Ивановичъ въ 1894 году своего любимаго наставника. И мы не безъ намѣренія сдѣлали вышеупомянутую выдержку изъ статьи Михаила Ивановича, посвященной памяти Александра Михайловича Ильинцева-Платонова: она объясняетъ наше то духовное содружество, которое еще на университетской скамѣ установилось у Михаила Ивановича съ его излюбленной наставницей. Вѣдь многое изъ того, что говорилъ Михаилъ Ивановичъ о своемъ любимомъ профессорѣ, можно было бы повторить и о немъ самому.

«Если это о снонья и особенно о домашнихъ не пачется, тогда отрекся отъ икры и хуже неизѣрмаго» (ап. Павла къ Тим. V, 8).

Такими словами апостола, думается намъ, слѣдуетъ начать побѣствованіе о попеченіяхъ Михаила Ивановича о своихъ домашніхъ, попеченіяхъ, которыхъ, если не иссцѣло, то въ значительной степени помѣли въ свое время на его рѣшеніе вступить на стезю свѣтской жизни, а впослѣдствія, какъ увидимъ это ниже, заставили его также отвѣтиться отъ самой, можетъ быть, любимой мечты его молодыхъ лѣтъ,— отъ университетской каѳедры церковной исторіи...

Поступилъ въ университетъ, Михаилъ Ивановичъ получилъ возможность, какъ и ожидалъ, сильно увеличить свой ежемѣсячный заработокъ. Это дало ему средство заняться улучшениемъ материальнаго положенія своихъ родителей. Та округа, къ которой принадлежала приходъ отца Михаила Ивановича, издавна была изѣстна, какъ говорятъ стороны: рѣдкій крестьянинъ не изѣѣтъ хотя бы небольшого сада. На этой основе и здѣмъ» Михаилъ Ивановичъ построить благосостояніе своихъ родителей. Онь уѣхалъ изъ обра-

ботать подъ клубинку и другія згоды значительную часть церковной земли изъ той ее доли, которая находилась въ распоряженіи отца Михаила Ивановича, какъ члена прачта, и несомнѣнно слабѣть изъ изъ этого предприятия необходимыми средствами. Дѣло пошло на ладъ, и ежегодные доходы отъ продажи въ Москву згоды значительно возросли. Но тутъ вскрылось такое обстоятельство, которое, вѣроятно, не предвидѣано ни Михаиломъ Ивановичемъ, ни его родителями. Сознанный своями приходскими обязанностями и священникъ сапожникъ, отецъ Михаила Ивановича не могъ, конечно, отлучаться透过 the day изъ прихода, чтобы приводить изъ Москвы на Болотной площади згоды. Такимъ образомъ вѣдь тѣмѣсть этой работы пала на мать Михаила Ивановича, уже и безъ того истощенную безпрерывными трудами и заботами о своей многочисленной семье, и она скоро почуствовала, что новое бремя ей не подъ силу. Тогда Михаилъ Ивановичъ съ обычнаго свою находчивость составилъ новый планъ поводъ своимъ родителямъ. Использовалось двадцать пять лѣтъ пребыванію его отца въ дьяконовскомъ санѣ. Это давало ему право хлопотать для себя о мѣстѣ священника, и Михаилъ Ивановичъ не только настойчивъ въ этихъ хлопотахъ, но и вѣдь изъ значительной степени на себя. Дѣло укытталось успѣхомъ, и о. даютъ получать хотя и бѣдное, но все же спасительское мѣсто въ одномъ изъ селъ Московского уѣзда. Само собою разумѣется, все садовое заведеніе на старомъ мѣстѣ пришлось продать за бѣдности, но Михаилъ Ивановичъ никогда не жалѣлъ никакихъ материальныхъ средствъ, если они были у него, когда шло дѣло о лучшемъ устройствѣ близкихъ и дорогихъ ему людей. Она направить всѣ свои силы и въ короткое время успѣть приложить денежнѣе достаточно, что купить для своего родителя на новомъ мѣстѣ служенія послѣднаго довольно породичный домикъ, который подѣлѣ на свои же средства и перестроить.

Въ то же время въ годовѣ Михаила Ивановича созрѣ-

валъ еще новый способъ облегченія своихъ родителей. Онь всегда отдавался вѣнчаною любовью къ своимъ младшимъ братьямъ и сестрамъ. Будучи еще семинаристомъ, онъ вымощивалъ, бывало, у приѣзжающей гвардии передъ рождественскими или пасхальными выступлениями матери какой-нибудь полтинникъ или цѣлковый изъ нихъ же самимъ переданныхъ ей своихъ сбереженій отъ уроковъ, чтобы привезти своимъ братишкамъ игрушечь и гостиницы. Ины въ виду опредѣляться, по окончаніи университетскаго курса, преподавателемъ въ Москвѣ, онъ и вздумывалъ взять троихъ младшихъ братьевъ къ себѣ съѣздъ, чтобы дать имъ подъ своимъ руководствомъ гимназическое образованіе. Это намѣреніе было доведено имъ до сознанія родителей, и послѣдніе, давно уже признавшіе раздѣлъ мѣнѣнія своего первенца, дали на это познавъ свое согласіе.

Такъ обстояло дѣло весною 1876 года, когда Михаилъ Ивановичъ приготовлялся къ своему выпускному университетскому экзамену. Кругъ страшный ударъ поразилъ его: неожиданно скончалась его мать, оставивъ позовину дѣтей еще малолѣтними. Надо было видѣть горе Михаила Ивановича надъ гробомъ своей горячо любимой родительницы, чтобы понять, что значила для него эта потеря. Но даже и при такихъ обстоятельствахъ она не растерялась. Мысль его взять къ себѣ младшихъ членовъ отцовской семьи превратилась въ твердое и яркое рѣшеніе, которое и начало осуществляться тогчась же по окончаніи имъ университетскаго курса. Въ то же время онъ долженъ былъ заботиться обѣ устройствѣ оспрѣтѣвшаго домашнаго очага своего родителя, человека вообще недостаточно практичного, а тутъ еще совершенно растерявшагося передъ наклонившимъ на него горемъ. И на все это хватило у Михаила Ивановича и силъ, и средствъ, и времени, несмотря на то, что онъ изъ этого времія уже самъ былъ семинаристомъ, и промѣтъ того на плечахъ его лежали давнѣо не легкіе выпущенные университетскими взысканіями.

Перенесъ съ крайнемъ напряженіемъ своихъ младшихъ сълзъ это трезвое время и не отдохнуть даже, какъ слѣдуетъ, по окончаніи курса, вѣтъ, прошедшемъ на конференціи, Михаилъ Ивановичъ съ осени 1876 года занялъ мѣсто преподавателя въ Москвѣ. Необходимость содѣржать помимо своей собственной семьи, еще своихъ младшихъ братьевъ, а также помогать отцу и другимъ, хотя уже и взрослымъ, но не успѣвшимъ еще надѣлѣніемъ образованіемъ устроиться, братья заставили его съ первыхъ же шаговъ его официальной педагогической карьеры обложитьться уроками, что называется, съ ногъ до головы. Кроме занятій въ учебныхъ заведеніяхъ, продолжавшихся ежедневно съ утра до четырехъ часовъ, онъ ныѣль еще массу частныхъ уроковъ, тѣль что, бывало, лежалъ домаши и въ однаждыкъ часу почѣ.

Результатомъ этихъ усиленныхъ трудовъ было то, что онъ сумѣлъ справиться и со всѣми добровольно возложеннымъ имъ на себѣ обязанностями и достичь своей собственной семьи необходимое материальное благосостояніе. Правда, основывалось это благополучіе лишь на неутомимомъ труде Михаила Ивановича и должно было пошатнуться съ его смертью, потому что щедрое, всегда всѣмъ спѣшащее прийти на помощь сердце его не позволяло ему думать о сбереженіяхъ «на черный день». Да и слишкомъ былъ еще мозгъ Михаила Ивановича, слишкомъ многочувственный въ себѣ силъ и энергій, чтобы думать, что онъ оборнется такъ быстро, тѣль воожданію, какъ, въ сожалѣніи, случалось это и самому дѣлу. Но не должно слово прорѣкъ: «Я былъ молодъ и состарѣлся и не видѣлъ правдивыхъ оспыщеній и потонкою его про-сещинъ хѣбъ» (Пс. XXXVI, 25). И мы вѣруемъ, что это слово сбудется и въ отношеніи къ Михаилу Ивановичу Сапинскому: много сдѣлалъ онъ во времена своей недолой жизни для другихъ, чтобы Господь не изглинула милостию свою Сионъ на его оспротившую семью.

Какъ преподаватель всебѣдъ и русской исторіи, обза-

дилъ изъ этой области достаточно солидными познаніями и отличаясь сверхъ того исключительнымъ талантомъ художественного изложenia, Михаилъ Ивановичъ вскорѣ, где бы ему ни приходилось подвизаться на педагогическомъ поприщѣ, успѣвалъ вложить въ свою учениковъ и ученицъ любовь къ предмету своего преподаванія. Сюда слѣдуетъ еще присоединить его низкий, любящій, простой, открытый и доступный характеръ, отвѣдъ не замыкающейся въ стѣнъ несвойственную педагогикѣ, но, къ сожалѣнію, стѣнъ часто наблюдавшую въ дѣятельности, тогу своего собственнаго величія,—и мы поймѣмъ тайну того вѣзня, которое заставляло его учениковъ тянутся къ нему подобно тому, какъ тянется къ смыту въ теплѣ всѣй распушающейся вѣнѣній цветы.

Но Михаилу Ивановичу пришлось начать свою официальную педагогическую деятельность въ самый разгаръ нашего гимназического классицизма. Мы не привыкли въ настоящемъ очеркѣ судить о достоинствахъ или недостаткахъ этой системы нашего средн资料 образования, но считаемъ необходимымъ напомнить, что значительная часть преподавателей, признанныхъ въ то время вѣдѣть заповедное положеніе классическихъ грамматикъ и языка русскаго головы и претворять нашихъ гимназистовъ въ ма-зенъяхъ Цицероновъ и Демосфеновъ по языку, привадѣвали въ иностранцы: итальянцы, чехамъ, чешамъ и пр. Мы не желаемъ сказать ничего предосудительного по отношенію къ этимъ пионерамъ классической пренурости въ нашихъ гимназіахъ, но не можемъ также и скрыть своего убѣдѣнія въ томъ, что эти господа, въ силу причинъ, не заискивавшихъ, тѣль-скажать, отъ ихъ собственной воли,—по недостаточному знанію русскаго языка, по непониманію национальныхъ особенностей русской культуры, наложецъ, какъ ионіонцы, были далеки не на сорокъ мѣстъ въ качествѣ просвѣтителей и руководителей русскаго юношества.

Они могли быть только строго точными исполнителями порученных им официальных обязанностей, «чиновники педагогического звания»; и черезъ это еще болѣе усиливъ ту горечь, которая и безъ того была по значительной степени присуща нашему гимназическо-грамматическому классицизму.

Намъ достаточно уже наставлять коренными убѣжденіемъ ума и сердца Михаила Ивановича, чтобы вдумываться подъ вопросомъ, какъ относится онъ, съ точки зренія своихъ православно-русскихъ убѣждений, къ системѣ нашего школьнаго образования.

Вотъ книга отмывалась онъ о духѣ, царящемъ въ нашей средней школѣ, въ одной изъ своихъ публичныхъ рѣчей. «Вся основа воспитанія сосредоточилась лишь на усвоеніи всевозможныхъ курсовъ. Не преподается ли до сихъ поръ въ нашихъ школахъ Законъ Божій, какъ лишь единъ изъ предметовъ тѣхъ, какъ изучается греческая мифология? Не ставятся ли отѣхъ на одинаковыхъ правилахъ за успѣхи въ томъ и другомъ? Да на одинаковыхъ ли? Числятся ли Законъ Божій во скамью на чистѣ главныхъ, но даже второстепенныхъ предметовъ? А церковность въ воспитаніи? Гдѣ она? Для примера укажемъ только на одинъ фактъ. Изѣбство ли есть, что наша молодежь воспитывается совсѣмъ безъ впечатлѣній Великаго поста, впечатлѣній, ложащихся тинь глубоко въ юную душу, потрясающіхъ, ненадѣжно сильныхъ, оставшихся на всю жизнь? Характеризуя одну среднюю школу въ бывшемъ времена, птицуретъ даже Михаилъ Ивановичъ одного изъ своихъ любимыхъ авторовъ,—Аксаковъ писалъ: «при общемъ отчужденіи отъ народа нашего общества, нашей интелигентіи, что въ главныхъ чертахъ представлялась и представляется еще наша школа, разумѣется, за некоторыми исключеніями! Садись за школьную скамью отъ отроческихъ лѣтъ до окончанія курса, мальчикъ и потому молодой человѣкъ подвергается у насъ постепенному вытѣрзанію всѣхъ своихъ христіанскій нравованій, всѣхъ национальныхъ инстинктовъ».

Какъ преподаватель гимназіи, Михаилъ Ивановичъ старался по возможности восполнить указанное выше недостатки гимназической системы образования. Онъ пользовался своими уроками исторіи съ одной стороны для того, чтобы способствовать развитию и укрепленію въ своихъ ученикахъ православно-русскаго чувства, а съ другой—для того, чтобы предоставить ихъ отъ книгу отрицательного направлѣнія, на которыхъ обыкновенно живо набрасывается зеленая еще молоденка. Какъ мы уже говорили выше, старанія Михаила Ивановича въ этомъ направлѣніи не осталась безплодными, и лучшимъ доказательствомъ этого можетъ служить та любовь, которую неизменно пользовались и самъ преподаватель и предметъ его преподаванія по всѣмъ учебнымъ заведеніямъ, въ которыхъ ему приходилось послужить. И тѣмъ не менѣе мы едва ли ошибемся, если сказемъ, что преподавательская дѣятельность въ тѣхъ узкихъ рамкахъ, въ которыхъ поставлена исторія въ среднихъ школахъ, не могла вполнѣ удовлетворить его души. Она несомнѣнно требовала болѣе широкаго покрища, где бы можно было съ болѣшю свободой развернуть знамя того православно-русскаго идеала, который такъ зрео гордѣлъ въ ней. И такое покрище, повидимому, ожидало Михаила Ивановича въ будущемъ: мы уже знаемъ, что по окончаніи университетскаго курса онъ былъ оставленъ при университѣтѣ для подготовки къ кандидату церковной исторіи. И опять съ усердіемъ приступилъ къ этому дѣлу, отдавая ему всѣ свои лѣтніе досуги въ теченіе цѣлаго ряда лѣтъ.

Не всѣмъ человѣческимъ желаніямъ и нестямъ суждено сбыться, и мы упоминали уже выше, что и мечтѣ Михаила Ивановича о профессорской каѳедрѣ не пришлось быть осуществленной. Но многолѣтніе занятія его первою легкотрою не прошли даромъ ни для него, ни для русскаго общества: они послужили прочной основой для его литературно-художественныхъ произведеній, которые стали появляться въ сѣве съ конца восемидесятыхъ годовъ; они же дали ему возможность развить въ самое ко-

ротое время усиленную проповедническую деятельность съ тѣхъ порь, какъ она пришла сань священника. Разставшись мало-малу съ мыслью о владѣрѣ церковной исторіи, Михаилъ Ивановичъ не разстался съ мыслью послужити православной Церкви и русскому обществу въ дѣлахъ утверждения въ посѣщеніи православно-русскимъ начальствомъ. Средствомъ для проявленія этого стремленія послужила прежде всего литературная деятельность покойнаго, хорошо еще, надѣмся, памятная читателямъ «Душеподобного Человѣка». Но и литературая деятельность не могла вполнѣ удовлетворить Михаила Ивановича, какъ не удовлетворила его и гимназическая каѳедра. Его живая актура требовала непосредственнаго служенія тѣмъ идеаламъ, въ которые она вѣровала, которую любила—и вѣтъ изъ его душъ позволялъ желаніе стать «настѣпремъ словесныхъ овощъ». Наиѣнѣе пренестѣй къ этому было не могло: вскорѣ послѣ окончанія университетскаго курса, еще въ 1879 году, онъ сдалъ въ Московской Духовной Академіи подавленный кандидатскій экзаменъ; въ духовномъ мѣрѣ Москвы какъ его уже давно пользовалось послуженнымъ авторитетомъ, какъ тихъ человѣка, который и въ каѳедрѣ вѣликолѣпенъ, и въ черномъ сюртуке сунѣть стать наставникомъ, какъ горячій ревнитель духовнаго просвѣщенія. Что же касается внутреннаго настроения Михаила Ивановича, то мы уже достаточно знакомы съ исторіею его духовнаго возрастанія,—мы видѣли уже, какъ съ наступленіемъ грѣхъ вѣтъ изъ немъ съ иконою и неизѣдомою разумомъ начало склоняться присущее его душѣ религиозное настроеніе.

Но наиѣнѣе обстоятельства жизни Михаила Ивановича были еще тѣмъ трудны и сложны, что разыѣ облегченія изъ обѣ исполненія своего желанія нечего было и думать: первенца звали могла сопровождаться значительнымъ уменьшеніемъ заработка, а посѣщеніе обстоятельство, по семейному положенію Михаила Ивановича, было неизѣнно.

Наступилъ 1894-й годъ. Этотъ годъ въ жизни Михаила Ивановича явилась предѣлительно такое же значеніе, какъ и 1876-й: въ послѣдній изъ этихъ годовъ ему пришлось проститься съ безвременно угласшемъ матерью и взять на свои плечи заботы объ лишившейся материальныхъ попечений родительской семье; въ 1894 году онъ разстался съ вики со старикомъ-отцомъ и, цѣлуя его, послѣднимъ поклонился, моля съ подлинною правовою силою сказать, что взятыя имъ на себя при гробѣ матери обязательства честно исполнены имъ, исполнены «по милости Божией такъ, какъ не могли и ожидать его бѣдные родители»; въ 1894 году послѣдний изъ трехъ братьевъ, пятыхъ Михаилъ Ивановичемъ изъ своихъ позеченій, уже окончилъ курсъ; два другие, кончиивши разыѣ, уже служили преподавателями въ Москвѣ. Обѣ сестры тоже были уже давно устроены замужъ за священниковъ. И собственная семья Михаила Ивановича также становилась на ноги: дочь сдала выпускные экзамены, сынъ уѣзжъ полонину гимназическихъ классовъ и успѣлъ зарекомендовать себя надежнымъ ученикомъ.

Такое сочетаніе обстоятельствъ, должностнованіе зна-
чительно облегчить труды Михаила Ивановича по части
дѣлыванія средствъ къ жизни и дадо ему возможность привести въ исполненіе вполнѣ уже сорвавшее вѣтъ же-
ланіе. Въ Николаевскомъ Сиротскомъ Институтѣ освобо-
дились вѣсто законоучителя, соединенное съ отравленіемъ
обязанностей священника при Московскому Воспитатель-
ному дому, и высокопреосвященнѣйшій Сергій, интронизо-
ванный Москвитѣ, давно уже звавшій Михаила Ивановича
и очень ціянавшій его дѣятельность, охотно согласился на
совмѣстную просьбу начальства института и Воспитатель-
наго дома и посвѣтилъ его 25 марта 1895 года во
священника къ Екатерининской церкви Воспитательнаго
дома съ тѣмъ, чтобы ему быть и законоучителемъ въ
Институтѣ.

Такъ исполнилось желаніе Михаила Ивановича стать «пастыремъ словесныхъ овецъ» и осуществить на дѣлѣ захватнѣйшія мысли и стремленія свои.

Михаилу Ивановичу было сорокъ четыре года отъ рода, когда онъ поступилъ въ духовное званіе. Уже болѣе полѣвѣніиѣ зѣть прослужилъ онъ изъ должности московскаго преподавателя по хумърѣ вѣдомствамъ; Министерству Народного Просвещенія и Учрежденію Императорицы Маріи. Изъ его, какъ педагога, пользовалось широкую и почетную известностью въ Москве. Помимо обычныхъ служебныхъ наградъ, онъ имѣлъ цѣлыи рядъ личныхъ благородствъ отъ Высочайшихъ особъ, украшавшихъ его зорувѣніемъ сонокъ. Между тѣмъ и новой службѣ ему приходилось изъ сорокъ четырехъ годовъ начинать съ того, съ чего его сверстники и товарищи по образованію начали въ двадцать пять зѣть. Изъ положенія одного изъ старѣйшихъ и наиболѣе заслуженныхъ членовъ изъ среды своихъ сѣйтсменъ товарищшей по службѣ, онъ изъ рядовъ духовенства долженъ былъ занять мѣсто иночичъ, мѣсто младшаго. Но эти вопросы самолюбія не вѣдьми въ гла-
захъ о. Михаила значевікъ: онъ слишкомъ былъ поглощенъ мыслью, что иаковецъ наступило время, когда онъ, въ силу нового своего положенія, будетъ иметь возможность болѣе широкаго и болѣе прямого воздействиа на людей въ духѣ своего любимаго направления. Не изъ-за куска насущнаго хлѣба, но по тому, что «надо же иакъ-нибудь устраиваться въ жизни», привыкъ на себѣ Михаилъ Ивановичъ сань священника, и это сказывалось тотчасъ же на его дѣятельности, какъ пастыря многочисленнаго населенія Воспитательного дома. Чѣмъ-то изыскъ, скѣтъмы, изнурительныиъ поизошло отъ нея. Онъ поистинѣ сдѣлался отцомъ того несчастнаго хода, которому приходится пребывать подъ кровью этого благородѣнія учрежденія. Вотъ въ книжкѣ выражавшія характеризованіе начальство Воспитательного дома пастырскую дѣятельность о. Михаила въ донесеніи

своемъ въ Бозѣ почивающему Высокообращеннѣйшему Митрополиту Сергию отъ 21 ноября 1896 года: «зладный священникъ Екатерининской при Императорскомъ Московскому Воспитательному дому церкви о. Михаилъ Ивановичъ Хитровъ, несмотря на сравнительную кратковре-
менность своего служенія (съ 1 апреля 1895 года), про-
явилъ уже и постоянно проявляетъ крайне усердную и
плодотворную пастырскую дѣятельность, не могущую не
 обращать на него вниманія начальства. Ревностъ исп-
олненіемъ обязанностей, усердіемъ къ церковной службѣ и
благодѣлію нашего храма, ревностю къ проповѣданію
 слова Божія, особенно же крайне теплымъ и участливымъ
 отношеніемъ къ пастѣ Воспитательного дома о. Хитровъ
 вполнѣ заслуживаетъ назнаніе образованаго священника, а
 та самоотверженность, съ которой онъ, подвергая не малой
 опасности свое здоровье, посѣщаетъ больныхъ, находя-
 щихся въ больницахъ заведенія, преподаваніе имъ сонеты,
 приставленія и напутствія,— дѣлаетъ о. Хитрова пастырь
 прочно выдающимъ».

Извѣстно обычная вѣкоторыя представителей нашего духовенства посыпать со ссыпью крестомъ во днѣ Рождества Христова и Пасхи своихъ виновныхъ не только
 въ своемъ приходѣ, но и въ чужихъ. Даже священники подмосковныхъ сельскихъ приходовъ являются иногда въ эти праздники въ Москву затѣмъ, чтобы исправить этотъ обычай. Обладая по своей прежней службѣ и честнымъ уроками обширными знакомствами въ Москве, Михаилъ Ивановичъ, сдѣлавшись священникомъ, никогда не пріѣзжалъ къ этому обычью; зато съ отмѣнѣмъ усердія посыпалъ съ крестомъ всѣ захолустыя Воспитательного дома. Пишущий эти строки неоднократно былъ свидѣ-
 лемъ боязъ его по этому поводу, когда онъ, вынаши-
 вший утомленный энглически, но бѣдный праѣстенно, возра-
 щался подъ вечеръ въ первый днѣ Рождества или Пасхи
 въ свою семью. «Меня до глубины души трогаетъ и ра-

зует, — говорил онъ, — эта частенкая, прибрания
бѣднота, эта замкненная передъ образомъ лампадка, это
благоговѣйное ожиданіе святшеннаго со спасителемъ. Одно
только смущаетъ меня,—приводить онъ, бывало: это не-
обходимость принять отъ нихъ ихъ гримески и дву-
глазеніе, а не брать медаль, потому что дается отъ
усердія къ Богу, недая оскорблять человека въ такихъ
чувствахъ». И онъ бралъ съ тѣмъ, чтобы вернуть бѣдни-
камъ при первой возможности изъ гроти въ той или
другой, необидной для нихъ формѣ. А сдѣлать это ему,
какъ человѣку, ближе стоявшему по всѣмъ нуждамъ Вос-
питательного дома, представлялось не мало сложнѣе. За-
то я подозрѣла о. Михаила въ Воспитательномъ домѣ.
Когда онъ, уходя оттуда, говорилъ на первыи свое про-
щальное слово, тамъ слышались рыданія. И на новомъ
местѣ его слушанія, вскорѣ до отъѣзда его изъ Петербурга,
воспитанцы Воспитательного дома каждый большой
праздникъ изъ запитательнаго количества наливались на его
квартиру съ обѣзательною просфорою въ рукахъ, чтобы
поздравить своего любимаго батюшку и пожелать ему
всего хорошаго.

Кромѣ пастырской дѣятельности въ Воспитательномъ
домѣ, о. Михаилъ долженъ былъ, какъ сказали мы выше,
делать уроки Закона Божія въ Николаевскомъ спортивномъ
институтѣ. Созданіе важности предстоящаго ему дѣла за-
ставило его посватить приготовленіе себѣ къ нему все
этотъ 1895 годъ. Конечно, эти приготовленія состояли не
въ приобрѣтеніи необходимыхъ для законовучителя знаній,—
знаній никакъ о. Михаилъ слишкомъ достаточно; ему хо-
тѣлось усилить себѣ, во всѣхъ его подробнотатахъ, самыи
вопросы о законовучительствѣ, о положеніи Закона Божія
среди другихъ предметовъ школьнаго преподаванія, о спо-
собѣ веденія дѣла и пр. Результатомъ этихъ размышленій
явился ціільный рядъ его статей въ *Московскихъ Церковныхъ
Благодостияхъ*, гдѣ указанные вопросы разсмотрѣны во

всѣхъ подробностяхъ и со всѣхъ необходимыхъ сторонъ.
Такъ какъ положенія, высказанные въ этиѣ статьяхъ,
для того именно и вырабатывались о. Михаиломъ, чтобы
быть затѣмъ примѣненными къ дѣлу въ его собственной
практикѣ законовучительства, то мы позволимъ себѣ сдѣ-
лать несколько выдержекъ изъ нихъ. Эти выдержки и по-
служатъ характеристикою самого о. Михаила, какъ заво-
нуителя въ средней школѣ.

Вотъ что писалъ онъ отъ 3 сентября 1895 года о по-
становкѣ законовучительства въ средней школѣ:

«Если при усвоеніи «спѣченыхъ» наукъ имѣется въ виду,
главнымъ образомъ, умственное развитіе, то этого вовсе
неъльзя сказать о Законѣ Божіемъ. Какъ религія обогащаетъ
человѣка всѣцѣю, воздѣйствія неъ только на умъ но, глав-
нымъ образомъ, на сердце и волю человѣка, такъ и истинныи
христіанскаго ученія неъ могутъ быть воспринимаемы только
теоретически. «Истина, пишетъ преосвященный Феодоръ,
пока не вспаха въ сердце, есть то же, что пыль на по-
лированной доскѣ: познать вѣтеръ и все снесеть» (На-
чертаніе христіанскаго правоученія. Москва, 1891 г., стр. 338).
Отсюда естественный выводъ: законовучительство есть въ
то же время нераздѣльно и воспоминаніе. Такъ ли это дѣло
поставлено у насъ? О, далеко путь! Законовучитель въ
дѣятельности есть только «учитель», ванъ всѣ учитељи.
Мы не говоримъ уже о томъ, что на лѣпшии уроки у насъ
никогда смотрятъ, какъ на лѣпшию доходную статью... Но
и въ сущности чѣмъ отличается законовучитель отъ всячаго
другого учитеља? Онъ также задаетъ уроки, также ведетъ
своихъ учениковъ впередъ при помощи балловаго счѣтчика,
также перемѣжаетъ изъ одного заданія въ другое, также
можетъ, встрѣтиться гдѣ-нибудь въ школѣ, не узрѣть сво-
его ученика, также заботится только о томъ, чтобы вы-
полнить программу, чтобы ученики его не срѣзались на
экзамены. А гдѣ же настырство? Гдѣ забота о томъ, чтобы
възнятые истинныи вѣры укоренились въ сердцахъ и сдѣла-
лись

лись руководствомъ начальникъ жизни? Но что всего удивительнѣе, такъ это то, что даже богослуженіе преподается точно такъ же, какъ и все остальные «свѣтскіе» предметы, т. е. теоретически. Ученики проходятъ, напр., отданія о величественномъ богослуженіи. Подумашь, изъ самой дѣлъ, будто идти рѣчь о какихъ-нибудь дѣлахъ давно минувшихъ дней... Бываютъ ли воспитанники въ храмѣ въ теченіе Великаго поста хотя бы на первой недѣльѣ, — присутствуютъ ли они при совершении празднованій апостольскій? Въ нашей духовной журналистикѣ не разъ указывалось на то, что воспитанники нашихъ среднихъ учебныхъ заведеній почти совсѣмъ лишены глубоко осмысливающихъ и сильно действующихъ на юную душу начальствий Великаго поста (См. Моск. Церк. Вѣд. 1895 г. № 6, февральскую кн. Думен. Членъ, за 1894 г.). Не даромъ отданіе о богослуженіи считается между воспитанниками единѣмъ изъ самыхъ скучныхъ...

«Пастырство предполагаетъ знаніе духовныхъ нуждъ пастыря, и это неизбѣжно требуетъ близкаго знакомства съ пастыремъ, и давніиі слухъ, съ воспитанниками. Отсюда выводъ самый простой: при каждомъ учебномъ заведеніи должно быть храмъ и при немъ настоятель-законоучитель. Эта нужда уже осознательно сознана — и выражено было, сколько понимаю, даже официально желаніе, чтобы эта насущная потребность, наконецъ, нашла полное удовлетвореніе. Но желаніе одно го надо. Это мы видимъ и на самомъ дѣлѣ... Такій образомъ законоучительство должно стоять въ тѣсной связи съ пастырствомъ и особенно съ храмомъ Божиимъ. «Почему же предположить, совершение справедливо говорить И. С. Акасановъ, что, учавшись на учительской стульѣ въ классной комнатѣ, изъ катакоманъ въ руки, законоучитель успѣшилъ и усердилъ, въ смыслѣ добрыхъ нравственныхъ результатовъ, исполнить пастырскій долгъ учительства, чѣмъ въ самомъ дому Божиемъ, где онъ — представитель, где сердца слушателей

уже возбуждены и растворены въ воспріятію благого засѣщенія съмѣни — и совершившимъ и окончаемъ Богослуженіемъ, и всю обстановкою храма?.. Кругъ учительской дѣятельности священника въ храмѣ — не только въ видѣ проповѣданія слова Божія, но и во образѣ благочестиваго и празднительнаго Богослуженія, — несравненно обширнѣе, чѣмъ въ классовой горницѣ... Скажутъ, можетъ быть, это трудно по недостатку материальныхъ средствъ. Не станемъ спорить. Такъ что же? И отступать передъ трудностію? И успокояться на томъ и забросить дѣло въ сторону? Но мы думаемъ, что это вовсе и не такъ трудно... У насъ на Руси никогда не ослабѣвала ревность къ устройству храмовъ Божиихъ... Лишь было бы усердие со стороны тѣхъ, отъ кого зависятъ позаботиться обѣ этомъ¹⁾...

«Выставляется трудность съ другой стороны: воспитанникъ съ утра до вечера заполняетъ работой въ теченіе недѣль. Дайте ему хотя одинъ день полноаго отдыха? Не пренуждайте его еще и въ воскресенье идти на богослуженіе въ школу? Ему и безъ того на праздникѣ дается двойное количество работы. Лучше онъ сходить въ ближайшую церковь...

«Но отвѣтъ на это спросямъ безъ обиняковъ: и ходить ли дѣйствительно каждое воскресеніе въ ближайшій храмъ? Родители и воспитанники, отвѣтьте по чистой совѣсти!..

«Трудности учениковъ, въ виду обязательнаго посещенія храмовъ Божиихъ, въ воскресные и праздничные дни, можно бы и облегчить, напримѣръ, — не только не увеличивать количества уроковъ, но даже вовсе не здѣшить на по- недѣльникъ или, по возможности, уменьшить. Можно бы еще, какъ, напр., во Франціи, въ четвергъ оканчивать уроки въ 12 часовъ... Поймѣнъ нахощу ту печальнѣю

¹⁾ Само собою разумѣется, директоръ или начальникъ заведенія не пренебрѣгать быть прозаизаннымъ. Но такъ ли въѣхѣ же такъ у насъ? (Бизнесъ М. Н. Х.).

стину, что многое отчие, какъ оказывается изъ отчетовъ и рецензий, вовсе не спасаетъ настъ ни отъ безграмотности, ни отъ поверхностныхъ знаний...

«Русская средняя школа должна безспорно имѣть свои отличія, подобно тому какъ имѣть изъ французская, изъ-мѣщанская, англійская, американская, хотя бы отъ изъ основы своей имѣли классическое образование, — русская школа должна носить свой национальный отпечатокъ, и не быть склонными подражаніемъ. Этими отличіемъ должно быть не что иное, какъ близкая тѣсная связь школы и церкви. Тѣмъ бѣлье преподаваніе закона Божія должно находиться въ живомъ органическомъ отношеніи къ религиозно-правственной жизни патомощтвъ».

Разглаголъ значеніе закона Божія въ жизни средней русской школы, о. Михаилъ не може думать и о томъ характерѣ, съ которыми, по его мнѣнію, долженъ выглядѣть въ школѣ законоучителъ-пастырь. «Законоучитель воззываетъ непререкаемую истину. Его слово должно быть со-
вѣстствомъ... Глубокая, неподвѣдимая увѣренность въ безусловной истинности предлагаемаго ученія естественно должна положить особый отпечатокъ на самому способѣ наложенія и невольно покорять слушателей. Это должно понадѣть на католическомъ мірѣ. Не все вѣдь худо и у нихъ...

«Если вскій воспитатель,—тѣмъ бѣлье законоучитель, выражался словами святителя Феодосія, —долженъ пройти вѣдь степени христіанскаго совершенства, чтобы впослѣдствіе изъ дѣятельности умѣть держать себѣ, быть способнымъ замѣтить напрашиванія поспѣшнѣніемъ, и потому дѣйствовать на нихъ успѣшно, съ терпѣніемъ, смильно, пододѣворно. Это должно быть сословіе линъ чѣтѣнійъ, богоизобразительныхъ и святыхъ»...

«Подобно тому, какъ огнь, проникая жѣлѣзо, не вну-
три только держится, но выходить наружу и огненную свою силу властить ощущительно для всѣхъ; такъ и благо-
дѣть, проникнувъ все естество наше, становится потомъ

осознательно надіна для всѣхъ. Всѣ, приходящіе къ сопри-
косновенію съ тѣмъ облагодатствованнѣмъ, чувствующіе
присущую ему и побуждающую силу, проявляющуюся въ
немъ разнообразно. Стремясь омъ говорить о чёмъ-либо ду-
ховномъ, все у него выходитъ яено, какъ скрипъ філъ; и сквозь
его идеть прямъ изъ души, и такимъ единою спасенія со-
вѣстственностию себя чувства и расположженія. Да хоть и не
говорить, тѣмъ вѣтъ отъ него теплота, все согревающая,
и сила иная исходитъ, возбуджающа пристрастную зев-
гію и рождающа готовность на всякаго рода духовныя
дѣла и подвиги».

Но гдѣ же вы найдете такихъ законоучителей? спросить
можетъ быть. Что ж? Ужели мы изъ убѣдительности такъ
бѣдны, что невозможно ужъ и напомнить объ идеалѣ? По-
вторюемъ: мы говоримъ объ идеалѣ,—и напоминать о томъ,
къ чему мы должны стремиться, напоминать паче можно
чаше—всёже не считаемъ излишнимъ, а не то—чего доб-
раго—можетъ ногодѣйдти взгляду совершенно противопо-
ложенному идеалу. Нельзя же считать нормальнымъ такого наслѣ-
дія, что въ учебныхъ отчетахъ во всесобое спѣдѣлѣ, изъ
томъ числа, конечно, и учениковъ, печатно заявляется,
что такой-то законоучитель опоздалъ въ классъ на три
недѣли...

«Увѣренный самъ въ непререкаемости всѣйшаго
истинъ, законоучитель долженъ помнить и о всеподѣдной
силѣ истинъ для сердца человѣческаго. Къ сожалѣнію, мы
часто забываемъ это. А между тѣмъ эта увѣренность въ
непримѣръ и неотразима: дѣятія на сердце человѣ-
ческое христіанской истинѣ можетъ сообщить слову зако-
ноучителя то величайшее сподобиство, то достоинство, ко-
торое такъ пріялично высотѣ самого предмета.

«Быть не можетъ, пишетъ тогъ же самый святитель,
чтобъ христіаніемъ оставался равнодушнымъ, чтобы сердце
его, не исполненное соответственными тому чувствами,
подобно тому, какъ нельзя оставаться равнодушными,

когда вступают в обладание несметными сокровищами»...

«Смотря, кого истина, искна, какъ сознаніе!» величаво говорить святитель. «Отхода лесть, обманъ какой-нибудь, примирия выгоды, угрозы невыгодами суть уклоненія отъ правды въ проповѣдіи вѣры».

Правда тогъ же святитель, мыслы которого мы воспользовались для изображения идеального образа законоучителя, говорить, что «истинные, призванные проповѣдники, извѣнченны для особыхъ пѣлѣй, чрезвычайно воздвигаются Богомъ», но она же даетъ рѣшительно и безъ исключений выставлять требование — «правда и смиреніе союзъ умъ и тѣлостю».

Все дѣло сидитъ такимъ образомъ въ личности законоучителя. Да! кто не чувствуетъ внутреннаго сердечного призыва къ своему дѣлу, того можно только предостеречь отъ законоучительства. Законоучительство — не профессія, но миссія и залогъ миссіи (Аксаковъ). Какой глубокознаний прибрѣзъ въ смыслѣ предстороженій представлеть намъ хотя бы Францъ! Глубоковѣрующій народъ и — некѣрающая интеллигентія... Боже, сохрани насть отъ этого!!!

«Выражаемъ полную уверенность, что среди насть не окунутъ преодолимый. У насть есть и могла бы быть пре-восходные законоучители.

Твердо, разумное, основательное убѣжденіе изъ истинъ самой истины съ полнотою помошни ея... Душа, содѣльница соудовъ, выѣщающа такую сиатину, не можетъ не разрывать отъ себя благоуханія. Какъ можетъ она спирать отъ другихъ сокровищъ сіе? Какъ удоржится насть, отъ полноты сердца естественно приходящій изъ доказаній?

«О твой скѣтый образъ представлеть намъ и на оздравление съ тѣмъ святыми истинами и упомянаніемъ, какія мы слышали отъ тебя!» воскликнула со слезами на глазахъ,

одинъ изъ воспитанниковъ на могилѣ почившаго законоучителя. И это было не такъ давно¹⁾.

Такъ понималъ о. Михаилъ значение закона Божія въ средней школѣ, такъ рисовалъ онъ себѣличность идеального законоучителя-пастыря. И кто изъ безгорячественныхъ людей, хотя сколько-нибудь знакомый съ его християнствомъ въ планѣ законоучителя, кто — спрашиваемъ мы — осмѣялся сказать, что оно не сумѣлъ или не смогъ въ своемъ законоучительствѣ осуществить имъ же самимъ начертанный идеалъ? Мы видѣли всевозможнѣе, непрѣтворимыя дѣлаки слезы надъ его беззрекомимымъ гробомъ, мы слышали изъ согрѣхъ чистымъ дѣтскимъ чувствомъ, проникнутымъ глубокимъ неподдельнымъ горемъ рѣчи надъ его останками; наше известны многочисленныя рассказы о безграничномъ благоговіи въ своему батюшку бывшемъ его воспитаннику, и мы не сомнѣваемся, не можемъ сомнѣваться, что въ лице о. Михаила, быть законоучителемъ «не орудѣй среди насть преподобный». И пусть скажетъ любая изъ его ученицъ, слушавшая изъ его устъ урокъ закона Божія разъ въ надѣ его гробомъ нальзъ съ полнымъ убѣжденіемъ повторить тѣхъ же самыя слова, которыми заканчивается свою статью о. Михаилъ, проповѣдывая ученическую рѣчь надъ гробомъ одного изъ своихъ старѣйшихъ собратовъ по законоучительству: «О твой светлый образъ представлеть намъ и на оздравление съ тѣмъ святыми истинами и обѣтованіями, какія мы слышали отъ тебя!».

Другой вопросъ: легко ли дадось о. Михаилу осуществить его высокаго идеала законоучителя? Отвѣтъ на это мы дадимъ въ слѣдующей главѣ, а сейчасъ обратимъ вниманіе читателя на одну сторону его законоучительской деятельности, достойную, по нашему мнѣнію того, чтобы

¹⁾ Мах. Ил. № 1977 цѣлъ въ виду, какъ это доказываетъ известно извѣнченіе его высокаго идеала законоучителя VI генерал., прот. И. И. Александровскаго, умер. въ 1887 г.

быть особенно значительно выдвинутую. Нечего уже и говорить о томъ, что первокное Погослуженіе о. Михаила къ ученицамъ храмъ всегда было «благоговѣнно и прозу-нителево». Но, не ограничиваясь этимъ, она стремилась воспользоваться каждымъ удобнымъ случаемъ для поученія своихъ воспитанницъ съ церковной каноніи. Не вѣдь, только некоторые изъ этихъ пѣвчихъ специальное назначение получивъ его попали къ печати, но и тѣ, которыхъ были напечатаны, представляютъ изъ себя хотя и не обширный по объему,—вѣдь и ваконоучительствовалъ то о. Михаилъ всего три года,—но достаточно наиздательский по содержанию сборникъ, который, по нашему мнѣнію, заслуживаетъ сохраненія и распространенія среди нашей учащейся молодежи¹⁾.

Чтобы не быть голословными, позвольте себѣ указать одинъ другой приказъ подобного рода поученій о. Михаила. Оговаривая обычными достописаниями его прошойдѣй, эти приказы показываютъ намъ, какъ она осуществляла на дѣлѣ свою идею законоучительства не съ классного преподавательского стула, а съ священной церковной каноніи.

Вотъ что сказала она своимъ ученицамъ 4 сентября 1896 года передъ началомъ учебнаго года.

«Благословляя васъ, дорогія дѣти, во имя Господне на предстоящіе вамъ въ наступающемъ году труды, напомню вамъ одно глубоко поучительное событие изъ жизни Христа Спасителя.

Перенесемся мыслю изъ одно уединенное селеніе, лежавшее средь горъ въ окрестностяхъ Иерусалима, въ тотъ тѣхъ уголкахъ, где такъ любезно отмѣтилъ Спаситель нашъ, въ Вифавію, въ тотъ благословленный домъ, где съ такою любовию и благоговѣніемъ всегда встречалъ Божественнаго Гостя. Мы видимъ тамъ нашего Господа въ послѣдній годъ

¹⁾ Какъ замѣтилъ настоятель, сестра потиниша о. протоирея въ здѣсь къ исторіи храмъ подготовка къ началу сборника его прошойдѣй, куда войдутъ въ поученія, въ которыхъ мы видимъ рѣчу.

Его служенія, памятнѣй іудейскаго праздника обновленія храма, 21 христова пля, по нашему счету, 7 декабря. Вы, конечно, знаете, о какомъ дому, о какомъ семействѣ я говорю, о томъ блаженнѣйшемъ семействѣ, которое «любитъ Иисусъ». Оно состояло всего изъ трехъ, вѣдь другъ друга любившихъ членовъ: Азара и его двухъ сестеръ: Марии и Маріи. По случаю постижения Господа въ домѣ къ ihnen наѣхѣло собралось ихъ друзья и добрые знакомые.

Одна изъ сестеръ, Мария, живая, радушная и заботливая хозяйка, вся отдѣлась хлопотами объ угощеніи дорогого Гостя, между тѣмъ какъ сестра ея Марія въ глубокомъ смиреніи сидѣла у ногъ Спасителя и, вся съ духовною радостью, внимала Его ученію. Не то, чтобы она не хотѣла помочь сестрѣ—иѣть, она видѣла, что сестра до блаженства рада была сдѣлать все, что нужно было для достойнаго приема Господа.

Но вотъ среди хлопотливой суеты по хозяйству Мария, можетъ быть, изѣкоѣю утомилась, и вѣдь сестры, въ безмолвномъ восторгѣ внимавшей божественнымъ словамъ, возбудили въ ней недобродѣлое чувство. И она остановившись спросила Господа, нуженъ Ему и нужны лиѣть, что сестра ея сидѣть сложа руки, между тѣмъ какъ она утомилась по хозяйству. Не скажетъ ли Онь сестрѣ, чтобы она по-вѣдѣла ей?

Господь отвѣтилъ ей словами, въ которыхъ если и смыслился намѣр укоръ, то такой безвопочно краткій и ласковый, что не только не могъ огорчить, напротивъ—вспомѣтъ успокой и ободрить сердце захлопотавшейся хозяйки. «Марія,—сказалъ Онь кротко, ты суетишься и заботишься о многомъ, и однѣ только нужны. Марія же избрала благую часть, которая не отнимается отъ нея».

Постараемся привлечь къ себѣ глубокий урокъ, преданный Маріей.

У насъ наступаетъ трудовой учебный годъ, и вы заразѣ уже представляете себѣ, что предстоитъ вамъ исполнить. Вашему воображенію уже предисходятъ уроки настав-

никомъ и приготовление къ письмъ, разнообразие предметовъ изученія, занятія искусствами и рукодѣліемъ, требование дисциплины,—словомъ, все, изъ чего слагается ваша трудовой день. Но вѣдь понико всей этой деятельности, очень сложной, несмотря на то, что она совершаются внутри учебно-воспитательного заведенія, помимо всей этой ежедневной жизни вашей, доступной наблюдению и контролю, у каждой изъ насъ есть въ сердцѣ занятійный уголокъ, куда не можетъ проникнуть самый избѣжительный вкторъ, и тамъ также идетъ и совершается жизнь, жизнь интимная, занятная, можетъ быть, гораздо болѣе интересная, болѣе важная, чѣмъ вся ваши занятія, посвященные науки, искусства и выполнению обязательной для васъ дисциплины.

Хлопоты Марыи не подобны ли всей нашей доступной наблюдению занятости? Изученіе многополезныхъ наукъ, искусства, рукодѣлій—не есть ли то многое, о которомъ заботилась Марія? Что же? Развѣ все это не можно? можетъ быть, спросите вы. Развѣ не для того мы и собирались сюда, чтобы заниматься всѣми этими и трудиться подъ руководствомъ старшихъ, со всевозможнымъ усердіемъ? Развѣ усердное исполненіе всего, что отъ насъ требуютъ, заслуживаетъ укора, хотя бы и ласковаго?

Нѣтъ! Боже сохрани насъ порицать все это! Сосѣдъ напротивъ! Ничего ни тѣль не желаемъ, какъ усердного исполненіяами своихъ обязанностей, какъ прилежанія, неустанныаго трудолюбія. Вѣдь и Господь Спаситель укорялъ Марею не за труды по хозяйству, вѣдь на себя ради служила Ему же, но за то, что Марея, отдавшись пѣнѣ болѣе, чѣмъ нужно, потеряла душевное равновѣсіе и вымызала, хотя минута, недобродѣлое чувство къ сестрѣ. Заботливость Мареи объ угощеніи хотя и похвальная и пропасть не изъ добрыхъ чувствъ, но не тѣль важна, какъ то, что безмолвно совершаютъ Марія, ибо только одно это въ сущности и нужно. Все же остальное и вѣдь важно и желательно и даже необходимо, но не имѣть столь же важнаго значенія.

Я сейчасъ говорю о вашей внутренней жизни, о томъ занятіи сопровождающемъ міръ, который каждая носить въ душѣ своей, о мірѣ незримомъ, но известномъ только намъ самимъ. Марія тѣмъ и отличалась, что большая жида въ себѣ самой, въ этомъ внутреннемъ мірѣ души своей, чѣмъ въ мірѣ видимомъ, со всѣмъ его суетой, заботами и тревогами. О если бы ваша внутренний міръ, наша сопровождающая душевная жизнь, ваши занятія души въ недрахъ заняты были тѣмъ же, чѣмъ полно была душа Маріи! Марія, позабывъ себѣ и все земное, познавъ лишь Господа и удостоилась высокаго одобрения: Марія же благую честь избра (Лук. 10, 42).

Не бойтесь—не стану касаться тайнъ вашей внутренней жизни.

Да и кто въ состояніи исходить всѣ движенья юного сердца? Не то же ли это, что исходить полетъ водной птички въ воздушномъ пространствѣ или бѣгъ корабля среди обширнаго мора? Но разг҃ъ не могу я показать вами отъ полноты любящаго насъ сердца, чтобы ваша внутренний міръ озарился светомъ небесной истины, чтобы ваши ежедневные труды и заботы не вытесняли изъ сердца вашего единаго и потребу, чтобы вмѣстѣ съ усѣдлами въ наукахъ, въ вашемъ сердцѣ слагалась країнка рѣшительность ити по-Божиимъ и все творить во славу Божию?

Какъ достигнути этого? Какъ сочетать хлопотливую и многотрудную суету каждого дня со служеніемъ Господу?

О, если бы этотъ вопросъ возникъ съ горячимъ желаніемъ разрѣшить его въ душѣ каждой изъ васъ! Съ какою готовностью, съ какой радостю и бесцеремоніей бы съ вами объ этомъ предметѣ! Какъ счастливо быъ было, замѣтить проблески разгорающагося въ сердцахъ вашихъ пламени, которое, озаривъ душу вашу, разило бы благотворный светъ на всѣ ваши интимескія отношенія!

Будемъ же вмѣстѣ трудинуть надъ тѣмъ, чтобы никогда намъ не забывать объ единомъ на потребу, будемъ искать

со всем усердіем ту драгоценную женчину, которая одна споть того, чтобы отдать за нее все (Мо. 13, 46).

Но для этого нужно прежде всего благословение Божие и благодатная помощь сиюю. Помолимся же усердіе о том, да возрастает, нальеть съ нашими успехами въ наукахъ, и сокровенный сердца человѣкъ изъ истинной красоты противъ и мудрѣнаго духа, что драгоценно предъ Богомъ (1 Петр. III, 4).

Таковъ былъ уровень программы представившихъ труды, предложенійъ съюза воспитанницъ и духовныхъ дочерейъ съ первою гвардіи ихъ пастыремъ законоучителемъ. Скажите, не оправданы ли отъ уровня словъ этого же пастыря-законоучителя, написанныхъ имъ годомъ раньше: «Законоучитель возглашаетъ непрекращаемую истину. Его слово должно быть со властью... Глубокая, непобѣдимая увѣренность въ безупречной истинности предлагаемаго учения должна положить особый отпечатокъ на самъ способъ изложения и исподобить покорить слушателей».

А вотъ другая рѣчь о Маханда, которую онъ напутствовалъ выходящихъ ученицъ на вовсю мѣстъ своего служенія въ 1897 году.

Дорогіе дѣти!

Какъ отрада для труженника-земледѣльца видъ листы, посыпанные для обора, такъ искренно всѣмъ сердцемъ раздавались мы нашимъ успѣхамъ — плодомъ нашего учения здесь, съѣзда съ живыми участниками и интересомъ за вспышки послѣдняго усилія. Но вотъ насталъ часъ разлуки, прощанія, — и сердце наше склонилось отъ скорби. Прощайте, дорогие, и не забывайте идти въ нашихъ молитвахъ!

Въ эту минуту припоминается намъ глубокая Палестинская ночь, путь въ Гефсиманію и прощальная бесѣда Спасителя съ учениками. Безумно стоять апостолы близъ своего Божественнаго Учителя, съ глубокою печалью въ сердца о скорой предстоящей разлуки. Иль усть Господа возносится къ небесамъ плачевная молитва. О, эта диана

«первоначицическая» молитва Господа Иисуса! Она обхватываетъ собою всю вселенную; она царитъ надъ всіми временами, она безграницна и вѣчна, какъ Богъ, къ которому она веется, она выше и безошибочнѣе чѣмъ той зари неба, куда Иисусъ обращая Свой молитвенный взоръ. И среди этой горячей плачевныи величественной любви молитвы Апостолы слышатъ бесконечнѣе трогательныя слова:

«Отечъ Святый! соблюди ихъ во имя Твое... Когда И былъ въ мірѣ, И соблюдалъ ихъ во имя Твое. Не можу, чтобы Ты винъ ихъ отъ міра, но чтобы сохранилъ ихъ отъ зла (Иоан. 17, 11—15).

Синистеръ, пропадає съ Апостолами, яко предводитель, какъ противъ нихъ восставетъ міръ, лежащий во зла, со всіми своимъ искушеніемъ, соблазнами и властями, и просить Своего небеснаго Отца защитить ихъ Своимъ державнымъ покровомъ.

Насколько хлатали нашихъ слабыхъ силы, стараясь подражать нашему Господу, мы прилагали здесь всѣ усилия къ тому, чтобы укрѣпить въ добрыи наши юные душа, заботливо охраняя насъ отъ всего, что могло бы привести предъ намъ. Теперь настала минута, когда мы сироетесь отъ очей нашихъ, и мы, со слезами на глазахъ, по примеру Господа, возносимъ молитву къ Небесному Отцу: «соблюди ихъ во имя Твое, т. е., въ чѣрнѣ и чистотѣ исполнівъ Бога, равно какъ и въ жизни по Богу».

И какъ не молиться намъ?

Не на привольную, обещавшую жизнь отпускаемъ большинство изъ насъ, но на жизнь трудовую, съ нуждою, можетъ быть съ лишеніемъ, которыхъ мы не знали здесь! Но что трудъ! Самый тяжелый трудъ, трудъ безъ отдыха, трудъ съ бесконечными ночами, со сказами, — даже такой трудъ самъ по себѣ не привнесетъ вреда, если изъ сердца христианина живетъ сердечная вѣра въ недрѣющющее Привидѣніе, если христианинъ, въ дѣтской предивности въ Богомъ, помнить Божіе опредѣленіе о трудахъ въ поть лица.

Что трудъ! Въ цыпахъ, въ теннисахъ, въ рудинкахъ, въ куклахъ, на кострахъ, въ виду золотыхъ забрѣй—истинные христіане оказывались безконечно счастливѣе многихъ счастливѣшнія мира сего!

Нѣтъ, кроме трудовой жизни есть еще нечто, бессовѣчно болѣе страшное.. Вы встрѣтите въ вѣрѣ соблазны певѣрѣи, соблазны порока.. Ахъ, если бы однихъ словъ было достаточно для того, чтобы предохранить насъ отъ этого зла! Мы собирали бы смысла краснорѣчивыя, самыя трогательныя, самыя убѣдительныя праставленія. Но увы! Горный огнь покаиваетъ насъ, паче чѣсто, въ минуту возбужденія отъ соблазновъ мира, оказываются безсъзданыя самыя сильныя человѣческія рѣчи, притомъ со стороны самыя близкихъ людей, — какъ часто юность быстрые забытья...

Что же дѣлать намъ?

Намъ — день вашего вступленія въ самостоятельную жизнь. Совершите же вашъ первый самостоятельный шагъ еще здѣсь, еще подъ священными кровомъ этого родного намъ храма, гдѣ такъ честно возносилъ вы Господу ваши молитвы,—дайте здѣсь, въ выходѣ изъ школы, снащеній и крѣпчайшій обѣтъ, скажите въ сердцѣ нашемъ: « я христианинъ и никогда не забуду обѣтъ!»

Приведя здѣсь подобный же союзъ преосв. Феофана изъ его «Путя ко спасенію», о. Михаилъ заканчиваетъ свое слово:

«А намъ остается только молиться о васъ. И гдѣ бы волелъ Пріовѣдѣніе низволилось намъ жить и трудиться, зайдите, что въ этомъ храмѣ не забудутъ насъ!»

Господи, благослови ихъ и сбѣхди ихъ во имя Твоє!

Мы привели тѣ данные, которыя, по нашему мнѣнію, характеризуютъ о. Михаила, какъ пастыря законоучителя, какъ духовнаго отца своихъ ученикъ и духовныхъ дочерей. Теперь посмотримъ, при какихъ вѣжливыхъ условіяхъ пришлось о. Михаилу совершить недолгій путь своей законоучительской дѣятельности.



Съ осени 1895 года, какъ мы уже говорили, о. Михаилъ сталъ законоучителемъ Николаевскаго Сиротскаго института, помѣщающагося въ зданіи Московскаго воспитателаго дома; изѣсть съ тѣмъ, какъ второй священникъ состоящей при воспитателевомъ домѣ и институтѣ Екатерининской церкви, онъ сдался также пастыремъ и духовнымъ отцомъ своихъ ученикъ, посвященнымъ институту. Такимъ образомъ, съ самого начала своей законоучительской дѣятельности, онъ очутился въ тѣхъ именно условіяхъ, въ которыхъ, какъ указывали мы въ предыдущей главѣ, непремѣнно долженъ быть, по его мнѣнію, находиться великий законоучитель для того, чтобы съ присущую ему знанию силой и авторитетомъ воздѣйствовать на религиозно-нравственное развитие учащихъ, и о. Михаилъ съ обычніемъ своимъ энергіею и прямотою приступилъ къ исполненію своего высокаго долга.

Такъ недавно еще было все это—только пять лѣтъ тому назадъ, и всѣ, кому приходилось тогда встрѣтиться и бесѣдоватъ съ о. Михаиломъ, конечно, помнятъ еще то проницнутое важностю предстоящей ему задачи душевное напрестоміе, которое оль перенесли въ это неизрѣченное еще никакимъ скорбію первое время своего священства.

Нѣть надобности говорить о томъ, до какой степени успѣшио попытка у о. Михаила уроки закона Божія. И официальные отзывы ближайшаго начальства, вѣдающаго учебную часть въ институтѣ, и безграничное довѣріе къ словамъ своего законоучителя, соединенное съ глубокимъ уваженіемъ къ его личности, со стороны воспитанницъ, все это свидѣтельствовало о томъ, что о. Михаилъ съ избытокъю оправдалъ надежды, которыя возлагались на него, какъ на законоучитела всѣхъ, кто былъ знакомъ съ его характеромъ, педагогической опытностью, приобрѣтенной многолѣтнимъ преподавательской дѣятельностью, и глубокими познаніями его въ новомъ предметѣ своего преподаванія. Однако о. Михаилъ не хотѣлъ, да по характеру своихъ возврѣній на преподаваніе закона Божія и

званием школьного законоучителя и не могла, какъ чоловѣкъ, не привыкшій раздѣлать слова съ дѣломъ, ограничить свою дѣятельность на школѣ лишь классамиъ преподаваніемъ уроковъ по закону Божию: будучи не только законоучителемъ, но и духовнымъ отцомъ своихъ ученицъ, она стремилась руководить ихъ религиозно-нравственноею жизнью и вѣрѣ класса и иногда указывать начальству института, если замѣтить что-либо въ установленныхъ тѣхъ поразительныхъ неподобающіе задачѣ религиозно-нравственного воспитанія. Все это оказалось новостью въ жизни института, и за о. Михаила еще разъ оправдывалась старая истиня, что не однѣ начинанія, никакъ бы благотворно оно не было, не можетъ быть проходено въ жизнь безъ борьбы и если въ борѣ или мѣле отдаленому будущемъ ему и предстоитъ, можетъ быть, горючестъ, то пожерть его все-таки приходится часто очень и очень пострадать, а иногда такъ даже и погибнуть подвое, подвидимому, крушение самыхъ душчатъ, самыхъ благородѣйшихъ союзъ надежды и стремленій. Начальство института, руководившее воспитательной частью учебного заведенія, отнеслось къ большинству неодобрениемъ къ благій начинаніи настыри-законоучителя. Начались для о. Михаила непрѣятствія, недорадѣнія, обиды... Но мы не станемъ передавать всѣхъ перипетій этой крайне тяжелой стражды въ жизни о. Михаила тѣмъ болѣе, что обѣ стороны, ведши борьбу, въ настоящое время уже ушли отъ суда человѣческаго и предстоитъ праведному суду Божию; скажемъ толкаю, что все это страшно тяжело отыгрывалось и въ здѣльской здоровье и на нравственномъ настроеніи о. Михаила. Насколько бодръ и радостенъ былъ онъ въ первое время своей законоучительской службы, настолько же сѣвался грустокъ и пасмурелъ въ послѣдніе мѣсяцы своего пребыванія въ институтѣ.

Превоспѣянный Московскій святитель, высокопреосвѣщеннѣйший Сергій, очень высоко цѣнилъ о. Михаила даже еще въ то время, когда онъ былъ скѣтникомъ чоло-

вѣкомъ, все время внимательно слѣдилъ за его служеніемъ въ институтѣ и Воспитательномъ домѣ, и когда положеніе его сдѣлалось уже прямо независимымъ, видима, израсходовавъ силы полезнаго для церкви дѣтства, рѣшилъ въ своемъ умудренномъ опытомъ умѣть отвѣтъ о. Михаила отъ стола предио наизнанку на его здоровіе огромнѣй. Привезъ его къ себѣ, видима сказавъ ему: «къ всю ночь думалъ о наст., — хотѣтъ занять должность инспектора Филаретонскаго училища?». О. Михаилъ отвѣтилъ, что онъ готовъ занять всѣое място, которое укажутъ ему святители. Результатомъ этого разговора было немедленное назначение о. Михаила инспекторомъ Филаретонскаго спархіального училища, — должность, которую онъ и сохранилъ за собою до самого перѣѣзда своего изъ Петербурга.

Разстававшись съ Николаевскимъ институтомъ, о. Михаилъ долженъ былъ также расстаться и со штабсю Воспитательного дома, къ которой онъ уже привыкъ, которую успѣль полюбить. Не легко было ему сдѣлать это, и лучшею свидѣтельствомъ того настроенія, которое онъ испытывалъ въ то время, служитъ его прощальное слово, произнесенное имъ за посыпкою алтаря, отслуженною имъ въ церкви Воспитательного дома.

Позовались себѣ привести въ хотію выдержки изъ этого слова, чтобы отразить отношенія, занимавшіяся между о. Михаиломъ и его наставкою. «Простите», говорилъ между прочимъ о. Михаилъ, «но сердце просить раскрыться съ неудержимой силой... Незабываемыя впечатлѣнія золотого детства! Но здѣсь я перенесъ впечатлѣнія, которыхъ заслонила все прошлое, и я до гроба не забуду ихъ, а повсюду ихъ въѣхнусь.

«Здѣсь изъ этого чудеснаго храма я вспущу первыя небесныя впечатлѣнія священства, служения божественной алтруїи, впечатлѣнія, которыхъ не проживешь на сокровища всего мира. Здѣсь изъ сокровища алтаря жена впервые потрогала чувства ужаса за свое недостоинство и чувства невыразимой на землѣ человѣческой радости

соединения съ Господомъ, и я всей душой полюбила нашъ храмъ, полюбила, какъ не любить и родной матери и никогда не забуду его, не забуду этого небеснаго образа Христа, Который точно иль таинственно-божественнаго мѣра вновь всплѣтаетъ на землѣ для благословеній, не забуду этого полного безхонечной любви Лица, этихъ благословляющихъ пречистыхъ руку¹⁾. Здѣсь же въ этомъ храмѣ впервые растремлялась передо мною душа христіанская въ великие для гоівъ, здѣсь со слезами по глазахъ, позывъ троепрѣта, а раздавались интуитивные дары, влагота пѣчной жизни; было невыразимо счастливъ въ эти минуты. Наконецъ здѣсь дѣялся съ мною задушевными бесѣдами о Богѣ, о пѣтной жизни, о небесныхъ утишенияхъ... Забуду ли все это? Еще разъ простите,—сердцу не запрещено молчать! Праздноваю вѣмъ, я люблю слушать у васъ молебны, я родилась, какъ дѣтъ, когда меня приглашали слушать иль я вѣдь утишение видѣть слезы на многоязычныхъ глазахъ, эти слезы, которыми, какъ спасительствъ ювелиры, возносились пагодами Божиими къ престолу Всевышнаго. И все это я пренесла души искренняго христіанскаго благочестія, разлитому въ этомъ дорогомъ для меня домѣ. Да, не смущайтесь, скажу: все это иѣдѣ было на моихъ глазахъ, на многихъ глазахъ жила здѣсь дорогая христіанская община,—какъ же забыть мѣй все это?

«Славите ми, чѣмъ я могъ бы отблагодарить за все это вѣмъ васъ?

«О, если бы я располагала благами мїра! Но есть счастье быть на землѣ еще нечто вышее, это—любовь! Да, я полюбила васъ всемъ душою, съ самыемъ первыхъ и до самыихъ послѣднихъ.

«Не пеняйте ради Бога, что я продолжаю говорить,—мѣй хочется сказать все, что у меня въ душѣ... Все пройдетъ, исчезнетъ земля, сокрушатся небеса, даже вѣра не буду-

¹⁾ О. Михаилъ иѣдѣ здѣсь въ виду образа Спасителя изъ алтарной стѣнки тракта въ Воскресенскомъ храмѣ.

щемъ вѣкъ превратится, даже надежда: любовь одна не умираетъ! Пронесутся годы, и другіе поколѣнія, другие люди симпатія вѣсъ на землѣ, но если кто-нибудь полюбить на землѣ, если хотя малая искра любви согреетъ чье-либо сердце, тѣ люди симпаты уже падаютъ, на бессконечную вѣчность, они уже скончались. Сама смерть не разлучитъ ихъ: любовь сильна смерти! О, я съ радостю встрѣчу вѣкъ вѣсъ всегда, всегда, но если здѣсь въ эти немногіе мѣсяцы въ чьмъ-либо сердце заронилась искра расположения ко мнѣ, мы не разлучимся никогда, мы встрѣтимся въ обители Господа Небеснаго. А здѣсь на землѣ я буду молиться за всѣхъ: непрерывна молитва изъ страшнаго слу. И буду помнить иѣдѣ вѣсъ изъ кличей апостолій, какъ всегда поминать здѣсь, буду молиться, чтобы Господь испославъ вамъ вѣковое благо, улучшивъ благосостояніе, чтобы Матерь Божія одѣяла всѣхъ въ Свои покровомъ, шириной обнини, и отвѣщающая вселенную буду... О, если бы я не забыла въ нашихъ молитвахъ раба Божія Михаила, который прашивъ въ памъ съ единимъ только чистымъ желаніемъ служить вашему спасенію!

«Вѣмъ сердцемъ благодарю васъ, благодаря за все добре, иконо-испытанное иѣдѣ, за ваше внимание къ моему слабому слову, за вашу ревность къ Божіей службѣ. А меня простите ради Бога, отъ чистаго сердца, если когда-нибудь незамѣтно обѣдѣ,—измѣренно иѣдѣ не жалѣть обѣдѣ,—если соблазнъ кого словомъ или постыдомъ, если подѣлъ поводъ къ тому-нибудь вскоронему, и еще разъ, какъ великой милости, прошу нашихъ теплыхъ молитвъ за менъ».

Пастырь не замедлилъ откликнуться своимъ чуткимъ сердцемъ на теплымъ прощальныемъ словахъ своего пастыря. Вотъ-какимъ пріѣхѣствіемъ отъ нея порадованъ быть о. Михаилъ уже на новомъ месте своего служенія, въ Физиретовскомъ ученицѣ, по случаю наступившаго вскорѣ послѣ выхода его изъ Воспитательнаго дома праздника Рождества Христова.

«Многоуважаемый дорогой нашъ
Батюшка!

«Поздравляемъ васъ съ праздникомъ Рождества Христова и призываляемъ иась благословеніе Божіе на васъ, дорогой нашъ батюшка, и на ваше семейство.

«Благодаримъ васъ, что вы въ такое короткое время учили и подобили насъ. А мы такъ полюбили васъ, какъ самого родного, близкаго сердцу человека.

«Вы появились среди насъ, какъ добрый ангелъ со своимъ могучинъ, напечатавъ любоппю словою и... скрылись!.. Не видя васъ въ нашемъ храмѣ, мы точно остроумы. Сердце синется при мысли, что не услышимъ больше вашего драгоценнаго слова, которое мы такъ любили слушать въ нашемъ храмѣ.

«Ваша привѣтствія, наши слова, передаются изъ устъ въ уста, всъ только и говорятъ, что постыдна Господь насть горюхъ, иѣть съ нами нашего любящаго, дорогого батюшки...

«А эту пропытную обиду можемъ ли когда забыть!.. Видѣ, какъ вы егдала душей, сердаца наши на часы разрывались, мы готовы были вѣль пожертвовать, чтобы только удержать васъ.

«Простите, многоуважаемый батюшка, за излияны передъ вами наши общія чувства: мы всъ такъ единодушно въ вань расположены. Остаемся съ сердечными пожеланіями вань отъ Бога всѣхъ благъ земныхъ и небесныхъ!»

Съ похода 1897 года начались новыя пастырско-академическія дѣятельности о. Михаила на оттѣ разы въ замбѣзѣ близкій ему, какъ лицу духовнаго происхожденія, школѣ, въ Филаретовскомъ епархиальномъ училищѣ. Приступая къ своимъ обязанностямъ, онъ счѣлъ своимъ долгомъ высказать съ первою же лады, по какому пути желаетъ она вести своихъ новыхъ воспитанницъ.

«Божіе благословеніе и сердечный привѣтъ вань, дѣти! Такъ началь она свою рѣчу, — «Не по свой волѣ, но

распоряженіе высшаго начальства указало миѣ новое служеніе на нашу духовную пользу. Однако во всемъ, что совершаются въ мірѣ, въ маломъ и въ великомъ, царить воля Божія, безъ которой даже волосъ съ головы не упадеть. И если вы съ теплой, искренней вѣрою, тягущей къ нашему возрасту, пропросите слова святой молитвы: «да будетъ воля Твоя!» — то вы съ подлинною довѣрѣю посмотрите на совершившуюся въ нашемъ училище перемѣну.

«У насть будеть еще время поближе познакомиться. Теперь же я могу говорить лишь о сердечныхъ желаніяхъ, о моихъ занѣтыхъ думахъ, съ какими въ каждый разъ буду переступать порогъ училища.

«Прежде всего вътъ всей души желалъ бы, чтобы вы съ сердечнію любовию училася здесь узывать святую волю Божію къ Его закону. Ить истинъ выше и прекраснѣе, какъ истины вѣры, и иѣть ничего дороже ихъ для души нашей. Всѣ другія познанія только для настоящей земной жизни. Святыхъ истины вѣры мы перенесемъ черезъ порогъ смерти во врати вѣчности... Если бы, оканчивая курсъ учения, каждая изъ васъ могла сказать въ душѣ своей: «Законъ усть Твой!» для мене лучше тысяча золота и серебра!» (Пс. 118, 72).

«Любовь къ Закону Божію проявляется въ жизни. Весь смыслъ нашей жизни состоять въ томъ, чтобы жить по-божи, творить во свою честь своеправную, наприязненную волю, но святую волю Божію. Свѣтлой не пойметъ, когда ему будуть говорить о цѣтахъ, глухой не пойметъ, сколько бы мы ни говорили ему о музыке и пѣснѣ. Только тотъ пойметъ и винуть всю сладость и всю красоту свѣтлыхъ истины вѣры, кто, съ Божіей помощью, подожмѣтъ на сердце способъ жить по Закону Божію. Тогда только въ сердцѣ загорится искра Святаго Духа, которая потому озаритъ неизреченные счастія всю душу и очиститъ всю нашу жизнь, несмотря на всѣ временныхъ неудачи. Тогда вы скажете: «Какъ я люблю Законъ Твой!» Весь день размышляю о Немъ!» (Пс. 118, 97).

«Всей душой желала бы я, чтобы вы любили храмъ Божій, любили посѣщать его и съ теплой сердечной помылиться въ келья. Какъ не любить дома родительскаго! Но домъ Божій—домъ нашего небеснаго Отца. Здѣсь очи Его, свѣтлѣющіе солнца, взираютъ на васъ съ безконечною любопытствомъ. Здѣсь пытается и осмыкается наша душа. Какъ счастливъ бы былъ каждый изъ насъ, если бы могъ сказать о себѣ: «Господи! возлюбилъ я обитатель дома Твоего и ищущія славы Твоей. Того только ищу, чтобы пребывать мнѣ въ домѣ Господнемъ во всѣ дни жизни моей, совершаю красоту Господню и посѣщать святой храмъ Его!» (Пс. 26, 8, 27).

«Если полюбите храмъ Божій искрѣнне сердцемъ, вы не побоитесь несчастій и горькаго житѣя нашихъ. Вы повесете сюда радость и горе: радость здѣсь откроется высшими свѣтломъ, горе выплачется предъ очами Отца Небеснаго, и наимъ непонятнѣемъ, Ему лишь Одному вѣдомыми путями Онъ всегда поспѣтъ наимъ утишеннѣи и помощь. Если вы настроитесь такимъ образомъ, то вы и ко всенамъ полезному учению будете внимательны. Наимъ знаній необходимы, чтобы привносить пользу не только себѣ, но и дорогимъ именемъ людямъ и всему обществу. Большинство изъ васъ—народъ небогатый. Но не стыдитесь этого, не печальтесь объ этомъ. Не беднь тотъ, кто любить Бога, кто старается жить по волѣ Божіей, кому Богъ помогаетъ въ его трудахъ. Напротивъ, онъ богаче многихъ богатыхъ людей... Трудитесь усердно, приобрѣтай знанія—вы получите возможность открыть славы бѣдныхъ и несчастныхъ и быть подлинными своими близкими».

«Потомъ же всего—полюбите всею слаженностю юной души, всю силу и крѣпость Того, Кто возлюбилъ насъ памяною любопытствомъ еще прежде сложенія міра, Кто ради нашеаго блаженства, скрылъ безконечное величие Божества, лежащее на землю скрѣпленіемъ человѣкомъ, подънимшимъ наши болѣзни въ труды. Кто душу Свою подложилъ за насъ, — нашего Бога Спасителя! Отецъ и мать могутъ

оставить и забыть дѣти свое,—Богъ никогда не оставляетъ любящихъ Его! Пусть съ юнаго вѣка разгорается въ душахъ нашихъ чистый пламень любви къ Богу,—подобно тому, что говорилъ о себѣ: «Басть лавъ желаетъ къ потокамъ воды, такъ же желаетъ душа моя къ Тебѣ, Боже! Жаждеть душа моя къ Богу вѣжакому, икоину» (Пс. 41, 2—3).

«Вотъ чего желать и намъ прежде всего,—да поможетъ Всевышній моими трудами среди настъ показать вамъ, какъ искренни эти желанія!»

Какъ видно изъ приведенной рѣчи программы, о. Михаилъ и на новомъ мѣстѣ своего служенія остался вѣръ своимъ основнымъ взглядомъ на законоучительство, иъ части Филаретовскаго училища сдѣлались сказать, что оно иль лишь своихъ представителей и учащихся самаго же начала пошло, какъ сдѣлались о. Михаила и охотно пошли наставлѣніи имъ.

Въ руководительницѣ воспитательной части, г-же начальницѣ училища Е. Ф. Коробка она нашла полное сочувствіе своимъ планамъ и намѣреніямъ при ее содѣстствіи смѣло приступила къ ихъ осуществлению.

Къ сожалѣнію, о. Михаилу пришлось только полтора года послужить Филаретовскому училищу, но и въ этотъ короткій срокъ онъ успѣлъ такъ много сдѣлать для него, что время его пребыванія тамъ недолго оставалось въ памяти всѣхъ приспособленныхъ къ училищу лицея, иная свѣтлая полога въ его жизни. Лучше всего сдѣлалъ существо объ этомъ та глубокая, неподдельная скорбь, съ которой все училище, годъ спустя послѣ выхода оттуда о. Михаила, встрѣтило роковую вѣсть объ его кончинѣ, тѣ дѣтскіе слезы, при его гробѣ, очевидцами которыхъ были всѣ присутствовавшие при его посребеніи, наконецъ, то горячее усердіе, которое неизвѣдно произвѣзъ училище при всенамъ молитвенномъ поминовѣніи о. Михаила на мѣстѣ его упокоенія. Не менѣе подобнѣ училище и о. Михаиль. Найзѣмъ во время своей петербургской службы довольно часто въ Москву, онъ, при всей тѣснотѣ своего

времени, никогда не забывала завернуть и въ Филаретовское училище. Когда же последнее праздновало 1 декабря 1895 г. свой годичный актъ, первый по выходѣ изъ него о. Михаилъ, онъ не задумался даже парочно пріѣхать изъ Петербурга, чтобы принять личное участие въ торжествѣ дорогого его сердцу заведенія. О немъ же думала онъ, можно сказать, и въ послѣднія минуты своей жизни. Наканунѣ своего смертного часа онъ писалъ начальницѣ Филаретовского училища письмо, проси ее въ виду предстоящихъ веселійъ вѣзмѣть о возможномъ списо-
женіи къ учащимъ, письмо, прочитанное Е. Ф. Коробко у же тогда, когда телеграмма изѣстная ее о кончинѣ о. Михаила, въ училище успѣло уже привести первую свою молитву об упокоеніи души своего бывшаго настыра и руководителя¹⁾.

Лѣтомъ 1897 года въ Москвѣ, какъ и въ пѣкоторыхъ другихъ городахъ Европейской Россіи, предложено было устроить педагогические курсы для учителей и учительницъ второклассныхъ церковно-приходскихъ школъ. Дѣло это было совершено новое, какъ вообще и все дѣло церковно-приходскихъ школъ съ тѣмъ значеніемъ имъ въ русской жизни, которое давно было имъ Высочайше утвержденіемъ правлѣемъ 13 июня 1884 г.

Какъ всякое новое дѣло, организація курсовъ требовала особенно внимательнаго отношенія къ себѣ: надо было не только положить правильныя основы, но и умѣло примѣнить ихъ къ дѣлу, надо было создать для курсовъ добрыя традиціи. Трудность положенія увеличивалась еще тѣмъ обстоятельствомъ, что слушателіи курсовъ были не простые учащіе, а люди уже взрослыя со своимъ собствен-

нымъ интересомъ и сужденіемъ, уже занимающими изѣстное, хотя и скромное общественное положеніе и уже сами не возвещая на педагогическомъ поприщѣ. Особенно важенъ былъ правильный выборъ руководителя курсовъ. Нуженъ былъ человекъ, который имѣлъ бы слушателей не официальный званіемъ своимъ «инспектора курсовъ», а своими нравственными, ученными и научными достоинствами... Ошибка въ выборѣ руководителя могла бы имѣть губельное значеніе не только для курсовъ 1897 г., во и всѣхъ послѣдующихъ: печатанія, вынесенные курсистами, были бы потому развеселы или за простираній цѣлью семи²⁾ губерній¹), и въ средѣ учителей церковно-приходскихъ школъ могла бы отразиться мысль, что педагогическіе курсы, учреждаемые для нихъ,—только таежное и неудобносное времена, возлагаемое на нихъ начальствомъ вѣдомъ прочинъ таѣстъ, которыхъ несетъ сельскій учитель-труженикъ.

Вопросъ о выборѣ инспектора курсовъ предстояло решить Высокопреосвященнѣшему Митрополиту Московскому Сергию, и онъ оставилъ свое вниманіе на о. Михаилѣ. Нельзя не удивляться въ этомъ случаѣ прозорливости и мудрости покойнаго Московскаго святителя. Въ самомъ дѣлѣ о. Михаилъ соединилъ въ себѣ всѣ качества, необходимыя для того, чтобы сразу поставить курсы на надежную ногу, сдѣлать такъ, чтобы приглашенные на нихъ лица увидѣли въ нихъ не новое бремя, возлагаемое на нихъ взамѣнъ лѣтнаго отѣхъ, а великую пользу и для себя и для дѣла, которому они служатъ. Здесь прежде всего важны были уже отиѣченія какиѣ свойства личнаго характера о. Михаила: его способность юношески увлекаться пантѣемъ на себя дѣломъ, до самозабвленія ухо-

¹⁾ Въ первомъ изъ писемъ открыто мы говорили уже о томъ, что о. Михаилъ облечено своимъ существенномъ обществомъ изѣстеніемъ о нравственныхъ умѣніяхъ Филаретовскаго Училища и учителей въ гг. Сергиѣ, Московскѣ, Тверскѣ, Нижегородскѣ, Псковскѣ, Костромскѣ, Смоленскѣ и Минскѣ.

²⁾ На первыхъ курсахъ были званы учителя и учителки изъ гг. Сергиѣ, Московскѣ, Тверскѣ, Нижегородскѣ, Псковскѣ, Костромскѣ, Смоленскѣ и Минскѣ.

дить въ него, его удивительная способность сближаться съ людьми, сразу становиться въ простыя, человеческія отношенія съ ними. Къ этому слѣдуетъ присоединить его многообразную педагогическую опытность, его обширныя познанія и въ Законѣ Божіемъ, и въ исторіи,— предметы, предложеніе которымъ онъ пытъ на курсахъ на себя, его умѣнье пластично, картиною и въ высшей степени вѣно излагать трактуемый предметъ,— результатъ его художественнаго дарованія, иконописца— и что важнѣе всего— его глубокую искру, что дѣло народнаго образования есть прежде всего дѣло православной Церкви, что переживавшій на миа историческій моментъ, пробуждающійся народное самовоззданіе, есть именно то время, когда свѣтира уже зажигаютъ при корпѣ, и что упустить этотъ моментъ и отдать дѣло народнаго образования въ другія руки, съ противоположными идеалами, значило бы толкнуть народъ въ беды, свести его съ его избраной путей на опасливыя дороги и заставить его измѣнить своему призванію, какъ народъ-богородица, какъ погано Ирландія,— призванію, въ которое о. Михаилъ вѣроятъ всіми силами своей души. Очевидно, умудренный жизненнымъ опытомъ, глубокий умъ почтеннаго Московскаго архиепископа прекрасно понималъ о. Михаила.

Для о. Михаила его новое назначеніе было неожиданною новостію. Онъ только что заключилъ учебный годъ въ Филаретовскомъ училище. Само собою разумѣется, что послѣ пережитыхъ въ концѣ 1896 года испытаній, потруды предшествовали его нахождѣнію въ институтѣ, а также по необходимости бѣлье обычнаго напряженной дѣятельности въ новомъ еще для него заведеніи и въ новомъ положеніи—инспектора классовъ, физическій и кухонный организаторъ о. Михаила прежде всего нуждалась въ лѣтнемъ отпуску. Такой отпускъ— въ деревню, среди любимыхъ замкѣтъ живописью и литературой— уже и раскрасилъ его воображеніе. Назначеніе инспекторомъ курсовъ разрушало все планы и намѣрѣнія: искѣсто крайне необходимо было и

обязательного послѣ всего пережитаго отпуска — новые труды, и труды, какъ мы уже видѣли, болѣе напряженные, первые и ответственнѣе, чѣмъ даже обычная педагогическая работа!

Мы уже достаточно говорили объ особенностихъ характера о. Михаила, чтобы затрудниться отѣтствомъ, на вопросъ о томъ, какъ отвѣтъ о. Михаилъ, подглажившій на него обязанностями.

Безъ колебаній и сомнѣй вразумилъ онъ на себѣ только поднять, къ которому призываѣтъ его высокочтимый памѧтникъ. Мы създали говоримъ: «поднять», ибо значи нельзя и пытать того чисто юношескаго пыла, ту чѣть вѣ до безразсудства доведенную трагу силъ, которую внесла онъ въ порученное ему дѣло. Понимо лекторства по двумъ предметамъ, что уже само по себѣ представляло для ученаго зананіе трудомъ и пережитыми испытаниями человѣка большою труда, онъ сдѣлалъ для курсостей всѣхъ, чѣмъ хотите: письмомъ, ощущеніемъ, сопѣтаніемъ, руководителемъ, слизъ, однинъ словомъ, свое существованіе съ существованіемъ своихъ подчиненныхъ. Не говори уже о деревни, онъ отказался жить и изъ своей земной квартиры въ Филаретовскомъ училище, а переселился изъ зданія Московской духовной семинарии, где оставались курсости, и прожилъ здѣсь бѣлье-о-бокъ съ ними все лето въ одной душной комнатѣ, лишеннѣй привычныхъ удобствъ привычно устроенной домашней жизни. Все время, свободное отъ лекцій, онъ проводилъ въ бесѣдахъ съ курсистами о всемъ, что волновало и тревожило ихъ педагогическую или человеческую совѣсть, и какъ-знаѣть только вопросъ не было затронуто на этихъ бесѣдахъ и сколько добрыхъ, на всю жизнь пронизавшихъ совѣтъ училища послать о. Михаилъ въ это знаменательное вѣкъ жизни 1897 г. въ сердцахъ своихъ молодыхъ еще, чуткихъ по всякому доброму призываѣ собесѣдниковъ. Мы не станимъ говорить уже о томъ поразительномъ успѣхѣ, который имѣла дѣятельность о. Михаила, какъ лектора по

Закону Божию и истории. По общему отзыву слушателей, его слово было въ дниномъ случаѣ какъ золото, которое оно искусно выбирая изъ общей массы педагогическихъ словъ и опредѣлений. Передавать о томъ впечатлѣній, которое произвѣли его лекціи по Закону Божиѳ и истории на слушателей, значило бы переписать все, что говорится о преподаваніи этихъ предметовъ въ дневникахъ курсистовъ, потому что однѣ изъ отзывовъ лучше другого, и притомъ не запечатлены, на чьемъ остановиться: всѣ отзывы одинаково хороши, потому что говорить обѣ однѣмъ и томъ же: о крупномъ педагогическомъ таланѣ о. Михаила и обѣ его удивительной способности осмысливать известное событие и вреѧ, пластично его изобразить. Замѣтить только, что не однѣ педагогические нузы удовлетворяли о. Михаилу своимъ лекціямъ. Они умѣютъ пойти и дальше, умѣть быть полезенъ и санинъ слушателямъ, въ ихъ личной жизни, для собственной души ихъ. Вотъ, напр., какія мысли встрѣтились имъ, передаваясь дневниками бывшихъ слушателей курсовъ 1897 года.

«Лекціи по Закону Божиѹ производятъ сильное впечатлѣніе: отрадно присутствовать при живыхъ рѣчахъ убѣжденного человека. Кантъ-то невольно и незамѣтно является въ эти счастливыя минуты духъ грубыя, склонной... Но къ великому приспособлению, часто нападаетъ духовное разслабленіе, безконечная тоска, тягода скорби... Является желаніе видѣть изъ лекцій не только сочиненія изъ занятий, но и руководителемъ изъ жизни».

А вотъ другой отзывъ:

«Вечеромъ бываша въ занятой комнатѣ отечески бѣдствовала съ нами о преподаваніи иль урокѣ и о таинствѣ причаснія. За посланіемъ беспокой и долженъ быть привателемъ на есю жиль, илакъ какъ рѣменъ былъ такої вопросъ, который часно болтывалъ мене изъ теченіе четырехъ лѣтъ»...

Разъ ужъ мы перешли отъ собственнаго повѣствованія къ отзывамъ участниковъ курсовъ, то позвольте себѣ

привести кое-что изъ того, что было сказано о. инспекторомъ и его подчиненными въ послѣднюю минуту ихъ общей работы, въ минуту разставанія, когда, какъ известно, душа человека всего охотѣе высказывать все, что есть въ ней самого задумшаго, самого искрен资料, и что въ другое время часто спрямляется въ смыслѣ глубокихъ тайнъ души. Эти рѣчи всего лучше ображаютъ наше тѣ отношенія, которые завѣдались во время курсовъ между о. инспекторомъ и его подчиненными.

Вотъ съ какими прощальными привѣтствіемъ обратился однѣ изъ слушателей курсовъ, Д. Ф. Банниковъ, разставаясь со своимъ руководителемъ.

«Досточтимый о. инспекторъ! мы много обязаны вамъ. Возвращаясь въ свою школу, ставимъ мы исполнить вѣсть, ваши бесѣды, ваше внимание, ваши лекціи, ваше сочувствіе, вашу любовь. Вы навѣка въ храну вашу мысль и разбирали всякое чувство. Ваша образъ вошелъ въ м眉у душу и стала нелѣбеніемъ. Каждое ваше слово въ школѣ становѣеть еще дороже. Оно будеть утѣшать насъ въ тѣ мучительныя часы глубокой грусти, которые иногда наступаютъ въ избѣ учитель, когда у сердца вѣтъ бланкаго человѣка, который могъ бы понять скорбѣ и раздѣлить крестъ грустной мысли или гнилого чувства. Тогда, погдя возникнетъ это тужелое чувство, мы стыдимъ испоминать васъ и каждое ваше слово и то, какъ вы измѣняли труды нашихъ подопечныхъ. Безъ внутреннаго волненія мы не могли слышать отъ васъ это слово. Мы постараемся, чтобы труdy ваши были подбитыъ дѣтскими, разумной Христовой любви въ дѣтей и людямъ. И, вѣрится мнѣ, это будеть для васъ лучшей наградой».

О. Михаиль отвѣчалъ на эту рѣчу между прочимъ съдующими словами:

«И смышился сейчасъ ваши добрыя, теплые рѣчи обо мнѣ, и теперь мнѣ стыдно признаться, что я съ крайней инохотой, съ печалью въ сердцѣ о потерянномъ лѣтнемъ отдыхѣ, принялъ на себя обязанность руководить вашими

курсанк. Если я вскорѣ же отдалась душой общему труду, прочтеноя тому были вы сами. Вы поразили меня, неожиданно, во глубоко тронуло мое сердце, когда я встрѣтилась съ молодымъ и честнымъ стремлениемъ вашимъ къ похозяйному труду, съ вашейаждой дѣлѣтнителевой полымя отъ курсовъ. Возможно ли было не откликнуться на это, возможно ли было обмануть ваши надежды? И чѣмъ больше занималась я съ вами, чѣмъ больше наблюдала, съ вами неутомимо, съ какими все возрастающими интересами вы отдавались труду, несмотря на убѣиственно жаркие дни, тѣмъ больше светило у меня на душѣ. Меня уже потянуло къ вамъ, я уже радъ былъ находиться среди васъ, и я уже отрадно было бесѣдовать съ вами, и я точно сакъ молодѣю душой среди окаменѣвшихъ и привѣтнѣихъ лицъ, и изъ при主动性ались иные годы, и въ душѣ зумчали иные пѣсни... И вотъ теперь настала всему конецъ! Прощайте! Горжко думать, что со многими изъ васъ, можетъ быть, приходится прощаться навсегда!

«Мы вернемся къ словамъ обязательнѣйшаго зданіи, мы останемся въ городе, при всѣхъ удобствахъ материальной и духовной жизни, а—ны?

«Вамъ предстоитъ одинокий деревенскій трудъ, вамъ предстоитъ борьба съ тихой нуждой, съ лишнѣніемъ, съ разнаго рода помѣхами къ течеи деревенской средѣ. Эта дума не разъ омрачала миѣ душу, и тѣмъ болѣе трогало меня то, что вы совсѣмъ почти не говорили со мной о своихъ нуждахъ, но одушевлялись всякий разъ, когда рѣчь заходила о дѣлахъ, обѣ изъ успѣхахъ, обѣ интересахъ школы, о народномъ образованіи... Спасибо вамъ за это! И убѣдился, что въ огромномъ большинствѣ вы любите ваше дѣло. Господь да поддержитъ васъ въ этомъ славномъ стремлении положить свои молодыя силы на дѣло, посланнаго котораго теперь пѣть на святой Руси!..

«Вратите въ ваше святое служеніе, продолжайте любить его всѣми силами юной души. Не смущайтесь тѣмъ, что вамъ, можетъ быть, не придется увидѣть осуждательныхъ

плодовъ вашего труда,— трудитесь къ вѣрѣющемъ самоотреченіи, твердо надѣйтесь на то, что вашъ трудъ все-таки не пропадетъ даромъ, что въ нашемъ труду выше всего и прежде всего — воля Господня, что Божіе Промѣдіе, безъ воли пошего и воробей не унадѣть съ кровью, и вѣюсь не снадѣть съ головы, пытаюсь надѣть на свою истинную мысль, надѣять каждымъ честнымъ, вѣ духъ истини сказанными словами, надѣять каждымъ честнымъ, добрымъ стремлениемъ.

«Говорить, хорошо таѣть разсуждать при полной обезспеченности, при благоприятныхъ условіяхъ жизни... А при скучнѣйшемъ изложении, при истиннѣйшей изѣ, при недостаткѣ въ самомъ необходимомъ... Что же? Развѣ мы вѣнѣ не болѣемъ душою при мысли обѣ этомъ?! Развѣ пѣть у насъ сочувствіе къ вамъ? Но—повѣрьте, что есть люди и вполнѣ обеспеченныи и все-таки ничего не дѣлающи или относящіеся слегка, равнодушно къ своему дѣлу. Успѣхъ всячаго дѣла менѣе всего зависить отъ материальнаго достатка, хотя мы вовсе не отвергаемъ его необходимости. Всакое истинно живое дѣло творить любовь, санное одушевленіе, окрыленное молитвой и надеждой на помощь съвыше...

«Простите, что я, можетъ быть, утомилъ васъ своимъ словомъ... Но сердце не легко успокоивается при разумѣ! И не хочется говорить этого слова! Нѣтъ! Промѣдіиные дни соединили насъ, вы будете пѣть въ душѣ у насъ, мы навсегда останемся благодарны вамъ за тѣ скѣты, добрыя чувства, которыя пробудились въ нашемъ сердцѣ...

«И если въ деревенской глуши, среди трудиной работы— у васъ воспреснеть воспоминаніе о насточнѣмъ лѣтѣ, если въ душѣ у васъ просыпается еще теплое чувство къ намъ, знайте,—мы услышимъ это! «Сердце сердцу вѣсть податьть, не нуждаясь ни въ телеграфѣ, ни въ телефонахъ!»

Нужно ли прибавлять, что послѣ курсовъ 1897 г. у о. Михаила установилась по отношению къ бывшимъ его слушателямъ не только тѣ отношения, о которыхъ онъ

говорить въ концѣ своей речи. Ильинка, уже съ молодыхъ
гдѣтъ его училъ это дѣло служить мѣстомъ собрания и
братьевъ единения всѣхъ его братьевъ родныхъ. Съ осени
1897 г. его домашній очагъ приобрѣлъ другое значеніе:
кромѣ близкихъ родныхъ, братьевъ и сестеръ, писавшихъ къ
изложению и дорожному и послѣду изложивъ свою мысль въ из-
мѣнѣ, подъ кровлю его пристоя возвинчалась и другая,
не измѣнѣ, чѣмъ кровля, дорогихъ ему семье: учителей цер-
ковно-приходскихъ школъ. И надо было видѣть только
одному о. Михаилу собственно разлуку, съ которыми
онъ встрѣчалъ этия дороги его сердцу гостей. У него
образовалось два семейства: одно родное, приносившее къ его
любимому сердцу всѣ свои радости и горести, другое — по
его отвѣщанію въ церковно-приходскихъ школахъ, и
трудно сказать, какъ къ какихъ семействъ были для него до-
роги. Познанію этия споры кажутся, что о. Михаилъ умелъ
быть болѣе, чѣмъ родными отцемъ и для той и для другой.
Не говоря о прохожихъ родныхъ, чусть тѣихъ учителей
церковно-приходскихъ школъ, которые изъявятъ случай
воспользоваться гостеприимствомъ о. Михаила, подтвердить
наши слова. И уверяю, что единственнѣй упрѣкъ, которыи
въ встрѣчу съ нынѣшними, будеетъ относиться къ
коему неуклюжему жити и пагубно представить ту степень
разлукности, тѣ рас простертые объятія, съ которыми о.
Михаилъ встрѣчалъ, бывало, учителей церковно-приход-
скихъ школъ. Заранѣе винюсь изъ своихъ недостатковъ, по
съ тѣмъ болѣниемъ стремленіемъ выражено желаніе, чтобы
тѣихъ учителей, которые, послѣ первого же посещенія
его дома, сбѣжалась съими людьми съ его семьѣ, не от-
кажутся излечати свое воспоминаніе о впечатлѣніяхъ,
внушеннѣю имъ изъ посѣщенія домашнаго очага покой-
наго о. Михаила. И уверяю, что эти воспоминанія обра-
зуютъ зумѣй, чѣмъ въ это могутъ сдѣлать, исконь подъ
моимъ зѣтомъ зоркого брата, и послужить самимъ велико-
дѣламъ утраченіемъ ея. Не вините упрѣкъ и въ томъ,
что редакція Душеволоженію Членія съ такою же охотою

и любовью прокладѣть изъ своихъ страницъ всѣ воспоминанія, вѣдающіяся подобного о. протоіерея, если только
они способны восстановить ту или другую черту прав-
ственнаго характера почившаго, недостаточно ярко или
умѣло на нихъ представляемую. Вынесшия эти строки, я
убѣждую, что стоять только дѣлать выскажаннымъ ново-
мысленіемъ до склонъ бывшихъ слушателей и соудищихъ
почившаго, и редакція Душеволоженію Членія обогатится
и воспоминаніями, и письмами почившаго, писанными съ
цѣлью отѣйтъ, по мѣрѣ силы, на тогъ или другой ино-
странный вопросъ, разсказать то или другое подозрѣніе,
разяснить толькъ для другой способъ дѣлствія, когда
явится сомнѣніе, какъ надо поступить въ данномъ случаѣ,
однимъ словомъ, каждаго изъящшаго у себя письма покойнаго о.
протоіерея прошу направлять въ редакцію Душеволоженію
Членія. Слышимъ мало изъ о. Михаила, чтобы его мысли
стали памѣтами многимъ и многимъ людямъ. Но при неоспо-
римомъ достоинствѣ этихъ мыслей пусть кто можетъ по-
собѣствуетъ ихъ распространенію черезъ редакцію Душево-
ложенію Членія.

L

10 августа 1897 года московскію курсомъ для учителей и
учительницъ второклассныхъ первоклассныхъ школъ
закрылись. Но втімъ не закрылась для о. Михаила вы-
званные имъ труды. Ему, кѣмъ руководителю курсовъ,
предстояла великая задача изучить находившіеся подъ
его руками обширный материалъ, кѣмъ занятия курсомъ
съ тѣмъ, чтобы составить для Учредительного Со-
ѣза при Свт. Синодѣ подробній и обстоятельный до-
кладъ о толкѣ что заочненномъ дѣлѣ. А тутъ подсѣвѣла
нова страда: начались прѣмѣненіе изгнанія изъ Флорентіи
своимъ учителемъ. Извѣстно, какой характеръ получила эта
изгнанія по всѣмъ школамъ за послѣдніе годы: при стра-
хѣ попытъ желающихъ поступить — самое ограниче-

ное количество свободныхъ мѣстъ; поизволѣй приходится дѣлать выборъ, другими словами придавать экзамену значеніе конкурса, многимъ отказатьть. Для мнѣнія сердца о. Михаила это время было чистою мукою. Ему тѣмѣло было не столько то утомленіе, на которое обрекается иль эти для всѣхъ руководитель учебнаго дѣла, обыкновенно разрыванный на части, сколько необходимость отказывать родителямъ, видѣть слезы на ихъ глазахъ, смыкатъ иль робія, умоляя просьбы... Впрочемъ о. Михаилъ самъ прекрасно изобразилъ эту картину оказавшуюся въ духовной школѣ въ своей рѣчи при открытии общества всенароднаго разностороннаго ученія Филаретовскаго училища, въ которыхъ мѣста изъ которой мы уже привели въ одному изъ своихъ предыдущихъ отчесловъ. «Усталъ до изнеможенія», писалъ онъ одному изъ братьевъ, уѣзжая изъ пѣсокъ двѣй отдохнуть подъ синюю преподобнаго Сергія послѣ того, какъ пѣздило учебное дѣло во вѣрженіе ему ученицъ.

Но такие труды о. Михаила на педагогическихъ курсахъ не остались безъ результата. Онь сразу выдвинулся, какъ надѣтейший и дорогой работникъ на ишѣи первоконечно-приходскихъ школъ, и въ зиму 1897—98 гг. Училищный Состѣя неоднократно обращался къ нему съ различными порученіями. Такъ, напр., на него возложена была задача выработать программы и объяснительные записки по истории и географии для второклассныхъ первоконечно-приходскихъ школъ.

Нѣтъ сомнѣнія, что этому добрѣю Училищного Состѣя этого содѣствовало то обстоятельство, что преосвященный представитель его, епископъ Гурій, во время лѣтнихъ курсовъ 1897 г. успѣлъ близко ознакомиться и оценить педагогическую опытность и ревность о. Михаила; со второй половины юга курсъ стала подъ непосредственнымъ вѣсомъ наблюденіемъ владыки, и онъ иногда по вѣсому часу въ день проводилъ тамъ, приглядываясь къ занятиямъ курсистовъ. Скорѣе и умѣлое исполненіе поруче-

ній, которыхъ о. Михаилъ получалъ отъ Училищного Состѣя въ зиму 1897—98 г., еще болѣе укрепили добре мѣбіе, сложившееся относительно его среди лицъ, состояніе ко глагъ церковно-приходскихъ школъ, послѣ лѣтніхъ курсовъ 97 года, и дальнѣйшее теченіе жизненныхъ путей о. Михаила было рѣшено. Въ началь 98 г. оставилъ свой постъ помощника предсѣдателя Училищного Состѣя, протоіерѣй П. А. Смирновъ, занявши должность предсѣдателя Учебнаго Комитета, и о. Михаилъ възялъ Святѣйшаго Синода бытъ признанъ занять его мѣсто, причемъ, несмотря на его короткую службу по духовному вѣдомству, быть возведенъ въ санъ протоіерѣя.

Это назначеніе заставило о. Михаила разстаться съ Москвою, изъ которой прошла почти вся жизнь его, разстаться съ родными, друзьями... Не легко это никому, но о. Михаилу при его сердечности это было идное тѣже. Однако благородное честолюбіе послужитъ благу народнаго просвещенія въ духѣ Православной Церкви на пізѣтельномъ посту, сознаніе, что онъ можетъ сдѣлать много полезнаго на открывшемся для него поспѣшѣ, и вѣѣтъ съ тѣмъ и покорность всѣмъ высшимъ церковнымъ управлѣніямъ переселеніемъ въ о. Михаилъ колебанія, естественные во всякомъ человѣкѣ при первой кругой перемѣѣ, особенно когда этотъ человѣкъ покончилъ уже съ молодыми годами и вступилъ въ тѣтъ возрасты, когда скорѣе приходится оглядываться назадъ, чѣмъ смотрѣть впередъ. О. Михаилъ рѣшилъ принять предлагаемый ему постъ и, окончить изъ Филаретовскаго училища 1897—98 учебный годъ, въ началь іюна уѣхать въ Петербургъ къ своимъ новымъ обязанностямъ.

Какъ разъ въ то время, когда впервые былъ поднятъ вопросъ о новой концептурѣ о. Михаила, скончался Московский святитель Сергій. Не легко было перевести эту утрату о. Михаилу. Понимо того, что онъ, по его собственнымъ словамъ, смотрѣлъ на Высокопреосвященнѣйшаго Сергія, какъ на своего второго отца: онъ благоговѣялъ передъ

жизнь, какъ передъ святителемъ, и можно извѣрбносъ сказатьъ, что прохожіи плачомъ дольше, едва ли бы о. Михаилъ панѣль изъ своей души рѣшимость выйти изъ состава московскаго духовенства. Ворочись, можетъ быть, самъ плачомъ побудилъ бы его къ этому. Но нашему иѣзюю, само новое назначение о. Михаила подготовлялось не безъ帮忙 Высокопреосвященнаго Сергія, какъ члена Свѣтѣшаго Синода.

Смерть московскаго архимантира застала о. Михаила изъ очень трудныхъ обстоятельствъ. По дѣламъ Училищнаго Синода онъ внѣстроио былъ вызванъ въ Петербургъ и едва успѣлъ вернуться поздно, чтобы избежать подъ гробомъ почившаго архимантира тѣ чувства любви и благоговѣй, которыхъ онъ неизмѣнно питалъ къ нему со времени первого знакомства съ нимъ.

«О, какъ не разумѣтъ, кто знаетъ Господа днесъ господина资料,» говорилъ о. Михаиль, — сколько еще магъ времена — и мы уже не увидимъ въ гроба сего, содержащаго его земное сѣмя? И что сказать въ эти послѣднія минуты? Денону ли говорить о дѣлахъ въ Богѣ почившаго архимантира? Не достаетъ мнѣ поясняющей премисле (Евр. 11, 32). Попытайся ли начертать величайшій образъ его — или еще какъ живой передъ всѣми.. И какъ это сделать? Если для полнаго пониманія великаго художника необходимо самому видѣть вскругъ иллюстрацій, тѣмъ болѣе для изображенія образа подвижника нужно самому быть причасту духа подвижническаго. Вопиющу почившаго архимантира былъ подвижникомъ, совершивъ величайший подвигъ — видѣть смирился собою, и тѣмъ освободилъ свой духъ отъ всего случайного, временного, страстнаго и достигши того возмышеннаго спокойствія и длини равновѣсія душевныхъ силъ, которое ставитъ духъ изъ господствующаго обладанія всѣми смиреніи силами, сообщила ему то исходящее, которое проникательно отличаетъ склонъ отъ тѣхъ и къ предложеніямъ прозрачноѣ иѣчности, — то мужественное самоподободаніе, которое, утверждавшася на иѣконахъ

изъ позыбленныхъ основахъ, не страшится видѣть житейскаго горя. О, какъ еще живо проникается этотъ земной, твердый, спокойный взглядъ очей, эта удивительно проницая и изъ то же времѣнъ пластная рѣчь, изумительно точная, какъ бы заранѣе глубоко продуманная — плодъ великаго опыта! — Этотъ, пакощечь, величайшій образъ, при внимательномъ взглядѣ на который, какъ волны о склону, разбивалась рабы страхъ и запиралась смиренное доброе и беззапятнѣе преданность! И при взглядѣ на святителя, не разъ въ очахъ души возникало видѣніе: видѣтъ до небесъ величородной иѣчной красоты, сияющей чистотою, храмъ, вокругъ котораго бушуютъ волны, яростно бросась на могучий фундаментъ, трогая сокрушить его, и у вратъ храма, на испакованъ своимъ иерархомъ, стоящий на стражѣ его, — сей вѣтхій денин старецъ, спокойно взирающій на матущіе волны.

Да, вѣтхій денин, какъ бы уже переступившій грани времени и иѣчности... Въ сороковыхъ годахъ онъ былъ уже во всеоружии духовной мудрости. Сороковые годы! Какое далекое прошлое! Шестидесятые годы! Смутные, тревожные семидесятые годы! Годы послѣднаго вѣснѣнаго царствованія! И изъ-за ради эпохи и событий встать передъ нами все тотъ же непримѣнныи образъ строгаго хранителя иѣкональныхъ церковныхъ преданій. Временное, временное, какъ бы высоко ни издижалось, проходить, иѣчное остается непримѣннымъ... Да временемъ извѣдіе во иѣзъ сасы надѣть тѣмъ, кто всъ былъ обвѣденъ духомъ смиренной первою святины.

Первоисторической столицѣ Пройдѣніе судило быть свидѣтельницей послѣдніхъ годовъ жизни изъ Бога почившаго архимантира. Какое глубоко поучительное созерцаніе! Съ каждымъ годомъ ветинало его земная хранилища, но тѣль же открылся созрѣвший для иѣчности духъ. Ведь вѣтхаго денина говорилъ объ угасаніи земной жизни, но духъ имѣлъ свидѣтельствующую о нестарѣющей иѣчности. Въ смиренномъ старцѣ — могучий образъ ионаго человѣка по образу создавшаго его...

«Говорить ли о чувствахъ, волнующихъ душу при разлуке съ тобою, возлюбленный святителю? Дозволить ли твою сероватость сказать имена, какъ говорили древніе русскіе люди при одной виновательной разлукѣ: «Увы памъ, христій господи наше! Уже къ тому не имамъ видѣти красоты лица твоего, ни сладкихъ твоихъ слашательствъ... Горь тебѣ, бѣдныя члены! какъ можешь написать кончику господина твоего?.. Отца бо человекъ можетъ забыть, а добра господина не можетъ забыть».

«О, какъ вы были бы утешены, если бы, слышавши главу, подчинивши, ты речь имъ: «Ихъ Господь и ини душа твоя, аще оставлю тебе!» (Пар. 11, 2).

«Не оставля насъ, благостный архипастырю и, представь Судъ всѣхъ и Богу, вспомни чадъ своихъ; твоя же много возлюбленная твоя паства не забудетъ тебя изъ своихъ молитвъ!» Это рѣчъ надъ гробомъ Высокопреосвященнѣаго Сергія иѣзда «особенное значение для о. Михаила. Прощаясь съ иахъ, онъ иакъ бы прощался и со своимъ московскимъ священническимъ, которое началось при поклонномъ взаимѣ и должно было окончиться почти одновременно съ его кончиной; въ то время, когда Москва проходила къ мѣсту послѣдняго упокоенія своего архипастыря, вопросъ о переходѣ здѣльности о. Михаила въ Петербургъ былъ почти уже решенъ. Такъ его священнослужительская здѣльность въ Москве до самыхъ послѣднихъ дней его жизни и осталась въ его душѣ неразрывно связана съ иезавальской общиной митрополита Сергія: всѣй разъ, какъ онъ вспоминалъ о ней, въ душѣ его самъ собою вставала иеститъ обликъ почившаго святителя, и въ языке величественному, душу захватывающему видѣ! Художникъ въ душѣ, о. Михаилъ глубоко проникъ сюжетъ художниковъ чужеземъ въ саму сущность духовной культуры почившаго архипастыря и въ своей рѣчи сумѣлъ, на поучение памъ, обрисовать рѣдкую личность Высокопреосвященнѣаго Сергія.

Во прославленіи московскаго святителя раскрылась

свою душу передъ о. Михаиломъ, давая ему лицезрѣть «снятыхъ сънятыхъ» своей духовной жизни не во пристрастію къ посѣдѣнію. Это отеческое дружеское отношеніе Высокопреосвященнѣаго Сергія къ своему подчиненному объяснялось тѣмъ, что онъ со свойственною ему проницательностью прекрасно понималъ о. Михаила и какъ чловѣка и какъ первенца дѣлата, — понималъ и цѣнѧлъ. Лучшимъ дополнительствомъ этому служитъ отношеніе къ о. Михаилу новаго московскаго Владыки Высокопреосвященнѣаго Владимира. По прибытии своемъ въ Москву, едва ознакомившись съ поддѣдомѣстvennoю ему цѣстью, онъ успѣлъ уже и понять и оцѣнить о. Михаила. Отъ заслуживающихъ поэлага добрѣа лицъ памъ приходилось слышать, какъ сожалѣлъ Высокопреосвященнѣаго Владимира, что онъ, изъ первыхъ шагахъ своего служенія въ Москвѣ, лишился такого понощника, какъ о. Михаилъ, а поздѣе, когда о. Михаилъ былъ уже въ ногахъ, въ саминѣ приходилось выслушивать изъ устъ московскаго архипастыря нашего проинструктированнаго чувствомъ слова сожалѣнія объ его безвременной кончинѣ. Съ благословеніемъ Высокопреосвященнѣаго Владимира, посѣдѣнаго о. Михаилу изъ самаго протоиереза, послѣдній и отправился въ Петербургъ. Но добрый отношеніе къ нему московскаго архипастыря не оборвался послѣ этого. Намъ известно, что во время пребыванія своего въ Петербургѣ, по званію члена Святѣаго Синода, Высокопреосвященнѣаго Владимира охотно принималъ о. Михаила и въ неофиціальные часы, а въ сеньѣ покойнаго протоиереза и до сихъ поръ хранится письмо московскаго Владимира съ отеческимъ увѣщаніемъ по адресу о. Михаила: «берегите свою дорогія для первыя сны». Очевидно, что и новый московскій архипастырь, несмотря на кратковременное знакомство свое съ о. Михаиломъ, такъ же хорошо понялъ и оцѣнилъ его, помнить и цѣнить его предшественника, митрополита Сергія.

Переходя къ петербургскому періоду жизни о. Михаила,

не можешь не съезжать еще одного занятия. Мы уже достаточно знакомы с общим строем школы о. Михаила, чтобы видеть, до какой степени она была исполнена работойю же на ней первово-приходских школъ. Но одной теории для служения какому бы то ни было делу мало нужно еще практика. Между тѣмъ педагогическая деятельность о. Михаила до назначения его тодорицемъ председателя Училищаго Сената сосредоточивалась исключительно на среднеучебныхъ заведеніяхъ, а не на народныхъ школахъ, и только кромѣ 97 года привезъ его въ болѣе близкому общению съ народными школами, да и то не непосредственно, а черезъ учителей этихъ послѣднихъ. Не долженъ ли быть этотъ пробѣлъ затруднителъ представившему о. Михаилу въ Петербургѣ дѣятельности? По нашему мнѣнію, пѣтъ, о. Михаилъ не только размышлялъ и писалъ по поводу первово-приходскихъ школъ (см. въ особенности *Московскія Вѣдомости* за 95 годъ и цѣлый рядъ статей въ *Думеполескомъ Членѣ*), но съ изодѣніемъ еще лѣтъ работалъ и практически на пользу духовнаго просвѣщенія народа. Съ 1881 году онъ былъ однѣнъ изъ усерднѣхъ членовъ комиссіи инпродѣльческихъ, учрежденной бывшимъ московскимъ почетногородскими канцлеромъ С. С. Подгорѣцкимъ. При этомъ, пожалуйственное исключеніе, Михаилъ Ивановичъ, будучи еще съѣзжимъ лицомъ, ведь собесѣданія съ народомъ по религиозно-врачественнымъ вопросамъ. Само собою разумѣется, что эти дѣятельности, продолжавшись болѣе пяти лѣтъ, должна была дать ему цѣлый рядъ драгоцѣнныхъ наблюдений относительно запросовъ и потребностей народа въ области просвѣщенія. Такимъ образомъ, когда о. Михаилъ выступилъ на журнальное и административное поприще въ качествѣ дѣтеля по народному образованію, онъ былъ уже далеко не новичкомъ въ этомъ дѣлѣ и, помимо теоретическихъ своихъ взглядовъ, могънести въ него якотъ наблюдений, добытыхъ прымъ опытомъ, и пѣтъ темнѣйшій, что эти наблюденія должны были принести ему большую пользу на походъ мѣстъ его служения.

II.

Въ юнь 98 г. о. Михаилъ перебрался въ Петербургъ, всекъ одинъ, безъ семьи, которая должна была перѣѣхать только осенью. Начиная съ 1895 года, только одно лѣто 96-го года о. Михаилу удалось отдохнуть въ деревнѣ, хотя въ это лѣто отдыхъ былъ отказанъ для него непрѣятностями съ институтскими начальствомъ, начинавшимся во время весеннихъ разъездовъ изъ-за заступничества о. Михаила за нѣкоторыхъ ученикъ, безъ всякаго основанія оставленныхъ на второй годъ¹⁾. Не предвидѣлось отдыха и на лѣто 98-го года, посѣдѣвшее лѣто къ жизни о. Михаила: надо было санкционираться съ новыми дѣлами, съ новыми обязанностями, съ киевскими дѣлами Училищаго Сената, все такими вопросами, которые вообще были чужды художественной натурѣ о. Михаила и потому требовали отъ него страннаго напряженія силъ и воли. «Нѣть я и въ Петерѣ», писалъ онъ одному изъ братьевъ вскорѣ послѣ перѣѣха: «ѣхъ мясо, не злко, хватитъ ли силъ». Въ Петербургѣ же то лѣто были устроены педагогические курсы для учителей первово-приходскихъ школъ, и изрѣдъ своему характеру, о. Михаилъ не утерпѣлъ: несмотря на всю сложность своихъ прымъ обязанностей, выступилъ лекторомъ на курсахъ. Изъ вчера 25 августа было устроено въ Петербургѣ чрезвычайное собрание Училищаго Сената при Святѣшшемъ Синодѣ, на которомъ были вызваны иностранные дѣтели первово-приходскихъ школъ изъ разныхъ мѣстностей Россіи; и на засѣданіяхъ этого собрания онъ вновь

¹⁾ Заступничество о. Михаила имѣло уѣзды: ученики были арестованы изъ сѣлъ, школъ, изъ о. Михаила сѣдали съ него греческими иерархами изъ глахъ начальства: всѣхъ постригъ его сѣль иеромонахъ изъ дурака спорѣ, непрѣятословъ искрещавшись, всекъ жест. Серій, какъ газеты пишутъ, не избѣгъ отъ рѣкъ о. Михаила, перенеся его изъ Фка усадьбы.

одинъ изъ наиболѣе энергичныхъ дѣтелей, предсѣдательствующа въ одновѣкъ изъ его отдаловъ. Не доволѣстуясь офиціальными газданами, онъ часто собирая по вечерамъ у себя на квартирѣ съѣзжавшихъ дѣтелей дорогого ему дѣла, чтобы поговорить съ ними, что называется, по душѣ, безъ пурпуръ. Нашъ пригласилъ съѣзжать отъ одного изъ участниковъ этого собрания отамы о томъ, съ какимъ радушиемъ, бахромъ, встрѣчая въ эти вечера свояхъ гостей о. Михаилъ и катъ много хорошаго въ дѣлѣмъ было переговорено на этихъ собранихъ. «О. Михаилъ поднималъ насъ въ себѣ и тѣмъ дѣлалъ насъ лучшими, чѣмъ мы были», таъ заключилъ нашъ собесѣдникъ свой разсказъ объ этихъ вечернѣхъ собранихъ у о. Михаила.

Однимъ изъ наимѣнѣйшихъ постигновеній собраний было между прочими принятіе по инициативѣ о. Михаила рѣшеніе ходатайствовать передъ Святѣшшимъ Синодомъ объ ежегодномъ отчислѣніи 2% ст. залогового дохода первїей и понастоящемъ на народное образование въ духѣ Православной Церкви. Мотивы, руководившіе имъ въ этомъ случаѣ, изложены имъ въ особой статьѣ, поѣзденной въ № 34 Петербургскаго Церковнаго Выдомості.

«Церковная школа», говорилъ между прочими въ этой статьѣ о. Михаилъ, «не потому только должна называться церковной, что она растетъ и живетъ подъ свѣю храма, что она питается духомъ святой Церкви и руководится наставниками. Мать не только воспитываетъ своихъ дѣтей духовно, но питаетъ ихъ и тѣлесно. Союзъ храма и церковной школы долженъ быть неразрывныи, цѣльныи, органическии. Съ чувствомъ благодарности церковная школа привноситъ могущественную поддержку православныхъ Царей, пожертвованіи обществъ и благотворитеleй, спровадленіи пособія отъ земства, по по самой идее своей она прежде всего должна ждать родной помощи,—помощи ее матери, Церкви».

«Апостолъ проповѣдалъ среди измѣнчеваго мира и обращался преимущественно къ взрослимъ. Мы живемъ среди

православнаго христіанскаго народа—и церкви же пречеречь самимъ могущественнымъ средствомъ въ воспитанію чадъ своихъ? Можетъ ли быть церковныхъ школъ чужда Церкви, если только воистину задача Церкви — воспитывать своихъ чадъ для царствія Божія? Чего не сдѣлять мати для своего ребенка, оставаясь за передъ каникулами бы то ни было жертвой? Думать иначе о нашей святой матери—православнай Церкви было бы воистину кому搞笑...

Православный русскій народъ—воистину любимое чадо святой Церкви. Святые храмы на Руси издавна созидались и украшались усердными приложеніями со стороны православнаго народа. Всѣмъ известно то что на первый взглядъ мало понятное явленіе, какъ первѣдо бѣдное селеніе приступаетъ къ построению храма Божія съ самыми скучными, почти ищущими, средствами, но проходить годы, два года,—и давній храмъ воздвигается точно чудо. Это чудо—исконали, надрезавъ присущую русскому народу любовь къ храму; «на построение храма Божія», ссыпшись головы сборщицъ, и десятки рукъ простираются, чтобы привести свою ленту. Созданные народнаго любовью храмы поддергиваются благоукрашиваются тѣми же народными лентами, изъ тѣхъ же лентъ составляются и доходы храма. Но дѣло ли справедливое направлять честь этихъ лентъ на просвѣщеніе православнаго народа святомъ Христовомъ? Вѣдь еще немногого времени,—и нашъ народъ побѣжетъ и опѣнитъ, тѣмъ онь обознаѣтъ святой Церкви. Подъ могучимъ воздействиемъ церковной школы сектантство исчезнетъ, какъ враждѣніе тѣни предъ сѣтомъ солнца, и наконецъ—сама церковная школа благоговѣйно занется на службу трапезѣ Божію, въ лицѣ созѣслаго хора воззвать красоту православнаго богослуженія, и изъ устъ молоденцевъ и сеющихъ совершаются хвалы Богу!..

«Сказанное о храмѣ вполнѣ приложимо и къ общедѣламъ. Вѣдь онь также созидались и благоукрашались жертвой сыновъ Церкви. И теперь онь питаются тѣми же

жертвами. Сюда, во святых обители, спешить со всѣхъ краинъ русской земли, отъ севера и юга, и моря, спѣшатъ русские люди, вѣсъ свою ленту, склонившую на этотъ случай трудныхъ знатить лѣты. Въ древнее време обители были рассадниками просвѣщеній, и это возвышало ихъ на недостижимую духовную высоту. *Сущесмѣнное, дѣйстви-тельное, не минное только—содѣйствие обителей интересъ народа просвѣщеній—ея признакъ обознанности.*

Въ концѣ августа о. Михаилъ собирался въ Москву, чтобы перенести въ свѣтлую столицу свое семейство. Видѣть пѣсто него получилась телеграмма объ его болѣзни. Вотъ какъ нѣсколько дней спустя описывала онъ въ письмѣ къ одному изъ братьевъ эту болѣзнь. «Думалъ было уже быть въ это время въ Москве и видѣться со всѣми, чѣмъ до смерти хотѣлось, но неожиданно захворалъ. 21-го въ 12 часовъ для я былъ здоровъ, и вдругъ страшный привадокъ. Вдругъ изъ здороваго стала сильно болѣзни, разбитыть, съ мучительной болью въ спинѣ, въ груди, съ оѣмленіемъ рука и т. д. Два дня было очень сиверо. Не могъ ни лежать, ни сидѣть отъ боли. Какъ будто всю грудь, бока и спину исполосотили до синевы. Теперь живъ совсѣмъ хорошо. Только зиходорадъ и слабость. Докторъ рѣшилъ, что у меня была пневмонія».

Правда, случившійся съ о. Михаиломъ въ августѣ, былъ какъ бы первымъ предстороженіемъ ему. Очевидно, надо было подумать о своемъ здоровъ и помочь помѣтѣ тратить свои силы, побольше беречь себя. Но не такъ былъ о. Михаилъ. Трудно было представить себѣ, какъ широкое развернутое онъ свою дѣятельность въ зиму 98—99 годовъ. Помимо исполненія своихъ прямыхъ обязанностей по службѣ, онъ равностно отдалъ работамъ съ цѣлою снабдить церковно-приходскія школы соответствующими изъ задачъ руководствами и пособіями; вѣль по этому поводу большую переписку; чутъ не каждую неделю привозить проповѣдки въ свѣтлѣйшій церкви семи Асцензій соборъ, печатая ихъ потому въ *Церковныхъ Вѣ-*

домострояхъ или С.-Петербургскомъ Духовномъ Вѣстнико; принималъ участіе въ Обществѣ религіозно-праѣственного просвѣщенія и Братства Пресвятаго Богородицы; состоять членомъ Надѣянійскаго Общества и особой Комиссіи по изданию ционописанія поддѣлника, учрежденной при Комитѣтѣ Императорскаго общества любителей древней письменности; сотрудничалъ въ двухъ духовныхъ петербургскихъ журналахъ. Въ то же время не забывалъ и дорогой его сердца Москвы. Повременому не выходило почти ни одной книжки Душепомѣлого Членія, въ которой не было бы одной или двумъ его статей; повременому принималъ онъ участіе въ ежегодно устраиваемыхъ въ Москвѣ богословскихъ чтеніяхъ и въ марта 99 г. прочиталъ въ залѣ Синодальнаго училища лекцію на тему: «Церковь и общество», для чего, уже болѣйшой, нарочно прѣѣхалъ въ Москву. Кроме всего сказанного онъ вѣль еще каждое воскресеніе собесѣдованія съ народомъ въ церкви Милующей Божіей Матери, въ приходѣ которой онъ жилъ. Породитель былъ успѣхъ этихъ собесѣдованій. Народъ, по преимуществу изъ низшихъ классовъ, склонился къ нему, и никто не хотѣлъ послѣ собесѣдованія уйти изъ церкви, не получивъ отъ о. Михаила благословенія. Чтобы объяснить причину этого успѣха, позволяю привести себѣ нѣсколько строкъ изъ одной неиздѣтой проповѣди о. Михаила. Намъ кажется, что высказыванія въ этой проповѣди свой взглядъ на православнаго проповѣдника, о. Михаилъ, какъ будто охранился съ этой стороны самаго себя, и изъ этой характеристики заключается объясненіе того могущественнаго вліянія, которое оказывали его собесѣдованія на народъ.

«Православный проповѣдникъ», говорилъ о. Михаилъ, «говорятъ не отъ себѣ, не во имя свое возвещаетъ на этой священной каѳедрѣ. Нѣтъ!. Огонь, проникая вънутрь, не внутри только жалѣза содержится, но выходить наружу и вилять свою огненную силу. Такъ и сила Духа Божія, согрѣвая чье либо сердце, становится очутительна и для

другихъ. Статья ли такой человѣкъ говорить о чѣмъ-либо духовномъ, все у него становится ясно и понятно, какъ среди дѣл, и слово его идетъ прямо въ сердце слушающихъ его и тамъ возникаетъ сънѣвые чувства. Да хотѣ и не говорить такой человѣкъ, такъ идетъ отъ него тепло, все согрѣвающіе, и сила давняя въ немъ, поразительно действующая на другихъ. Все это бываетъ со мной,

отъ кого Божья сила,
Животворящая струя,
Живую душу пробудила
Во всѣхъ погибшихъ бытіи...



«Будемъ молиться, чтобы Духъ Божій согрѣвалъ наши сердца, оживляя въ насъ душу. Телесная общая первоначальная молитва нынѣ всепобѣдную силу: самъ Господь благополитъ присутствовать среди собравшихся во имя Его и Ему молящихся. Господь среди насъ! Пусть эта мысль не отступаетъ отъ насъ ни на минуту въ храмъ Божіемъ. О, пѣрте, что Господь здесь взыраетъ на насъ Своими свѣтѣйшими солнцемъ очами, что Онъ слышитъ сердечныя и проникнутыя вѣрою молитвы не только тогда, когда они произносятся устами, но и тогда, когда они зарождаются въ душѣ нашей,—и мы почувствуемъ движную силу тихой молитвы, мы будемъ выходить каждый разъ изъ храма обновленными, унося въ душѣ миръ, превосходящій всякий миръ.

«Есть путь особенный путь общенія душъ черезъ сердце. Сердце сердцу есть подать. Одніи духъ вѣзвѣть на другой чувствомъ. О, если бы согрѣтое силой Духа Божія чувство любви христіанской переливалось здѣсь изъ одного сердца въ другое, объединяя всѣхъ въ одну семью чадъ Божіихъ!

«Если бы, выходя изъ храма Божія, мы могли наполнить себѣ и другимъ слова вдохновленія Златоуста: «Выходи изъ церкви, человѣкъ не учать, не проповѣдуешь, но небесное споювѣстіе на лицѣ его, по взглѣду его отчѣй,

самый голосъ—все въ немъ пишто говорить не бывши въ храмѣ, какую радость винуть онъ, каное благо получила здѣсь...»

«Нѣть выше, нѣть лучше иѣста на землѣ, какъ горацій духомъ молитвы православный храмъ!

«Будемъ собираться здѣсь съ теплой сердечной любовью ко храму Божію, къ общей братской молитвѣ,—и Господь ииспощаетъ Свое благословеніе на всю нашу жизнь, на всѣ наши интѣрѣсы отношенія!»

Быстро текущій въ весеннеѣ половодье потокъ легко преодолѣваетъ поставленные ему преграды и далеко не сеть своей воды, орошаетъ поля и луга. Такова должна быть, по мысли о. Михаила, и православія проповѣдь. Не хитросплетенные періоды, не заученные жесты, чѣмъ таинѣ блестятъ католические проповѣдіи, иѣть, рѣчи, сама собою складывающіеся, сама собою издавающіеся, пакъ результатъ вдохновленія близостю Бога сердца,— вотъ что составляетъ сущность православной проповѣдіи. И въ такой проповѣдѣ не надо заранѣе готовиться. Даже если проповѣдникъ и не скажетъ ни слова, одинъ его вдохновленій молитвенный видъ есть уже пылая проповѣдь. Ноѣдь отъ избытка сердца глаголать и уста, и такими глаголами, и только такими, и были собесѣданія о. Михаила къ Галерей Гавана, въ этомъ петербургскомъ захолустѣ, заседающіе черными людьми. Что же удивительнаго, что на эти собесѣданія шли безкощечными толпами, что удивительнаго, что по окончаніи собесѣданія, предшествуемаго молитвой и акафистомъ, эти толпы сбываши получить благословеніе о. Михаила: всѣмъ хотѣлось поближе взглянуть на того, кто скончъ склонилъ въ нихъ измученной груди небесный огонь, кто пробуждалъ въ нихъ душѣ чувство вѣры и надежды на лучшее будущее, кто умѣлъ воскрешать изъ нихъ душѣ безконечно изгосердѣй Лики Христа, кто умѣлъ дать имъ почество— силу чудныхъ словъ нашего Спасителя: «Придите ко Мнѣ всѣ тружащіеся и обремененные, и Я успокою

вась; возьмите иго Мое на себя и научитесь отъ Меня, ибо И кротокъ и спирѣнъ сердцемъ, и найдете покой душамъ вашии; ибо иго Мое благо и бремя Мое легко». Да, право, тысячу разъ правъ былъ московскій святитель, Высокопреосвященнійший Владимиръ, учиавшіи въ своемъ письмѣ о. Михаилу «беречь свою дорогу для Церкви силы», и да Боже нашей православной Церкви и впереди побольше такихъ же дѣятелей: вѣдь въ нихъ сила и спасеніе святой Руси.

Намъ не хотѣлось бы, чтобы высказанные нами мысли показались кому-нибудь преувеличеніемъ, вызваннымъ чувствомъ родственной любви къ почившему. Поэтому сошлись на авторитетѣ лица, относительно которого нельзя предположить ничего такого, что можно предположить въ отношении къ намъ. Петербургскій протоиерей, о. Ф. Н. Орнатскій, однѣ изъ несомнѣнныхъ украшений нашей православной Церкви, зналъ о. Михаила всего лишь исконно испанцевъ, и то больше съ двойной стороны, нашесть возможнаго въ своей статьѣ, помѣщенной въ № 18 С.-Петербургскому Духовному Вестнику за 1899 г., охарактеризовалъ петербургскую дѣятельность о. Михаила въ следующихъ словахъ:

«Въ Петербургѣ о. Михаилу Ивановичу открылось широкое поле дѣятельности, въ онъ, къ сожалѣнію, говоря по человѣчески, — слишкомъ пересѣченно развернула всѣ свои богатыя силы, желая удовлетворить всѣ обращенные къ нему запросы. Една она переселилась въfony прошлого года въ Петербургъ и вступила въ отправление новыхъ и многосложныхъ обязанностей по Училищному Совету, начъ ужъ читать лекціи на лѣтніхъ педагогическихъ курсахъ учителей первоклассныхъ школъ Петербургскаго района, а по осени принимаетъ дѣятельнѣйшее участіе въ организаціи первого чрезвычайнаго собрания Училищнаго Совета 7—13 августа 1898 г., представствуя въ одномъ изъ его отдѣловъ. По этой своей дѣятельности о. Михаилъ пытъ величайшее уваженіе, когда собрание приглашало, по его пин-

ціиціи, важную мѣру — ходатайствовать передъ Свят. Синодомъ о повсемѣстномъ по всей имперіи отчлененіи $2\frac{1}{4}$ съ налогового дохода церквей и монастырей на пользу народнаго просвѣщенія изъ духа православной Церкви. О. Михаилъ горячо привѣтствовалъ это постановленіе въ Церковномъ Вѣдомствѣ № 34 1898 г. Это было произдѣніе для о. Михаила. Среди будничныхъ занятій Училищнаго Совета на долю о. Михаила выпадали, кроме другихъ трудовъ, занятія по расширенію издательской дѣятельности, къ которой онъ былъ такъ хорошо подготовленъ. И — Боже! мой сколько плавновъ въ предложеніяхъ вносились въ его головѣ обѣ издания книгъ для чтенія и учебниковъ для церковныхъ школъ. Но изданіе учебной библіи, кажется, всего больше его занимало, и на первомъ по времени планѣ для исполненія стояло изученіе учебника по исторіи, близкайшимъ образомъ для Свято-Владимирской учительской школы въ Петербургѣ, которую онъ горячо полюбилъ. Въ то же время М. И. со всѣмъ пыломъ продолжалъ и любимиа свои занятія проповѣдью и журнальной работой. Съ общественными религиозно-правственнымъ просвѣщеніемъ онъ заочно былъ знакомъ еще въ Москвѣ, и когда онъ приѣхалъ въ Петербургъ, первыми дѣломъ его было познакомиться съ его членами. Несмотря на склонность къ труднымъ занятіямъ, онъ несолько разъ посыпалъ проповѣдническихъ собраній, самъ предложилъ въ одномъ изъ нихъ свою рѣчь противъ масленичного разгула и постоянно, еженочнѣко вѣзъ духовныя бесѣды въ церкви Милующей Богородицѣ Матери въ Гавани, недалеко отъ места его жительства. Слушатели горячо полюбили убѣженного проповѣдника и множествомъ окружали его каверду, останавливали его на долгое время при выходѣ для благословенія. Служба въ церкви седьми вселенскихъ соборовъ при Свят. Синодѣ, М. И. почти всегда сопровождала свои служенія произнесеніемъ глубоко изысканныхъ и живыхъ по изложению поученій. Удивительно было видѣть на одной но-дѣлѣ дѣлъ его прекрасныя проповѣди изысканными одну

въ Церковныхъ Вѣдомостяхъ, другую — въ *Духовномъ Вѣдомъ*. Нашъ журналъ потерпѣлъ въ о. М. Ии, дорогого, синека. Нашъ журналъ потерялъ въ о. М. Ии, дорогого, незамѣннаго, убѣжденнаго сотрудника. Вероятно, напечатанный въ послѣднемъ № 15—16 *Духовного Вѣдомника* его привѣтъ читателямъ «Христосъ воскресе!» есть послѣднее печатное произведеніе его. Не менѣе удивительно и жаль было видѣть о. Михаила въ изнущную зиму (98—99 г.) ораторомъ на отѣственныхъ кнївѣдрахъ при иконогодиныхъ и блестящихъ собранихъ разныхъ обществъ. Едва оно произнеслось свою рѣчу въ собрании членовъ Братства Пресвятаго Богородицы, въ квартире обер-прокурора Свят. Синода, какъ уже готовята рѣчи для собрания Славянскаго Общества; только что прошелась ее, какъ ідти въ Москву, по вызову своихъ друзей, читать богословскую лекцію, въ организаціи которыхъ въ Москвѣ при началѣ принялъ видное участіе...

Намъ осталось немного прибавить къ сказанному о петербургскомъ періодѣ жизни о. Михаила. Служебная и церковно-общественная дѣятельность до такой степени увлекала его, что ему не оставалось достаточно времени для того, чтобы серьезно подумать о своемъ здоровье. А подумать было необходимо: припадки болѣзни, вродѣ осеннихъ, повторялись все чаще и чаще. Наконецъ вскрылась и истинная причина ихъ: то была грудная жаба, называемая на первой почѣ. Очевидно, первоначальная система о. Михаила не выдержала труда, неестественнѣй и напряженія посѣдѣнія гѣта. И не успѣли еще вѣсѣ любившіе и цѣнящіе о. Михаила пригнуть въ себя отъ вѣсти о роковой болѣзни, какъ посѣдѣніе и начальный исходъ тутъ наткнулся струна оборвалась, и о. Михаилъ не стало: 27 марта 1893 года онъ искрѣнне скончался⁴⁾.

⁴⁾ Мы не спохватились таинствъ поклоновъ, послѣдовавшихъ за смертью о. Михаила: склонивъ еще болѣзнико отца въ сердѣкъ воспоминаніи и молитвѣ. Противъ же во свое время они уже были отмены. Смотри между прочимъ статью арх. Николая: «Памяти незабвенаго сотрудника» въ изданіи епархіи Думы: Члены за 1899 г.

Прошло уже два года со дня кончины о. Михаила. Время сгладило первоначальную муку сердца, изыянную его смертью. Но тѣмъ живѣе встаетъ въ воображеніи дорогой образъ о. Михаила, незатемненный уже остротою первоначальнаго горя, и когда стояишь на кладбище Донского монастыря, смотря на его скромный памятникъ, точно жизнъ раздѣляется на душъ слова его, слова, изображающія какъ подняться его собственной жизнью, такъ и самыя занятія стремленія его, ради которыхъ онъ жилъ и труждался:

«Всякое истинно живое дѣло творить любоз, снатое одушевленіемъ, окрыленнымъ молитвой и надеждой на помощь смиреніе. И такой трудъ въ любви къ Господу, иже послушанія святой волѣ Божиѣ, такой трудъ, даже тяжкій, трудъ безъ отдыха, изнурительный, трудъ-страда, трудъ съ лишеніями, съ безсознанными ночами; со слезами, никогда не очарствляющими сердца, не озлобляющими, на противъ, дастъ труженику такія утѣшенія, о которыхъ не смѣять и мечтать напіженные роскошью и хвалью. Такой трудъ приведеть къ Тому, Кто произнесъ эти чудныя божественные слова: «Придите ко Мнѣ всѣ тружащіеся и обремененныя!» (Мо. XI, 28).

И еще:

«Растите, дорогія русскія дѣти, растите, какъ роза, растища на ногѣ при потокѣ, издавайте благоуханіе, какъ лиланы; цветите, какъ лиліи, и пойте пѣсы, благословляйте Господа во всѣхъ дѣлахъ, величайте имя Его и прославляйте Его хвалою Его, именемъ усть и, прославляя, говорите такъ: «есѣ дѣлъ Господа весьма благотворны, и вселюсъ посѣдѣніе Его въ свое время исполнится!» (Сир. XXXIX, 16—21).